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EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fömunkatárs-

Vljelő-

Nógrádi

szsreisessihiiség.
Sztrájk van. Pardon, rossz 

használtam. A magyar állam szol­
gái megtagadták a magyar állam iránt 
.t tartozó köteles hűséget, külelessétr- 
íeljesitést.

A magyar államnak ezer meg ezer 
szolgája flagráns összeütközésbe ke­
net a büntető törvénykönyvvel.

Súlyos mulasztásokat, súlyos hibá­
kat, gonosz botlásokat követett el a 
kormány, a míg ez a rettentő csapás, 
az ország tekintélyének, czivilizáll 
hírnevének, sok milliónyi anyagi érde­
kének ez a horribilis csorbulása bekö­
vetkezett. De nem erről van mostan 
szó. Ez a súlyos pillanat nem a re- 
kriminacziónak a pillanata. Hanem a 
komoly intelmeknek, a komoly ma- 
gába-sz'dlásnak az ideje.

Elejétől fogva rokonszenveztünk a 
vasutasok íizetésjavilási mozgalmával, 
szándékosan ezt mondjuk, hogy 
»fizetésjavitási mozgalom« s nem 
azi, hogy: bérharcz. Mert vasulasok-

nern kell többet mondani. Szo­
morú dolog, Hogy a vasutasok túl 
mentek ezen a tilalomfán, 

j A másik az állam vagyona. Anar- 
j diának lenni nem szabad. Pusztítani, 

1 ongálni, emberéletet veszedelemnek 
kitenni nem szabad. Hire jár. hogy a 
vasutasok síneket felszedni akarnak, 
mozdonyokat, kocsikat szétszednek. 
Nem tudjuk elhinni.

A harmadik tilalomfa: a nagy kö­
zönség nagy érdeke. Vájjon számol- 
tak-e a vasutasok azzal, hogy micsoda 
felelősséget vállaltak magukra? Tuda­
tában \ annak-e annak, hány káromló 
^zó, hány átok szállott ma a levegő­
ben a megkárosított nagyközönség'ré- 

.. lséről? Meggondolták-e, mi lesz" ak- 
hor, ha Budapestet az éhezésnek te­
szik ki? Meggondolták-e, hogy a nagy­
közönség szimpátiája örökre" elfordul­
hat tőlük.

A negyedik tilalomfa az. hogy az 
alinm tekintélyét provokálni nem sza­
bad, az állam tekintélyének csorbulá­
sára példát adni nem szabad.

Bárki és bármi okozta a vasuta­
sok mozgalmának ezt a. szörnyű 
kitörését, az az egy fül téti e- 
nüi bizonyos, hogy egy pillanatig 
se szabad kétségnek maradnia az 
iránt, hogy ebben az országban csak 
egyetlenegy ur van: a magyar állam. 
Egy pillanatig se szabad 
lennie az iránt, hogy ebben 
szágban a magyar állam parancsát 
teljesíteni kell mindenkinek, a magyar 
«diámnak pedig nem parancsolhat 
senki. Egy pillanatig se szabad két­
ségesnek lenni, hogy n magyar állam 
hatalmával büntetlenül szembe nem

orm kiadóhivatal. 
Budapest. ív. vármegye-ütcza il,
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a magánember nem kaphatja a postáját, késze el van vágva, a Morze-gépek kikapcsolva, 
áruját, az amúgy is drága élelmiszer még s >SY a központi igazgatóság, s az üzletvezetösé-

rr rrv 
Ö ír*.)

drágább lelt, mert csak kocsin, me 
vihetik.

Véleményünket elmondottuk föntebb itt

gek kerülő utón, magánosok révén intézkedhetik. 
A csarnokban csupán egy vonat áll lokomotív 
nélkül. Az étkező- és hálókocsik személyzete

pedig adjuk a sztrájkról és azzal üsszefiig°'ő E^enu^ M! a vaggonok előtt. A síneken csupán !

Oijiknak márts megingott az elhatározása. 
Szabadulni szeretett volna, de nem lehetett. 
Négyesével hagyták cl a hajót. A rendőrök a 
háromszázölven embert három csoportba 

1 osztották s útnak indították a fökapitány-

eseményekröl szóló híreinket:

Az utolsó vonatok.

sagra.

az or-

nak: a 7 ái]am ti-vt'-icr I j szállhat sen ki", azt nem provokálhatja
liet bérhar^l- rP em ie,"isenki- nem csúfolhatja senki,
el, a kik a vasutasokat abba a " Z 1 l-'imasztania nem s=abad
(lésbe hajszolták, ho-y fik bérharcé IP ennek "z iillamnak az 
ban állhatnak a Óagvar ália,„n,ai nySZel'bl meghúdolSsril
Bérharcza lehet 
Eásnak, a kit 
számra, hétszámra,

a gyári
felfogadnak

a

m un­
na p-

akit nyolez 
napi felmondással, vagy kevesebbel 
minden indokolás nélkül cl lehet kül­
deni, aki magánérdekek kedvéért ma­
gánérdekeket szolgál, akinek munka­
adójához való viszonya merőben ma­
gánjogi szerződés. De nem lehet bér­
harcza a munkásnak, aki közjogi 
"zerzödésben áll az állammal, akit 
Kineveznek, akit csak fegyelmi eljárás­
sal: súlyos bűntény esetén lehet eltá­
volítani a szolgálatból, aki a közt: 
magyar államot szolgálja.

Fizetésjavitást igenis követelhetnek. 
Be csak úgy, ahogy egyéb állami tiszt­
viselők tehetik. Avagy mit szólnának 
a vasutasok, ha holnap azért, mert 
azok igényei se találtak teljes kielégi 
lést, a bíró nem szolgáltatna nekik 
igazságot, s nem védené meg életű 
kei s vagyonukat, a vármegye nem 
igazítaná el közigazgatási bajaikat, a 
katona nem védené őket. Utóvégre 
azok is megtagadhatják a kinevezés el­
fogadásával, eskü-tétellel fogadott kö­
telességük teljesítését, azok is fellá­
zadhatnak a magyar állam cl.

Még egy kérdésünk van ílt a vas­
utasokhoz. Az, hogy ugyan mit szó­
tanának ők ahhoz, ha a többi állam­
szolgák igényeinek kielégithetése vé­
gett az ö adójukat emelni akarnák ?
N vasutasok praktikus emberek; tud­
jak, hogy fizetést javítani csak úgy 
a levegőből nem lehet; azt a pluszt, 
amelyet a vasutas kap, egy másili 
állampolgárnak a zsebéből kell ki­
vé nni, mindnyájunk zsebéből. Ami 
annál fontosabb, mert a vasutak egy 
körülbelül huszonöt millió évi deli- 
bittel dolgozó állami üzemet szol­
gálnak, tehát nem hivatkozhatnak 
arra> hogy a kincstár gazdagodik az 
u munkájukon.

Be nem is ez a legfontosabb. Vagy 
Egalább is nem ez a legfontosabb 
szempont.

-'"gyón jogosult, amikor egy ily 
áalaimas testület javítani akar a 
helyzetén. De ha még oly jogosult is 
a törekvése, aminthogy az, egész se­

még emberséges ez élő k eléré­
sére sem. Ebben az államban csak 
egyetlenegy hatalom lehet, csak egy 
hatalom parancsolhat: a magyar 
állam-hatalom. Mindenki másnak, a 
ki itt parancsolni akar, el kell lipor- 
tatnia, akár külellenség, akár magyar 

! polgár, akár magyar polgároknak Va­
lamely testületé.

Kiszámíthatatlan gonoszságot kö­
vetlek cl, akik éppen a vasutasoknak 
szimpatikus mozgalmát juttatták az 
államhatalom feltétlen megóvásával 
ebbe az összeütközésbe. Akik szinte 
kötelességévé tették a kormánynak, 
hogy a rossz példa elpusztítása“ ked­
véért könyörtelen legyen, nyomásnak 
ne engedjen, engedelmességet vassal 
és vérrel kierőszakoljon.

Hiszszük, remélve reméljük, hogy 
ennek a szüksége nem fog bekövet­
kezni, hogy a vasutasok belátják,

Reggel még körülbelül kilencz óráig in­
dultak vonatok a keleti pályaudvarról, de 
egyikük sem járhatott messzire, mert útköz­
ben megállították. A pénztár előtt 
tömeg tolongott, a mely nem tudta bizo­
nyosan, clutazhatik-c, vagy som és nem a 
cghizclgöbbcn nyilatkozott, mert határozott 

felvilágosítást sem tudott kapni.
A vasúti pénztáron csak két ablak volt 

nyitva, a többire czédnla volt kiragasztva e 
íolirassal: -Zárva.“ Jegyet adtak mindenki­
nek, de a legtöbb utas látván a dolgok ál­
lasat, kisvártatva visszaadta a kártyát és 
visszakérte a pénzét, a mit meg is "kapott. 
A sok kérdezősködés, izzatott magyarázga- 
lás és kövei elűzés nagyon zajossá ^ le! te° n 
pályaudvart, a hol nyolez és Iáién ez óra 
közölt a vidéki vasutasok már elégedetlen­
ségüket fejezték ki azon, hogy ezen a pá­
lyaudvaron meg van forgalom. Igen izgatott, 
hangon szemrehányást lettek kollégáiknak. 
-'lZ- 0 feleletet kapták, hogy éppen most 
küldöttség jár a minisztériumban és meg­
várjuk, milyen feleletet hoz. Jla a felelet 
nem lesz kielégítő, azonnal megszüntetik a 
forgalmat.

\ vidéki vasutasok megjelenése és kérde- 
olyan szenvedelmes szóváltást 
hogy telefonon rendőri segitsé- 
Nemsokára meg is jelent Szir- 

jmay rendőrkapitány nagy gyalogos és lovas 
csapattal, a melynek támceatására katona­
ságot is kértek.

A reggeli vonatok közül indilani kellett 
volna kilencz órakor a dcbrcczcn-predeáli 
személyvonatot és kilencz óra harmmezöt 
perez kor a rutlka-oderhergi személyvonatot. 
Jln még ezek elindulnak, a vonatok indítá­
súban délig szünet lett volna. Do a szünet 
mar hamarább beállott, mert az imént emlí­
tett két vonat már nem indult ol. A koráb­
ban elindított személyvonat már Uuda-Eörs- 
néi megrekedt. Az utolsó vonat, amely ctin- 
dnit, a lembergi személyvonat volt. Amikor 
ezt e.mditoPak, Munkáé ó 11cmás jelentette 
hogy engedetem nélkül semmiféle vonalot 
nem fogad. Alighogy ez a jelentés érkezett 
megszólalt Kőbánya is és hasonlóképpen 
n\ iJíiiko7olt. A kőbánvai úllonuis ezzel szin-

az 1527. szánni próbatokcmoíiv jár fül s alá,
a mely az összetorlódott kocsikat elvon* i Komolyra fordulván a dolog sora, az 
taíta. Ezen a Iokomotivon sem gépész, ha- í emberek igen rosszul érezték magukat. Egyi- 
nem Horváth Lajos mérnök dolgozott. Az üzletve- j kük megszólj tolta Krecsányi 
zetőség az összes raktárakat lepecsélelleüe s őr-div főnököt: 
zésükre még az éjjel kivonult a i). bosnyák gva* • Q
logezred Krecslida ezredessel és Masics őrnagy. í , Szavamat adom Önnek, hogy nyom" 
SV,lh akii: megszá loílák nemcsak a pályaudvart, 
hanem az egész vonal mentén a Rákosrendezők

tapitány-detek-

mozgalómmal nem

zosködése
kétségnek | 'h"2"11 f,ló.

1 nnt kértek.

és Rákos állomásig.
A csarnol.íól jobooldalon álló javitómüholvben 

a lakatosok s más munkások tétlenül álltak, 
csendesen várva a történendűket.

Ma reggel tud itták n közönséggel, hogy róna 
nem indul. A tehervonalok mind a pályán álla1 
nau gazdátlanul. Teheríelvétel nincs, tejszállitás 
n.ncs, csend van mindenütt s a főhivatalnokok 
kijelentésé szerint, nem mondhatni semmi bizo­
nyosat, hogy ez az állapot meddig tarihat.

Ma délelőtt érkezett jc.enlus szennt az
bécsi 1 7. szánra vonat mozdonyának 
szétszedték 
érkeztek

’.engere1

s a vonat nem mehetett tovább. Nem 
meg: a szolnoki, a berlini gyorsvonat, a 

palotai, esztergomi, verciorovai, dorogi, félegyhá* 
zai, dunakeszi személyvonatok. Hogy ezek hol cs 
merre x annaponto-an mogáltíipitfini nem le­
het.

Az elfogott hajó.
Rudnay Béla főkapitány még az éj íolya-, 

mán utasitetta hrecsiinyi Kálmán detektiv- 
ne csak a vasúti állomásokatfőnököt, hogy

hogy szerencsétlenség volt a csele­
kedetük, hogy visszatér gyorsan a jó­
zanságuk s jő belátásuk, a hazafias 
érzésük, az eszélvességülc 

Nemzeti szerencsétlenség történt, 
csak ez az egy a helyes szó annak 
az elmondására, ami ina Magyarorszá­
gon történt. A nagyobb szerencsétlen­
ség az lehetne, ha a büntető türvény 
íbbal típrása folytatódnék, ha az ál­

lam vagyonát anarchia pusztítaná, ha 
a közérdek tovább is szenvedne, ha 

nagyközönség teljes rosszakarattal 
fordulna a vasutasok felé. Ha az ál- 
amhalalom erejébe való hit 

ingana.

lén lehetetlenné tette a további forgalma 
úgy, hogy lelkilencz után már nem indít 
\unut a keleti pályaudvarról. Nyolez óra öt 
vonót perczkor Kőbánya kijelentette, bo 
most már semmiféle vonatot sem fogad. Jók 
kor a keleti pályaudvarról még az ?>ÖÖ. 
ÖOÜ. szama vonatokat kellett volna indilani 
Kouanja ki.olcntéso küvetkczlúbcn ez lchc 
tétlenné vált és ekkor Angyal raktál főni 
főnökség részéről kijelentette, hogy több vo 
nat nem indulhat. Az eljáró forgalmi tisztvi­
selő táviratban tudtára adta ezt a vidé.. 
állomásoknak. Táviratának ez volt u befője 
zése: Itt vége a világnak!

Az érkező vonalokat kora reggeltől kezdve 
beengedték, mert vasutasokat hoztak. A ke 
lcti pályaudvarra egyre érkeznek a vidéki 
‘A hire jolt, hogy a pécsi személyvonat­

ból Koienlöldön kiszállt kétszázhatvan 
úti és ezek gyalo'

Ki

A renders

meg-

Sztrájk az egész országban.
— Xem jár vasút sehol. —

rcs tilalomfa áll, amelyen innen kell 
bauaVuiia a törekvés megvalósítására 
irányú ló csele k vésne k.

Az egyik a büntető törvény könyv.

II t alább következnek sorra a tudósítások, 
a melyek hü képét adják az ország szo­
morú nagy eseményének.

Valóságos forradalmi állapot ez. Katonák 
viszik a vonalot, a hol egyáltalában vinni 
lehet, élesre töltött fegyverrel vigyázzák a 
vasutasok minden mozdulatát, rendőrség, 
csendőrség talpon van, cl fogat ások történnek 
s ma szazával voltak a szárú kólók lecsukva 
itt a fővárosban. Revolverlövések esnek, 
dinami írói is szól a liir. F.mberhalál is esett, 
úgy mondják.

Megdöbbentő, riasztó dolgok. És emelett 
mindenfelé tanácstalanul áll a közönség, 
hogy mitévő legyen: százával vesztegelnek 
az utasok ütjük felén, a gazda, a kereskedő

VclS
jönnek be a fővárosba, 

eg és a katonaság ugyanis, a mely 
a J- crencz.városi pályaudvart megszállotta, 
utasítást kapott, hogy az ott leszálló vas­
utasoktól kérje a jegyet és a kinek nincs, 
az tartóztassa le. Az útban lévő vasutaso­
kat távirattal figyelmeztették erre az intéz­
kedésre, és ezért, akik ezt megtudták, nem 
is jöttek a Ferenczvárosig, hanem Kelenföl­
den leszállónak.

Ilire jött időközben, hogy a brucki, sop­
roni, győri, ebenfurlhi vonalon és a dunán­
túli helyiérdekű vonalakon nyolez óra negy­
venöt perczkor az összes vonatok megállot- 
tak. Délig csak Kassa, Miskolcz, Rutlka, 
Sátoraljaújhely, Szabadka és Zimony nem 
ku'dölt értesítést. Szolnok négy cd tízkor jelen­
tette, hogy Budapestre nincs több vonata. 
A bécsi gyorsvonat Komáromban rekedt 
meg.

A keleti pályaudvaron megjelent délelőtt 
az igazgatóság részéről Safranek főfelügyelő 
a ki Neumann helyettes-főnöktől azt kérte,’ 

legalább a L*. számú bécsi gyorsvonat 
lokomolivját indítsa el, mert bejáróvá véli a 
vonalat. A mozdony cl is indult, de csak 
Kelenföldig juthatott, a honnan nem eresz­
tették tovább.

A nyugati pályaudvaron.
A nyugati pályaudvar lelt leghamarabb csöndes 

és népleien. Ott már, a mint megírtuk, a múlt 
éjjel nem érkezett vonat. Ez a csönd, a melyei 
a hirtele i megakadt íorga jui teremtett meg, ma 
teljes hatalommal birtokává vette any ugati pálya­
udvart. Szolgálatban alig volt valaki. A vasúti 
alkalmazottak legtöbbje hajnal felé haza ment 
aludni, a forgalom tökéletesen szünetel.

Tegnap este még berobogott a 740. számú te­
mesvári gyorsvonat, de elmaradt, a mint hírül 

adtuk, a 101. számú express, a mely ül még 
csak ma tudta meg a forgalmi főnökség, hogy 
Nagy-Maros on vesztegel. A távíró-drótok nagy-

ki.-értesse figyelemmel, de n hajú-állomásokra 
is ügyeljen. Az elővigyázat bevált.

Kora reggel jelentették a főkapitánynak, 
hogy a magyar államvasutak igazgatóságá­
hoz jött értesítés szerint mintegv ezerötszáz 
vasutas a zágrábi igazgatóság területéről 
fölötteseinek tilalma daczára vasútra ült s 
eljött a fővárosba. A vasutasok azonban 
megtudták, hogy a feronezvárosi pályaudva­
ron a rendőrség feltartóztatja őket s ezért 
Budafokon hirtelen elhagyták a vasutat. Egy 
részük fölkapaszkodóit a villamos kocsikra, 
más részük gyalog igyekezett Budapestre, 
háromszáz-háromszázötven ellenben a buda­
foki hajó-állomáshoz siettek, hogy hajó 

t jöjjenek be sztrájkoló társaikhoz,
Kr ecsúnvi hatvan gyalogos, harmincz 

lovasrendőrt és negyven detektívet kivezé­
nyelt a Boráros-térre, a hol a budafoki ha­
jónak ki kell kötnie.

A Mátyás király — ez a hajó neve — 
lassan siklott a kikötő faludja ele. Ixrccsánvi 
a hid végén rendőrüktől körülvéve intett a 
hajó kapitányának, a ki, a mint a hajó ki­
kötött. nj ómban elébe sietett, Krecsányi 
közölte a kapitánynyal, hogy a vasutasokat 
büntető vád terheli s ö ellenük eljár s a 
rapilány bűnvádi felelősségének tudatában 
minden rendőri intézkedést kell, boey res­
pektáljon. A hajó kapitánya ettől fogva a 
detektív főnök minden utasítását szó nélkül 
íüvette.

Krecsányi detektivjeinck s gyalogos rend­
őreinek kíséretében megszállta a hajót. Föl­
ment a parancsnoki hidra s lekiűltoil ámen. 
szeppent vasutasokra:

— Vasutasok az urak?
— Azok vagyunk — felelték többen.
— Akkor a törvény nevében Ictarióy.ta- 

tom Önöket.
Óriási lárma követte a detektiv-főnük sza-

ait.
— Kicsoda az ur ?
— Miért tartóztat le ?
— Mit vétettünk ?
— Ki akarunk szállni 1
— Nem megj ünb tovább ! — kiáltották 

izgatottan.
Minden tiltakozás hiábavaló volt. A lár­

mát, a kiabálást elnyomta a hajó gözsipja, 
amely éles sivilással jelezte, hogy a hajó 
elindult. Az utasok nem tudtak, mi lesz 
velük, hova viszik ökot. A rendőröket s a 
detckliveket kérdőre fogták, de azok hall­
gattak. Minden választ megtagadtak.

A Petűíi-tér közelében Krecsányi odahaj- 
lott a hajó kapitányához s meghagyta neki, 
hogy kössön ki. A rakparton lovasrendőrök 
vártak a hajót. A mint a hajó megállt, a 
rendőrök elhelyezkedtek, de úgy, hogy csak 
a sorfaluk között hagyhatták el a vasutasok 
a liaiót. A kiszállás előtt Krecsányi harsány 
hangon közölte velük a sorsukat:

\ ásatások 1 Letartóztatom önöket, mert 
a büntető törvénykönyv 480, 481 és 127. 
szakaszaiba ütköző cselekményeket követ­
ték cl.

A megszeppent emberek

viséza fordulok s a 
törődöm többé. Most tértem- csak észre. Bo­
csásson el.

A szeren esetien, clvakitott ember hiába 
kerle a kapitány támogatását. Bevitték öt 
is. A háromszázötven embert bevitték a fő- 
kapitányság első nagy udvarára. Néhány 
rendört vezényeltek az őrzésükre Fasching 
rendőrfel ügyelő ellenőrzése mellett. Olt áll" 
tak délig, délutánig, amikor kezdetét vette a 
kihallgatásuk. Senki idegennel nem érintkez­
hettek, hírt sehonnan nem kaphattak, de 
öszlünszcrüleg érezték, hogy odakünn is 
nagy dolgok történhettek.

Két óra lelő újságíró vetődött a nagy ud­
varra. De csak a csapó üveg-ajtóig juthatott. 
Az egyik letartóztatott vasutas, aid a tavalyi 
zágrábi mozgalom idejéből isme": .', az ajtó­
hoz lépett s kiszólt ?

— Mi lesz velünk?
— Bizony rosszul áll a szénájuk. A ke­

reskedelmi miniszter s a miniszterelnök a 
Házban kijelentették, hogy a legnnrr” kk 
szigorral fognak eljárni.

— Justhal, Füldessyvel mi történt ?

\ isszalúptek a mozgalomtól — volt a 
válasz s a beszélgetés ezzel véget ért. mert 
a rendőrök észrevették s a vn~u!a 
nyitott ajtótól elterelték.

-ci lg

összenéztek.

Hajsza a sztrájkolok után.
Az a tilalom, amelyet az állam vasút el­

nök igazgatója kibocsátott a mára tervezett 
országos nagygyűlés dolgában, a iegelkese- 
redeUebb ellent adásra a fiume-budapesti vo­
nalon talált. Már tegnap este vagy százöt­
venen érkeztek Zágrábból a gyűlésre, akik 
a/.tán jelentették, hogy ma reggel még ezer 
vasutas jön Budapestre.

Csakugyan három különvonat hozta ma 
! vasutasokat, akiknek száma a vo-
nalrnenli állomásokról egyre szaporodott. A 
bárom lcülünvonaton ezerkétszazan közeled­
tek a fővárosba. A sztrájkvezetőség, amint 
in"-s helyen is említjük, távirati értesítést 
küldött nekik, hogy már Kelenföld előtt 
‘mg} ják el a vasutat, mert ott rendőrség és 
katonaság várja érkezésüket.

Így történt, hogy az első két különvonat 
már Budafok állomáson megállt, ahol húsz 
villamos kocsira ültek és sikerült füitartózta- 
tás nélkül eljutmok a fővárosba.

Nehuny peruzczcl később megérkezett a 
harmadik különvonat is négyszáz vasutassal. 
Megrekedtek a budafoki villamos végáilomá- 
son, inert a társaságnak már egyetlen üres 
kocsija sem volt. Jó egy óra ha került, ami" 
elegendő kocsit kaplak.
.. Eközben megérkeztek Kelenföldre a kö­

töm onutok üresen. A rendőrség vállalóra 
fogta a gépvezetökel, a kik azonban nem 
áiuitak el társaikat. A rendőrség sejtette, mi 
tölteni, azért negyven lovast a Fehérvári- 
Uua ugratott s a (>. gyalogezred egy százada 
is kivonult oda, hogy a Budafokról érkező 
vasutasokat ioítartoztassa.

A rendőrség és a katonaság, amely Larczra- 
készen, felt űzött szuronynyal állott föl, a régi 
vámnál, a 1 ehérvari-ut 4ü. szám alatt levő 
vendéglő előtt várakozott. A harmadik kü- 
lönvonalon jött négyszáz vasutas liz óra táj­
ban a kritikus helyre. A lovasrendő/ük el­
álltak a síneket s amikor a villamos kocsik 
föltűnlek, jelt adtak a lcocsivczctöknok a meg­
állásra. 3

A katonaság kört formált a kocsik körül, 
lövésre tartott puskával. A rendőrség vezetője 
fölszólította a vasutasokat, száll anak le a 
kocsikról. Az ellenkezés mit sem használt 
volna s a négyszáz ember egy tömegben az 
országúira verődött.

Eiöre! — adta ki a parancsot a lovas- 
rendürség vezetője.

Erre a sör összébb szorult s a vasutaso­
kat^ behajtottak az ut halfelén a niczöre, a 
kotlátok közé. Ezt a térséget marha-állásra 
szokták használni. Több vasúti el akart 
ülnni, de mindenütt visszatartotta őket u 
szurony.

Félórával később, akár csak az eifogoB 
ellenséget, a katonák közrefogták a vasuta­
sok tömegét s megindultak Kelenföldre.
ÜU cgj ik üres vonatni iiitettélv u négyszáz 
vasutast; minden fülkébe több katona és 
rendőr telepedett le kíséretül. így aztán 
az igazgatóság részéről kirendelt mérnökök 
bevitték a vonatot a budapesti keleti pálya­
udvarra.

A keleti pályaudvarra behozott négyszáz- 
negyvenket vasutast a mosonyi-utezai tolcncz- 
btizba kisérték.

I*
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A astrájk-íaayákon.

Ilátom helyen gyülekeztek ös-ze délelőtt a 
sztrájkotok. A nagyobbik rész, összesen mintegy 
négy-ötezeren a zuglói nagy sörcsarnokban ütöt­
tél föl a tanyájukat, a többiek, körüibe.nt ezeren 
vagy ezerötszázan, a Hermina-nti Trieszti nő ven­
déglőben várták az események fejlődését. TegnaP 
inég a Ilermiaa-uti Reklám-kertet jelölték ki a 
gyülekezés helyéül, miután azonban az oda ősz" 
szehivolt országos gyűlést a rendőrség betiltotta’ 
°tt ma mindössze körülbelül ezer vasutas telepe­
dett le.

Nagy csoportokban vonultak ki a vasutasok a 
sztrájktanyákra. Porosán, álmosan mentek végig 
a főváros ntezáin, egész éjjel nem aludtak s a 
legtöbb közülük nagy gyalogúdat tett meg a kö­
zeli állomásokról, ahol vonatjuk éjnek idején 
megállóit. Nagy lovas és gyalogos rendörcsspalok 
kisérték a különös monetekek

A zuglói nagy sörcsarnokban Szirma: rendőr­
kapitány ügyelt föl a rendre. Mindenekelőtt ma­
gához hivatta Kacsóh lokomotiv-vezetú't. a sztráj­
koló.1; egyik vezérét és így szólt hozzá:

— Ha szónokolnak, vagy csoportosulnak, azon­
nal szétoszlatom a gyülekezés!. A sztrájk szót 
használni szigorúan tilos. miután a sztrájkjukat 
a rendőrségen he nem jelentették.

Kacsóh társai nevében azt felelte, hogy csen­
desen és nyugodtan fognak viselkedni. Azután 
leültek az asztalokhoz, tisztviselők, altisztek 
és szolgák vegyest és sörözés közben beszél­
gettek.

Közben egyre-másra érkeztek hírnökök. Sokat 
beszeltek arról, hogy a király e hónap -'1-én 
Budapestre készül, de még osztrák vonaton sem 
jöhet, mer! a sinpárat eláliják.

Híre jár!, hogy az észak; és nyugati füiőházak 
és a főműhelyek művezető mérnökei és egész ki­
nevezett személvzete szintén csatlakozott a sztráj- 
kolókhoz.

Megállapították a szlrájktanyán, hogy esni nem 
minden mozdonyvezető eljött. Összesen körű.be* 
lül háromezer mozdonyvezető van s ezek vala_ 
mennyien megszüntették a munkát. < >k azt mond 
ják: A sztrájkot egyáltalán nem mondották ki, 
csak »forgalmi torlódás és kötelességsserü meg­
állás miatt hagyták abba a munkát< s barátságos 
eszmecserére jöttek össze a kertben. Sokat be­
széllek arról is, hogy a mozdonyvezetők állítólag 
epecséleit írást kaptak, amelyet fölbontás előtt el 

kellett fogadni. A levelekben állítólag az volt 
hogy lépjenek vissza a sztrájktól, de hogy ki 
küldte, azt nem tudják.

A Trieszti nőhöz ezimzelt vendéglőben főkép a 
Rákos rendező-pályaudvar alkalmazottjai tanyáz­
tak. Vezetők Sarlay, Tnrcsányi Pál, Kacsóh és 
Faludi, a kik ellen már tegnap megindította az 
'gazgatóság a fegyelmi vizsgálatot.

A katonaság készenlétben.
A budapesti helj őrség készenlétbe való 

helyezéséről már a mult éjszaka történt hi­
vatalos intézkedés.

Hajnali négy óra óta készenlétben van az 
egész helyőrség, hogy a rendőrséggel kar­
öltve bármely pillanatban elejét vehesse a 
nagyobb rendzavarásnak.

Ma reggel óta már a főváros mellett levő 
több nagyobb pályaudvarra rendeltek ki ka­
tonaságért: több helyen csendőrség is van. A 
rákos! rendező-pályaudvaron ogy század 41. 
gyalogezredbe!! baka és egy szazad hosnyák 
katona van. Yáczott három század, Palotán 
és Palota-Újfalun cgy-egy század katona 
vigyáz. Kolenfőidün és Budafokon szuronyos 
csendőrök őrzik a pályatestet.

A katonaság kiküldésére fölötte nagy a 
szükség. A vasutasok sok helyütt elvágták a 
távíró-drótot, kikapcsolták a Morzo-gópeket, 
magukkal vitték a távirú-billentyüket s a 
központi igazgatóság és az üzletvezető-éj ok 
csak kerülő utón s magánosok utján intéz­
kedhettek.

Az igazgatóság vóie.uénye.
Az államvasutak igazgatóságának Andrássy-uli 

palotájában az egész éjjel nagy volt az izgalom. 
Az igazgatóság minden tagja talpon volt, és egész 
éjszaka hivatalában időzött Liulvigh Gyula eluvk- 
ígazgató is, a kinek minden beérkezett hírről je* 
lentést tettek.

Az igazgatóság előbb abban a véleményben
volt, hogy a sztrájk részleges és m ndenképpen 
arra törekedett, Logy a beállott forgalmi zavar, 
thefyettesitéssel pótolja. De erről a tervről In kel. 
lett mondani, mert a va. utasok sztrájkja mind 
szélesebb körre terjedt, és a helyettesítésül kikéij- 
<lölt alkalmazottak is a sztrájkotokhoz csatához' 
ak.

Az igazgatóság általában ugv vélekedik, hogy 
a vasutasok sztrájkját nem lehet egy kalap alá 
vonni a magánvállalkozók vagy iparosok alkal­
mazottainak sztrájkólóival, itt fölesküdött tisztvi­
selőkről van szó, akik esküjüket megszegték és a 
szabályszerű engedelmességet megtagadták.

Ludvigh Gyula, az államvasutak clnukigazga. 
tója ezeket mondotta a sztrájkról:

— Hogy meddig tarthat és mekkora 
körre terjedhet ki n sztrájk, egyelőre nem 
tudhatjuk. A sztrájkolok követeléseinek 
teljesítése nem tőlünk ftigír, ez a keres­
kedelmi minisztérium, illetve a miniszter- 
tanács hatáskörébe tartozik. Tudomásom 
szerint a minisztertanács az egész délelőlt 
folyamán e fontos dologgal foglalkozott. 
.Annyit mondhatok, hogy bajos olyan kö­
vetelőkkel szemközt méltányosnak lenni, 
akik az állammal szemben renitenskodnek 
és esküjük ellenére tagadják meg a szol­
gálatot. Az illetékes tényezők mindenike a 
dologhoz illő jóindulattal és ügyszeretet­
tel karolta fel a dolgot és az ország pénz­
ügyeinek szemmel tartásával iparkodott 
eleget tenni a teljesíthető kivánalmaknak. 
Egyébként nincs kizárva, hogy a sztrájk 
hamarosan véget ér. Az engedetlenkedök- 
ben lelülkerekedik majd a megfontolás 
és különben is a tapasztalás mutatja, hogy 
egy sztrájk megszüntetésére sokszor elég 

• eev óra is.

As ínség veszedelme.
A szomjas Budapest mikor már jóformán 

vége felé ér a vízhiánynak, egyszerre csak 
abba a stádiumba lépett, hogy éhező Buda­
pest legyen. A hús drágulása a középosz­
tálynak már most is óriási gondot okozott. 
A vasutasok sztrájkja azonban az élelmisze­
rek Budapestre szállítását teljesen lehetet­
lenné telte. Ez pedig azt jelenti, hogy hol­
napután Budapesten fogyóban lesz az élelmi­
szer, vagy pedig egyáltalán nem lesz.

A helyzet komolyságát csak az képes iga­
zán felfogni, aki tudja azt, hogy Budapest 
lüktető életéhez mily rendkívül fontos ténye­
zőként járul egy napi élelmiszerszállítás s 
hogy Budapest úgyszólván napról-napra él. 
A vásárcsarnokok üzemképessége a napon­
kénti élelmiszerszállítástól van függővé téve 
s teljes a megbénulás akkor ha ez egy nap 
nem történhetik meg.

Most minden avasutasok sztrájkjától függ. 
Ha a sztrájk napokig e'tart, ha valamiképpen 
megegyezés nem jön létre, akkor Budapestre 
olyan napok virradnak, amilyent még nem 
igen látott. Valósággal éhínség fenyeget. 
Mert a közeli városok és falvak összes clel- 
miszerkcszlcte és marhaállománya sem igen 
lesz elég arra, hogy ennek a város colosz- 
szusnak rettenetes gyomrát kielégítse. De 
sőt, ha ez még lehetséges is, az élelmisze­
rek árának rohamos emelkedése azoknak 
megvásárlását a szegénysoron emberek ré­
szére teljesen lehetetlenné teszi, amelyen a 
legnagyobb jóakarattal som lehet majd se­
gíteni)

A ma reggeli riasró hírek hatása alatt Hal­
mos polgármester és dr. Molly Béla tanácsos 
megbeszélték a teendő intézkedésekéi, hogy az 
esetleges vonat-eimaradások következtében a la­
kosság lehetőleg hiányt ne szenvedjen. A ta­
nácskozás után Melly tanácsos felhívására n vá* 
góbidi és vásárcsarnok-igazgatók megtették jelen­
tésüket.

Prcnszncr Ferencz, a küzvágóhidak igazga* 
tója jelent ölte, hogy a holnapi marhavásárra 
-zárit állatok szerencsére rnég az este megérkez­
tek s bár a kirakásnál előfordult egy kis aka­
dékoskodás, az cg sz 2700 darabot beállították a 
vásártérre. Ez a mennyiség 3—4 napra okvet­
lenül elegendő, annyival inkább, mert a sztrájk 
miatt másfelé való szállításról szó sem lehet. A 
ferenezvárosi scrtésvásárb’ren kedvezőtlen a hely­
zet, mert a tegnapi vásáron volt ugyan elég kész­
let, de újabb fe hajtás nem várható. Rémé i azon­
ban, hogy a kőbányai készlet hosszabb időre ki­
elégíti a szükségletet.

Ziegler Nándor vásárcsarnoki igazgatójelentelte, 
hog' a vásárcsarnokba várt vasúti szállítmányok 
ma elmaradlak. A tegnapi hetivásárról maradt 
ugyan elég készlet, de ez legföljebb a mai napra 
elegendő s az árak már is erősen emelkedtek és 
télő, hogy az elárusítók a kínálkozó alkalmat még 
inkáid) kihasználják a közönség megz árulására. 
A vasúti forgalom fennakadó-a miatt igen aggo­
dalma nil: látja a helyzetet, mert a főváros na­
gyobb készlettel nincs ellátva s a fogyasztott 
anyag nagyobb részét vasúton szállítják.

A Központi Teje tok Szövetkezet, amelyet 
a tanácsos nyilatkozattételre hívott fel, kije­
lentett , Rogy a vasúti forgalom szüne elése 
az űzőmet igen károsan érinti. Nekik napon­
kint iíO.OÜO lit. r tejet kell kihordaniuk. Enn k 
nagy tömege vasúton érkezik s most tej sem 
jü;, de az üres kannát sem küldhetik vissza, 
ami még nagyobb baj, mert a közeli uradalmak 
emiatt kocs n sem tudnak tejet beküldeni. A fő­
városra pedig, aiiu-tv naponkint 150—170000 li­
ter tejet fo'jytisz!, fölötte fontos a tej kérdése. 
Különöse» fontos amiatt, mert a fuvaros kocsi­
sok is a napokban kezdik a sztrájkot s ez eset­
ben a tejszáliitüs teljesen szünetelne.

A Budapesti Központi Tejcsarnok Szövet­
kezet egyébként a következőkről értesíti a fo­
gyasztó közönséget.

A beállott vasúti sztrájk következtében a 
tejbe ziUiitas csuk azon csekély mennyiségre 
redukálódott, melynek szállítása tengelyen esz­
közölhető, mire nézve minden lehetőt elkövet. 
Ikre való tekintettel elő sorban kötelességünk­
nek tartjuk a kórháza •, nyilvános intézetek, 
továbbá csecsemők részére szükségelt tejet 
szállítani és az ezen felül megmaradt mennyi­
ségből lehetőség szerint tisztelt vevőink szük­
ségletét szűkén fedezni.

Jóllehet a tengelyen való beszállítás a szö­
vetkezetnek tetemes költségeket okoz. a tejára­
kat nem emeltük fel és utasítottuk fiókjainkat 
és szállító közegeinket, hogy a rendelkezésükre 
bocsájtott tejet a m rides árak mellett szolgál­
tassák ki.

Estleges visszaéléseket kérjük közvetlenül 
közölni.

A sztrájk és a büntetőtörvény.
Ma a kúnvisclöházban is fölvetődött a 

kérdő.-, összeütközésbe kerüitek-e n sztráj­
koló vasutasok a büntetötörvénynyel. A két­
ségek eloszlatására mindenesetre alkalmasak 
az alábbi törvényszakaszok:

450. §.
Hivatali halálommal való visszaélés vétségét 

követi cl és három hónapig terjedő fogházzal 
büntetendő azon közhivatalnok, a ki hivatali 
kötelességének teljesítését megtagadja.

451. §.
A hivatali kötelességnek megtagadása bűn­

tettet képez és 3 évig terjedhető börtönnel 
büntetendő, ha annak teljesítése két vagy több 
köziiivatalnok összebeszélésének következtében 
tagadtatott meg,

127. §.
Nyoicz n. pi elzárással büntetendő, aki idegen 

ingó dolgot tudva, jogtalanul használ és ez 
által azt megrongálja, vagy értékben csökkenti, 
vagy a jogtalan használat által egyéb módon 
kárt okoz.

Ugyanezen büntetéssel büntetendő, aki más­
nak ingatlan vagyonát szándékosan és jog­
talanul megrongálja, vagy annak a földtől 
el nem választott termékét felhasználja, a 
mennyiben az okozott kár öt forint értéket meg 
nem halad.

Az eljárás csak a sértett fél indítványára in­
dítandó meg.

438. §.
Két éviöl öt évig terjedhető fogházzal bünle’

tends azon va-uti hivatalnok vagy ezolga, aki 
bármely szolgálati kötelességének megszegése 
által a vaspálya vonaton vagy annak közelében
levő személyeket vagy árukat a vaspálya által 
való megsérülés vagy megrongálás veszélyének 
teszi ki.

„Ha keli, szuroaynpl is... 
Tisza és a vasalások.

Nagy izgalmak a kópviseíőházban.
Este még azt hittük, sugarasan derűs nap 

lesz. És viharra, pusztulásra, a szenvedélyek­
nek egész lángtengerére ébredtünk. Este 
még a nagy fejedelem kultuszának oltáráról 
szállott az áldozati füst az ég felé, reggelre 
az oltár helyébe tüzokádó hegy került, a 
mely vadul hányta magából a lávát, a szen­
vedélyt.

A király ajándéka, — szóba sem került a 
képviselöházban. Ila taktikázni akart ezzel a 
gyönyörű pietással Tisza, akkor nagyon 
megjárta. A kormánypárton nagy is volt c 
miatt a keserűség.

— Csak legalább no ma tört volna ki a 
sztrájk 1 — mondták. —- így elrontja telj 
sen a Rákőczi-esemény hatását!

Még megkísértették ennek n fond perdü­
lnek legalább valami kis kamat megmentését 
Mikor negyed egy órakor — mert csak ak­
kor kezdődött ma az ülés — Tisza Lelépett 
a terembe, tüntető ovácziúkkal fogadta a 
pártja. De dühös ellentüntetés kelt a nyo 
mában.

—1 Mondjon lo!
— Ki velő!
-** Éppen most provokálják az em­

bert !
Perezekig tombolt a zaj, a melyet Polo­

ny i mély basszusa tört meg:
— Éljen a magyar udvartartás!
— Csak azért sem Esz czivillista! — 

hallatszott összevissza.
Ez volt a visszhang a királyi kéziratra

Mert ma nem volt egyébről szó a Ház­
ban, csak a vasutasok ügyéről. Korán, tiz 
óra lelő már tele voltak a folyosók izgatott 
emberekkel. Tisza, Lukács is jóval az ülés 
megkezdésének idője elolt olt voltak és ki­
kelt arczczal tárgyalták az éjszaka cscrné 
nyeit. A vasutasok sztrájkja egyszerre fel­
borította azt a iélekvcsztőt, amelyen ott 
úszott a Ház nyugalma. Forrongott minden 
kedély, a váratlanul jött óriási meglepetés 
valósággal lebunkózta a. gondolkodást.

De az első perezbon még nem tudták, mi 
lesz. A jegyzők törvényjavaslatának n tár- 
iryalása volt napirendre tűzve, alig gondolta 
valaki azonban, hogy szó is lesz arról. Reg­
iül jebb I lie vonj mi, a ki abban a naiv re­
ményben volt, hogy a pályaudvarokról elsza- 
badu t förgeteg nem borítja még ma el a Házat. 
Dg csakhamar meggyőződött arról, hogy 
nagyon is alaptalan a bizakodása. Vázsonyi 
Vilmos, Szederkényi Nándor, Lengyel Zol­
ám, Hock János, gróf Batthyány Tivadar^ 
Rnkovszkv István, Polcnyi Géza jelentkez­
tek az elnöknél, hogy a sztrájk ügyében 
napirend előtt fel akarnak szólalni. Perezel 
kapaczitálni akarta őket, hogy a napirend 
előtt való felszólalás helyett interpelláljanak 
az ülés végén. Ebbe az ellenzék nem ment 
bele. S fölmerült egy púrtkoníerenczia 
ideája.

Perezel azonnal vállalta a tervet, s össze­
hívta ériekezletre a pártok vezető embereit. 
Értesítenék a dologról gróf Tisza Istvánt, 
s behivatták 1 Horony mi Károly kereskede­
lemügyi minisztert is. Háromnegyed tizenegy 
órakor az elnöki fogadó szobában a követ­
kező képviselők gyűltek össze: az elnökség 
részéről Perczel Dezső elnök, hikabbffy 
Imre alolnök, gróf Tisza István, Hieronyrni 
Károly, Lukács László, Nyíri Sándor mi­
niszterek, a Függetlenségi párt részéről Tóth 
János, Polónyi Géza, Komjáthy Béla és 
Szatmári Mór, a kormánypárt részéről báró 
Podmaniczky Frigyes, Apútliy István, 
llodossv Imre, Nagy Ferencz, a nemzeti 
párt tagjai közül gróf Batthyány Tivadar, 
a többi pártokból Szederkényi Nándor, 
Lovászy Márton, Rukovszky István, Vá- 
z.sonyi Vilmos, Lengyel Zoltán, Hock 
János.

Az ajtók bezáródtak, « a folyosón egész 
úrrá lett az izgalom.

Kezdetben még nz sem volt egészen tu. 
dőlt dolog, hogy a sztrájk általános. De 
egyik vészhir követte a másikat. A Ferdi, 
nánd-hidon — beszélte az egyik posta — 
véresre vertek egy fűtőt ... A vasutas 
munkások kinn a vonalon felfegyverkezve 
várják a vonatokat ... A keleti pályaud­
varról reggel bat óra busz perczkor elindult 
székesfehérvári vonatot a negyedik állomá­
son feltartóztatták ... a fiumei gyors- és 
fiumei személyvonat, amely a keleti pálya­
udvarról megindult, Kelenföldön megállóit, 
• . . Végre megjött a döntő sláger: délelőtt 
háromnegyed tiz órakor a keleti pálya­
udvaron is beszüntették a vasúti jegyek 
kiadíisűt.

A pánik elképzelhetetlen. S átragad a zsú­
folásig megtelt karzatokra, ahol ott ült a

vasúti sztrájk vezetősége is, Sarlay Jáno8 
vezetésével. Közben múltak az órák. Tizen­
két óra s a pártközi konferenczia még egyre 
tart. A Ház türelme teljesen fogytán volt. 
Most már betódullak a terembe. Senki sem 
ül a helyén, csupa láz az egész parlament 
s a közepén hullámzik minden ember. En- 
drey Gyula megnyomja az elnöki pódium 
csengetyüit, úgy hogy a folyosó egész népe 
a terembe siet. S újabb szenzúczió hírei — 
kilenczszáz hivatalnok a tolonezházban.. . 
a rendőrség a hajóállomásokon letartóztat 
minden érkező vasutast. — teljesen fölkor* 
hácsolják az indulatokat. Az ellenzékről egy­
szerre fölkiáltások hallatszanak:

— Nem várunk tovább s válasszanak kor- 
elnököt 1 Mi lesz a vasutasokkal 1

— Madarász bátyánk! Nyissa meg az 
ülést!

Végre negyed egy órakor vége lett a 
pártközi konferenciáinak.

Az eredménye mindössze az volt, hogy 
megegyeztek a napirend előtt való felszóla­
lásban. Az ellenzék emberei a békés meg­
oldást kívánták. Adjon a kormány teljes am­
nesztiát a vasutasoknak s engedje meg, hogy 
mára tervezett nagygyűlésüket megtartsák- 
Hieronyrni ezzel szemben a fegyelem érde­
keinek a megóvását hangoztatta. A vasutasok 
gyűlését megengedni nem lehetett, mert a 
forgalmi főnökök jelentése szerint, ez eset­
ben az egész adminisztráczió és forgalom 
megakad. Megszakították már a táviró-össze- 
küttetést, úgy hogy katonai segítséggel kell 
megóvni az állomásokat és a pályát s moz­
gósítani fogják a vasúti ezredet.

Gróf Tisza is a legenergikusabb lépese­
ket helyeselte. Példát kell statuálni — mon­
dotta — le kell számolni ezzel a folytonos 
fegyelemsértéssel. Itt nem sztrájkról van 
szó, hanem hivatalos kötelesség megszegé­
séről, melyet nem lehet semmiféle törvény 
oltalma alá helyezni. Azokkal, akik a köte­
lességet megszegték*, nem lehet tranzigálni 
Az izgatókat meg fogiák büntetni, csak a 
félrevezetett emberekkel fogják gyakorolni a 
legmesszebbmenő engedékenységet, föltéve, 
hogy gyorsan észre térnek cs kötelességüket 
teljesítik.

Az értekezleten sokan beszéllek: Nyíri 
miniszter, Perczel elnök és n jelenvoltaknak 
csaknem mindegyike fölszólalt, de egyóbb 
megegyezésre a napirend előtti felszólalás­
nál iv-m jutottak. Polónyi főleg a gyűlés 
megengedésére helyezte a súlyt, gróf 
Batthyány konczcssziók megadását kérte 
Tisza azonban nem volt hajlandó egyikre 
sem és csak azt hangoztatta, a félrevezetet- 
tekkel enyhén fognak bánni, de egyeseknek 
bűnhődniük kell.

A folyosón és a teremben gyorsan hire 
szárnyalt a kormány engesztelhetetlen maga­
tartásának. Ha helyeselték is az ellenzékről 
sokan ezt a jogos szigort, abban a han­
gulatban még inkább felkorbácsolta ez a 
szenvedélyeket

Végre megkezdődhetett az ülés. Szenve­
délyesebb, izgalmasabb már rég nem vihar­

volt 9 úgy véli, hogy a válságos fordulat 
csak az erőszakra adott erőszakos felelet. 
Sok hiba van a fizetésrendezési javaslatban, 
de mindez nem teszi érthetővé a sztrájk 
kitörését, ha nem függesztenek fel tegnap 
több hivatalnokot s nem tiltják be az or-

A (

Csütö

szagos g,
Vázsonyi végül megjósolta, hogy máskéri 

nem lehet kibontakozás, csak ha enged a 
kormány. Az erőszak biztos kudarczczal fog 
járni.

Dehogy jár kudarczczal 1 — kiáltja 
közbe Tisza István.

Hagyja abba a kormány az üldözést s 
engedje meg a vasutasoknak a gyülésezést 
s kezeskedik arról, hogy már holnap meg­
indulnak a mozdonyok 1 — jelentette ki 
Vázsonyi.

Ezután Hieronyrni nyilatkozott órü-I 
zajban.

— A sztrájk kitört az államvasut számos 
vonalán ! •— kezdte.

— Az egész vonalon ! — vágott közbe 
Lengyel Zoltán.

— Nem az egész vonalon I — mondta 
Hieronyrni.

— Ohó ! Ezt már nem lehet leszavazni 
— kiáltotta Kubik Béla.

A miniszter aztán elmondja, hogy az or­
szág kiszámithatlan kára, hogy az álla,.

alatt szolgái 
két, abban

e=ku
esd

Ö
a Tisza ellenzott le a Házban. Kezdődött 

való tüntetéssel — fönnebb irtunk róla — 
amit Perczel alig hirt lecsendesiteni. Majd 
jelentette:

— Hét képviselő: Vázsonyi Vilmos, Szó* 
derkényi Nándor, Polónyi Géza, Rakovszky 
István, gróf Batthyány Tivadar, Ilock János 
és Lengyel Zoltán napirend elült szólásra 
jelentkezett.

— Én is szól kértem! — állt fel Okoli* 
esányi László.

Dühös rivalgás csapott át a Házon.
Huzudik az elnöki — hallatszott Kulik 

metsző kiáltása.
Perczekig tartó, vad zaj követte ezt a 

szót,^
— Kus! — Kiáltott valaki a jobbok 

dalról.
Az elnök sápadtan rázta a csengőt.
—- Kubik képviselő urat rendreutasitom. 

Szavaira különben később visszatérek 1 Oko- 
licsányi jelentkezett nála, de már csak a 
terein ajtajában s itt nem köteles tudomásul 
venni.

— Hát mégis hazudott az elnök ! — 
ismétlő Kubik Béla.

Rukovszky szólt ezután a házszabályok­
hoz. Azt bizonyítgatta, hogy Okolicsányinak 
joga van íclszúlalni.

így szépen megindult az obiigát házsza­
bályvita, a melynek csak az elnök vetett 
véget.

— Kubik kijelentésével a Ház tekintélyét 
sértette meg. Indítványozza, utasítsák az 
ügyét a mentelmi bizottság elé.

—■ Nem adjuk ki! Igaza van! — hangzott 
a baloldalon.

A jobboldal azonban természetesen ki­
adta.

Ez volt a preludium.

vasutak kinevezett és 
tisztviselői megszegve 
hagyták a munkát.

— Ennek az állapotnak véget kell vein 
— folytatja Hieronyrni — s ehhez a kér- 
viselőház támogatását kéri. Itt müveié • a 
vagy félig müveit emberekről van szó, ala­
két lelketlen izgatok felbujtogallak s akike 
je keil csillapítani.

A miniszter aztán elmondja, hogy a míg 
a vasutasok csak a íizetésrendezé t sürget­
ték, nem volt kifogása a gyűlések ellen. L 
a javaslat beterjesztése óta nem változol. 
helyzet. Garmadával kapta a táviratok;/, 
hogy a ílzetésrendezés lealázó a vasutasokra 
nézve. Gyűjtést is indítottak, hogy a mo: 
lom áldozatait segítsék.

— Csak akkor tiltotta be a nagygyűlést, 
amikor mindenünnen arról értesítették, ho v 
az a forgalom teljes megakasztásával jár. X 
vasutasok mindezenáltal önkényesen álh 
tűk össze vonatokat, önkényileg rendelkezi- 
az állam vagyonával s ez ellen az an;/ 
ellen a legerélyesebb rendszabályok szüksé­
gesek, A kormány első feladatamc=t arcra 
és a forgalom helyreállítása,

— Hogyan V Ml a terv ? —• hangzó* : *. 
érdeklődés.

Hieronyrni nem válaszolt erre.
— Távol áll tőle a gyűlölködés ! — mondta- 

Do ha a személyzet nem akar szolgálati . 
lépni, n forgalmai akkor is fönn fogjuk 
tartani,

Mindezt nagy nyugalommal, hidegvér 
beszélte Hieronyrni. Utána Szederke . 
Nándor szólt a miatt, hogy a vasúti alkal­
mazottak százait a tolonezházba vitték. A 
személyi szabadság súlyos megsértése ez. Is­
merni kívánja a kormány intenczióit

Tisza István nem maradt sokkal adó*. 
Kijelentetto nyugodtan, sok helyütt az 
zék tetszésétől és kisért indokokkal hogy 
ebben a kérdésben az egész kormány sz 
dáris egymással. Ila a rendőrség elj.Irt . 
vasutasokkal szemben, tudta mit csinál.

— Ez már békitcs! -— mondta Kun;

Vázsonyi Vilmos volt az első felszólaló.
Konstatálta, hogy mélyen sajnálatos 

dolog, hogy a vasutasok mozgalma kicsa­
pott a törvényes mederből. De keresi az 
okokat, amiknek a sztrájk a következménye

Ivor.
ki:— Az egyéni szabadság diadala! 

tolta Madarász József.
— Az egyéni szabadság nem terjed r;d 

hogy a más vonatán utazhassanak ! fo 
Tisza.

— Hát e szerint tolvajok és sikkasztó! 
vasutasok ! mondta Polony - Géza.

Tisza ezután hivatkozott arra, hogy • 
vasutasok fizetése dolgában a kormány > 
vább ment cl, mint lehetett. A vasuk- - 
szolgálatának megtagadása nem szíré > 
mert esküvel kötelezték magukat a köti' 
ségük teljesítésére. A munkás csak a 
ját bőrét viszi a vásárra, a vasutasok az 
lám érdekeit. Az arató munkás, Fa i tál­
iaija a munkát es nem teljesíti — hat i i 
elzárás vár reá. 11a valaki azt hiszi, 1 
a sztrájk következtében a már igértnéi 
bet fognak kapni a vasutasok, a:: -k na :. /; 
tévednek. Bármily szívós lesz a szíré, 
egyszerűen lehetetlen, hogy többet kap. .n; . 
S ha nem kezdik meg a munkát, intrökedt- 
seket kell tenni, hogy a forgalmai, búrra1 
módon is, ha korlátoltan is, Újra meg le­
hessen kezdeni.

— A kormány volt a felbujtó! Mondjon 
lo! — kiáltotta Kubik Béla.

— A gyávaság vezeite a felbujtókat! 
folylatl a a miniszterelnök. Ä kormány azon­
ban minden alkalmat meg fog ragadni, hogy 
visszatérítse az eltévelyedett emberek« t. A 
kormány nyitva tartja az utat azok elült, a 
kik a kötelesség útjára vissza akarnak léim; 
hajlandó a feledés fályolát borítani a történ­
tekre, ha a vasutasok a reménytelen ütve - » 
clül még visszafordulnak. Végzetes csí.i » 
lesz rájuk nézve, ha vezetőik hazug íg <!»<?•
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leiben bíznak továbbra is. Ha kell, szurony­
nyal is helyreállítja a rendet, s teljesíteni 
fogja kötelességét.

Ez volt az utolsó szú. Y -i’"r 
kezik ezután . . . ?

kövr-t-

A képvíselőház mai ülései 
részletes tudósítás számol be:

; í

A pártközi konferenezia.

A lonferenczián részt veitek: Perezel Dezső 
elnGk, Tisza István miniszterelnök, Lukács László 
pénzügyminiszter, H/ero/ijmz Károly kereskede. 
lemugyi miniszter, Nyíri Sándor honvédelmi mi 
niszter Hoch János, llakovszky István, Bettii vány 
Tivadar gr. Szatmári Mór, Vázsoayi Vilmos, 
Apathy Péter, Tóth János, Lengyel Zoltán, 
szederkényi Nándor, Lnvúszy Márton, Komjúlh v 
Béla, Polonyi Géza. Hödossy Imre, Nagy Fe- 
ronnz, Podmaniezky Frigyes b„ Jakahffy Imre,
I ojmts István b.

Elsőnek Hieronymí Károly kereskedelemügyi 
miniszter szólott és ismertette a tényállást. Teg­
nap este Rákos állomáson a vonatokat megállítot­
tak, a villamos lámpákat eloltották, mineklfolytan 
•t forgalom fennakadt. Ludvigh ki akart menni 
Rákosra, de a jelzések hiány

volt szó tizenkét milliónyi többletről. Az automa 
1,1:113 el6leptelést nem tartja előnyösnek a szolgá.
latra A parlamenti bizottságot ellenzi, mert ki
ezekkel tranzigálni fogunk, akkor csukjak 
1Ga boltot. Ez forradalom, amelvlyel Ic kell 

■zámolni és őket kiábrándítani.
Vázsonyl Vilmos: A sztrájkot ö is my ve 

fedelemnek tartja. Az okok felől azonban°a mi- 
n..,zic. rosszul vau informálva.Semmiféle össze- 

I esze lés a sztrájkra nem veit Este nyolez órakor 
meg senki sem tudott a sztrájkról. A vezetők 
fgu’iu voitak tanácskozni a baj megelőzése vé.

E közben érkezeit meg a hír, hogy a nyu­
gati és a rákosi pályaudvaron kitört a sztrájk 
vagyis azokon az állomásokon, amelyeknek főnö­
kei ellen fegyelmi eljárást indiloliak. Ezek a fő­
nökük olt vol.'ak a tanácskozáson, (ávollétükben, 
spontán tört ki a sztrájk. Ez bizonyltja, hogy a 
sz.irájk OKa az üldözés. A szolidaritás kérdése ez, 
amelyet fenntartani a tisztesség parancsa. És 
m:érl volt az üldözés ? Mert gyű és megtartását 
uirték a törvényes hatóságtól, holott mává a ke­
reskedelmi miniszter mo dolta, hogy >megint 
tarthatnak gyűlést.« Ne hangoztassa a leszámo­
lást! Ha a gyűlést még ma engedélyezik, rendbe

EGYETÉRTÉS
történt P Tegnap este felfüggesztették állási­

ul oarlay Jánost, Turcsányi Pál tisztviselőt és 
■ aludy angyalföldi állomásfőnököt. Ezenkívül 

egy mozdonyvezetőt is felfüggesztenek. A felfüg­
gesztés oka az volt, mert a főkapitányságnál en- 
geoelvt kértek egy gyűlés tarlására. Az a tény, 
hogy a nyugati pályaudvaron és a rákosi pálya­
udvaron tört kí a sztrájk, tehát azért mert üldö­
zött vezetőjükkel szolidaritást vállallak. (Zajos 
helyeslés az ellenzéken.) A mozgalom budapesti 
vezetőit is váratlanul érte a sztrájk kitörése. 
A ( sztrájk még nagyon messze volt, emle- 
gedok ugyan, de még nem azért, hogy tényleg 
megtegyék. OJ J "

A vasutasok országos gyűlését a kormány be- 
luiothi, a vidéki tisztviselőknek megtiltották,"hogy 
Budapestre jöjjenek h vasutas gyűlésre. A buda­
pesti főkapitány nem vette tudomásul a vasuta- 
°'c bejelentését gvüléstarlásra.

Visontal Soma: Kiskornak a vasutasok?
Vtizsonyi Vilmos: A ifíkapitány azzal indokolta 

a tudomásul nem vételt, hogy a felsőbbség nem 
o gém meg gyűlés tartását. A vasutasok ezelőtt 
is tartottak gyűléseket, a főkapitány akkor soha­
sem kerte a felsőbbség engedélyét. A szolgálati 
utasítás szerint is joguk van a vasutasoknak°8yü 
,(‘5t tartani, ehhez nem kell a felsőbbség 
délve. ° enge -

jog állampolgári

ya miatt egy mozdonv- 
vezetu sem vállalkozott arra, hogy mozdonyra 
szálljon. A rendőrség itt egy izgató tisztviselőt 
^tartóztatott. A keleti pályaudvaron ma reggel 
akadt meg a forgalom, a személyzet fi óra f.O 
perezkor kijelentette, hogy nem áll 
állomás főnők figyelmeztette őket a komoly követ­
kezményekre, mire ok fél óra gondolkodási időt 
kértek, minek letelte után kijele tették 
maszkodnak elhatározásukhoz, 
nem lehet használni 
gadják a hi

;o még ma minden. Ezt kéri 
Gróf Tisza Is

a Kormánvlól.

hogy ra- 
üzleti távírdát 

mert annak kezdői rr.egU- 
dui’Os táviratok továbbítását és ez a 

körülmény lehetetlenné teszi a forgalom lebonvo- 
iltá'át.

He fennakadt a forgalom azért is, mert a váltó- 
őrök a váltó toronyban nem jelentek meg, meg­
tagadják a szolgálatot. Azonkívül Pozsony állo- 
músról jött egy rendelkezés éjjel 12 óra 10 perez­
kor, hogy a vonatokat meg kei! állítani, minek 
I oly tán minden vonat meg is állott. Marcheggről 
jelentés jött, hogy az osztrákok nem tudják’ "át- 
amii a vonatokat, mert a magyar személyzet nem 
veszi ai. Fiúméból, Zágrábból jegy nélkül jöttek 
löl az altisztek a fővárosba, Szabadkán pedig 
egy vonatot keriiettek hatalmukba, de Budapest 
előtt, a mikor meghallották, hogy katonák vannak 
a pályaudvaron, egy előző állomáson leszálltak 
Most mintegy 3000 ait.szt és szolga van jelen, a 
kd: a Reklá n-fcerlben tanyáznak, köztük csak két 
tisztviselő. Szóló megkereste a hadtestparancsnok- 
•v.got, hogy a nyugati és keleti pályaudvart ka- 
‘omsag szál íja meg. Ez nem liasznált, miután a 
személyzet feltalálható nem volt. Az első feladat: 
a távírdát a kormánynak hatalmába keríteni, fő­
ként a mareheggi l 
nalon. Minlhogy 
iandónak látszik a
donyokat csendőrükkel fogja kísérteim". Reménvii 
i-ogj eíikén. a bajoknak elejét veszi.

■e-akovszky István: Kérdi a minisztert 
vo-tak a szírúj!: előzményei ?

■^ieronymi: Február végén ériesüit 
vasútiak izgatottságáról. Később 
egy küldöttség, Justii, Földessy és R„ 
u tagjai és átnyújtották azt 

a vasútiak kívánságai

stván: Amióía a javaslat megje­
lent, folyton tart az izgatás, Lekötetlen, hogy 
példát ne statuáljanak. (Mozgás. Felkiáltások: 
Ne öntsenek olajat a tűzre!)

SE •-kcv57,í:y István: A haj orvoslása végeit a 
I javaslat gyors letárgvalását kívánja.

Az Gr(yf Batthyány Tivadar: Mérsékletet ajánl a 
kormánynak és szükségesnek farija, hogy a kor­
mány még ma előzékeny választ adjon. Fél, hogy 
a fegyelmiekkel mór jobban elrontják a dolgot.

Gróf Tisza István: A kormány legföljebb abban 
.ihlut előzékeny választ, hogy hajlandó a feledé5 
fátyolét borítani azokra nézve 
megbánás es megtérés útjára lépnek.

Szederkényi Nándor: Oly intézked 
szükség, amely 24 óra alatt meghozza a baj or­
voslás;}. Szóló haj andó meghozni minden áldó 
zatot arra, hogy a nyugalom helyreálljon. Az ál- 
lami auktoritást fontos dolognak farija, de itt még 
fontosabb szempontokról van szó. Katonasággá1 
ezt a kérdést nem lehet megoldani.

Hock János: A legszélsőbb halárig menő kímé­
letet vár a kormánytól.

Hodossy Imre: Itt három 
alkalmazott erőszak-

aki!: gyorsan a

van

lény, van. Egyik 
amelyet a kormánynak saját 

felelőssége mellett meg kell torolni. Másik: a fize­
tésrendezés, amelyre most nem nyilatkozik, mcF 
nem érzi magát szabadnak. Harmadik a kormány 
felelőssége, amely fennmarad.

Perozel elnök: Bezárja az értekezletei és fel- 
jegy::i a n -.mond előtt szólásra jelentkezőket.

irur-si < s püspökladányi vo- 
.1 mozdony vezető-szemé. vzel. haj* 

szolgálatot teljesíteni, a moz­

im!

mely

c.vrZur a 
megjelent nála 

. us Sariay voltak 
a memorandumot, a 

t tartalmazta. Szóló
Kijelentette, hogy rajta lesz minden jogos kíván 
sa2 teljesítésen, mire a küldöttség láthatólag meg- 
ruugodva távozott. Azután henyujiatott a iizeíés- 

ndezési javaslat, mely a kívánságokat részben 
ieuesitI, részben túlhaladja, egynek kivételével, t. 
I. hogy 20 éven át 3 évenkint automati..us clű- 
í ép tét ősben részesüljenek az alkalmazottak, ősz. 
ve -en tehát 9 előléptetésben. Az volt mindig a 

kívánságuk, hogy egyforma legyen a helyzetük 
• z ovira., vasutasokéval, és ez megvan, kivéve 
az. előbb érintett rendelkezést. A lakbér ugyanaz, 
v'.d a többi tisztviselőké, senki sem veszít a 
i > iámból. A soronkivüli előléptetés is lehetsé- 
r i: tan téve, csak azok összege évi löO.OOO 
Koronánál többre m m rúghat, a mozgalmat jo­
gosulatlannak és indokolatlannak

A kepvfooíóház ülése áp ilís 20-án

Elnök : /‘erezel Dezső'.
A kormány réméről jelen vannak: Gróf 

Tallinn Béla, Nyíri Sándor, Cseh

Hock János: A gyülekezési 
jog, azt nem lehet elkobozni!

Vázsonyl Vilmos: Mi oka volt a kormánynak 
a gyűlést betiltani, amikor csak a íizetésrende- 
zási javasaira akartak észrevételeiket megfenni. 

Lenül Adolf: Provokálni akart!
Vázsonyl Vilmos: Az emberismeret (dies hiá- 

nXa í17’ ani' a kereskedelmi kormány intézkedé­
seit jellemzi. (Zajos helyeslés az ellenzéken.) 
V isszaszorítani a jajszót, a panaszkodás jogát is 
elfojtani, ez merőben lehetői len ebben az ország- 
ben. Ha a vasutasokat r.crn provokálják egves 
vasutasok felfüggesztésével, gvülésbeliltáesal s így 
a szolidaritást nem hívják ki,' nem lelt volna 
sztrájk. A szolidaritást megtámadni nem lelt 

oina szabad, megtorlást alkalmazni a vezetők 
eben nem szabad, meri ez végzetes hiba. ihuiz* 
ligy van! balról./ ' v °

Fíikláliasait balról: Könnyelműség, oslobasá^
leiketlens^rr volt!
, Va-'*°nyí Vilmos: Tisztán a kormány erősza­
koskodása a színi k oka.

Endrey Gyula : Most telefonálják, hogy ki- 
lenczszáz vasutast szuronyok közölt tolone 
házba vittek, iiogv hazaszúHitsák. (Kitörő 
zaj.)

Folhláltások balról: Ez nem jáija! Magvar 
tisztviselőket n m szabad tolonczházba z^rni1 
Gazembereket szók lak odavinni I

•uiorvath Gyula: Ki keli pofozni II eronymit 
innen, ha ez igaz!

E.nök: (Szüntelen csenget,) Csendet kóréi 
Vazsonvi Vilmos: A vasutasok általában ir­

tózlak a sztrájktól. Elgondolható, hogy mit kö­
vetlek el a vasutasokkal, hogy a sztrájk ülj ra 
léptén most. Nem a kenyérért, de önérzetükért,

f

dalon: Hogyne !)
Ugrón Gábor: A polgári jogokat elkobozzák > 

Borlonórök és csendőrök ! (Zaj. ügy van ! a bal- 
es szelsőbaloldalon.)

Hteronymi Károly: A t. Háznak teljes joga és 
hatalma van a kormányt minden intézkedéséért 
felelősségre vonni. (Felkiáltások báliéiul : Meg is 
ogjuk tenni !) Állunk elébe I Én hivatalos köte­

lességemnek tartom minden eszközzel odahatni 
hogy a forgalom mentül hamarább felvétessék a 
-ehető iegnagyobb mértékben ős a tökéletes rend 
mentol előbb helyreálljon és ha az a személyzet 
amely személy cinek igen nagy része félig mü-

Iag, hogy tömegesen, százával jelentkeznek a 
tisztviselők, akik valamennyien ide, az április 
2(J-án tartandó gyűlésre akarnak jönni.

Oia,y Lajos: Nem lett volna baj!
Hteronymi Károly: De baj lett volna. A zág­

rábi es a szegedi üzletvezetőségek hivatalosan 
jelentetlek, hogy ha mindazoknak, akik jelent­
keznek, távozási engedélyt adnak, ők képtelenek 
a orgaimat fenntartani. (Zaj balfelől.) Ha az urak 
abban a vélekedésben vannak, hogy kár azoknak 
a szegény eltántoritotiaknak, a kiknek a csaiád-
baVetóíif ennek * IeVél meginni ‘ ‘ * (Nagy zaJ

Byolnár Jenő': On lógja meginni!
Ditrú Haas Ivor: Ez embertelen beszéd! ÍNagv

.. ,* ■-' ioiiL hü L” ’ya!
veit, vagy egeszen műveletlen emberekből áll és L,
akik egy hossza ideig tartó szisztematikus b.c-aui« JKaroíy; Ez egyenes beszéd. Egy

« j.OUU tóból auó személyzetben a fegyelme! fennzisztematikus izgatás 
na asa alatt vo i d;, (Lgy van 1 jobbfeiőt.) (Zaj a 
bal- és szélsőbaloldalon.) vissza akar -
ala't térni kötelességének teljesítésére, én‘semmi 
akadályt az ele gördítem nem fogok, mert ezen 
az utón fogpdc a bajokat a leghamarabb orvo­
solni. (Egy hang balról: De kegyes !)

Hieronymí Károly: Akár kegyes, akár nem 
kegyes, ez tény, ez így van!

Ríró Haas Ivor: Igazságuk van a vasutasoknak!
Hteronymi Károly: Azt hiszem, hogy a kép- 

use oház minden pártjának pártkülömbség nélkül 
erkölcsi kötelessége a maga saját hatáskörében 
odahatni, hogy ezek a sajnálatosan félrevezetett 
emberek a kötelesség útjára v.sszalér,[lessenek. 
(Helyesles. ügy van! jobbfolől. N.

balkiáltások a 
eiőtib őket 
szelni!)

Ugrón Gábor: Nem 
mig f-z embere!:.-1 : 
felől.)

A meg v .

-•agy zaj és fel-
és szélsőbaloldalon: Bocsássák 

zabodon! Nem is lehet addig be-

Ivhcl addig Leszól
OJgy

int 
van! hal­

ót i; helyzet.

nagy

/is,:a István,
rról hímen Hédrrváry Károlv, Per- 

Sándor. Iliernnymi Ká-
Ervin, nr/i r

riczy Albc-rl, Plusz
rolv.

Linók: Negyed egy érakor 
ülést.

Az első jelenet.
nv Kotta mrg az

Ken vielen

rajtuk
nagy­

íj r-
i .esterségesen van szilva. A személyzeten 
/.isi hóbort vett erőt, azt hiszik, hogy 
"'u! meg a világ; ez a baj forrása. "

Ao:ónyi (, za: Ilyen veszedelmes sztrájk még 
! m vo!t a világon. (Közbekiáltások: Hollandiá" 

-!i a c-zelunk ? Orvot ás, úZ okok tisztázása 
1 elveti a parlamenti tdzoltság 
1 'ú::-e, iiogv a kereskedelmi
• Zterui: l.özötf iiiifprpnr>7iái.' Trnliot-

r..i Tisza István megjelenik az ülő. te-omben 
(Kitörő nagy zaj. Éljenzés jobbról) 

Felkiáltások az ellenzékről: Abcztm'
— Ki vele!
— Mondjon le!
E'nüte: Csendet kérek, különben 

szék a: ülést felfüggeszteni.
A j gyzőkönyvet hitelesilik. 
z.lnök: Bemutatja gróf Károlvi Imre levelűi 

melyben a Háznak köszönetét mond az atyja el­
hunyta fölött kifejezett részvétért. Egyúttal jelenti 
hogy \ázsonyi Vilmos, Szederkényi Nándor, Po- 
ónyi Géza, Itakovszky István, gróf Batthyány Ti- 

\ 'dar, Hoek János és Lengyel Zo tán napirend 
előtt kértek szót.

Felkiáltások balról: Hát a többiek?
Elnök: Többen nem kértek!
Okoltceanyl László: Az ülés megnyitása t-iő! 

szintén jogot kért az elnöktől.
Knbik Béla: Az elnök hazudott! (Zaj.)
Elnök: Rendreulasilja Kubikot. Erre az ügyre 

még vissza fog térni. Okohesányi az ajtóban szólt 
neki, szokás szerint az elnöki szobában kell ie 

tartja, a meiy lentkezra. (Zaj.) J

a szolidaritásért harezoinak most a vasutasok 
Felkiáltások: T.udngh ő felsége a hibás!

(Z.ij.)
Vazsonvi Vilmos: A vasúti politika ingadozó, 

tétovázó, ellentmondó volt, ez vitlo a dolgot oly 
messzire, ez a másik oka annak, hogy a dolgok 
ideícjludtek. Nem egyszer figyelmeztették a keres­
kedelmi minisztert a vasutasok óhajaira, ám , , , , ,
azért ,< rendkívüli pótlékot nem adta me» nekik fd ■ - Z fordulJiína!' 
az előléptetésre sem használtak fel semmit, meri" 
a fizetesreruEzési javaslat szerint mé» mindé' 
megvan az az l.G('9.000 korona, ami kiosztásra 
volt szárivá. Ili ezt valójában szétosztják, milyen 
csillapítótag hatott volna ez rájuk. A keruske- 
deimi kormány tehát tényleg habozó, ingadozó 
• llentmondó magatartást tanúsított. (Helyeslés 
ha.ról.) Agenee piovokalőrösködött a miniszter, 
mikor a még nem is létező sztrájk elfojtására 
.«rőszakos rendsz Jrályokhoz nyúlt.

Lengyei Zoltán: Most visznek egv (ran :zporl 
vasutast szuronyé.: között a rendőrségre, Kelen­
föld, n meg koplaltalják őket. (Nagy zaj.'- 

Vazsonyi Vilmos: íme, a miniszter ténvleg 
erőszakoskodotl. ' °

ívi r .nyml Károly: Azt hiszem, ez a kérdésnek 
Lgluiuc.-ai’b része. A másik az elöltem szólt t.képvi- 
seo urnák az az állítása, hogy a kormány habo­
zása es eljárása volt az oka annak, hogy a 
va.u ások sztrájkba mente!:. (Egy hang balról! Ez 
igaz.j Ez bizony nem igaz. (ITgy van: jobbfelől. 
Zaj es felaialtások a bal- és szélsőbaloldalon- De 
igaz.j Az események sorozata azt mulatja, hogy
a n'-r a ,vasu!a,suk ilz " fizetésrendezésüket sür­
getlek gyule-okben, a mire az állam többi alkal­
mazottai es nevezetesen az állami tisztviselőknek 
veszedelmes példát adlak, addig nekem ezen evü- 
lések ellen kifogásom nem volt. Mióta azonban'én 

I ,urvenyjava5tetet beterjesztettem, amelyben 
íe.hdlnlmazást kertem a vasutasok fizelésrcnde- 
zesére azóta más fordulatot vett a dolog. Garma­
dával kaptam a táviratokat, amelyek ny szóltak 
hogy ok nem tűrik ezt a fizeiésrendezést ezt 
magukra nézve lealázónak tartják. (Felkiáltások a 
oaio.da.on: ügy van! emberi méltóságukat sűrít.) 
(Zaj és mozgás a hal- és szélső baloldalon.) 

U»ron Gábor: Kérni szabad.
Hteronymi Károly: Nem mondom, hogy nem 

szabad, (/aj a baloldalon. Elnök csenget) De 
konstatálom, hogy az egész vonalon változott ' 
helyzet képe. Már márczins 27-én tartottak e«-. 
írMi. sf, amelynek elnöho p^veneFon í<‘jh 
vasutasokat arra, (Hallju;! Halljuk!) hogy a 
nymen az ü kívánságaiknak és kövemig 
nem íog elég tétetni,

. , személyzetben a fegyelmei fenn
c 1 fartani. Fegyelem nélkül államvasuti üzemet 

vezetni^ lelietetlenség. (Zaj a baloldalon.)
Elnök: Kérem a képviselő uraka . méltóztas- 

!3na L cscuc5ben ,enili» mert különben kénytelen
,x , LV szc-riní megszóhtani a közbeszóló 

urakat.
Hteronymi Karoly: Azt mondja a képviselő 

nr’ V°r'( ,en nem Fmerem a tömegek psycholc- 
giawit. Dehogy nem ismerem. A tömegeknek az a 
f..!temzü sajátossága, hogy mindegyik ember, ha 
kulun-kulön beszél vele az ember, józan, de ha 
egy omegoen van, elveszti a fejét. Hát miután 
az ahamvasuíak igazgatósága annyi embernek, 
mmí amennyi távozási engedélyt kért, engedélyi 
nem adhatott, az pedig nem járja, amit itten haí- 
loLarn közbe-zolas alakjában, Iiogv válaaztotta 
voma kette és bocsátotta volna el egy részét a 
másikat pedig nem: az államvasutak igazgatósága 
teljes helyeslésemmel elrendelte, hogy senki tá­
vozási engedélyt nem kap. Megelőzőleg Josth 
i’erer.cz es f uidessy mindketten valamenmi álló­
in,isnak es valamennyi üzletvezetőségnek távira- 
tef-tek és társaikat arra figyelmeztették, ho»v 
miuhm ez n mozgalom mosl már elfajult (.Mozgás 
baltelől) nem én, hanem ők maguk Írták — ük 
az tanácsolják, hogy az. április 20-iki gyűlést ne 
taitrau meg, arra senki tel ne jöjjön ős arra em­
bereket ne küldjenek. (Felkiáltások balfelől: Kénv- 
szenteltek őket erre.) Nem voltak kényszerítve, 
dehogy voltak, csak okosabb emberek.

Kaag Ivor báró: A miniszter eszével gondol­
koztak. (Aagy zaj a jobb oldalon.)

Hieronymí Károly (Felkiáltások: Halljukt Uall- 
jual): Az. ailamvasutak igazgatósága tehát teljes 
helyeslésemmel megtagadta a távozhaiási enge- 
dnyt a személyzetnek és daczára ennek a «yp- 
meJyzet egy nagy része feljött Budapestre enee- 
duly n:.-lkul, sut tovább ment: vonatukatönkényü- 
leg alliloii osste, ünkényüleg állított oda mozdo­
nyokat es onkunyuteg rendelkezett az állam tulai- 
uonávah (felkiáltások a jobboldalon: Hál ez 1 
lyes / Nayyj.aj a bal és szélsöbaioldalon.)

End.-ey Gyula : Csak a minisztereknek 
naijai ak külön vonatokat és n vasúti iiz!P.veze­
tőknek r

10-

esi-

tartotfak e; 
egyenesen felhívta a

írneny-
és követeléseiknek 

arra az esetre az ultima 
lí (Nagy zaj a bal- és szélsó- 

b.iloldalon. Halljuk! Halunk! a jobboldalon). Ki- 
mondották akkor, Iiogv Ők maguk között gyűjtést 
fognak rendezni hogy azokat, akike morálom 
áldozatai lesznek, pénzbeli segé-lvben (Mozgás és zaj.) h 1

Horváth Gyula: Jól ismerték ők előre 
niszter!.

Kubllc Béla: Tapasztalataik vannak! (Nagy

részesítsék.

a m:-

Méltóztassanak megliallgalni szo-

Lendl Adolf: Komis
Váz.onyi Vilmos: Sajnálj,, liory a dolgok ide- 

fejKdtek, de ennek csakis a kormány Íz oka.
Zmos helyeslés balról.)

Mivel akarja a bajokat szánéira ? A gyülekezési 
jog elkobzása volt közvetlen oka a sztrájknak.

Hack János: Tűrveny/é-relem!
Vázsonyl Vilmos: Nagyon elítélendő, l.a a kor­

mány erőszakkal akarja elérni most azt a mit 
erőszakkal nem lehet. Mikor az erőszak kudarezra 
log vezetni, nem szabad így cselekedni s ezért 
kun a kormányt, hogy ne az auktoritás elvét sze- 
gezze a vasutasoknak ebben az utaisó pillanatban 
Bemén, hogy még viss a lehet vezetni a vasut­
sukat a rendhez s ezért kéri a kormán f, hogy 
.'.z üldöztetések útjáról térjen vissza s en"t<E>- 
lyczze a vasutasoknak a gyűlést.

Feluiáltftsok balról: Nem kérjük, de köve-

tapasztalataik vannak’zaj.;
Elnök

nokot.
, Hi°ronymi Károly: Erre én arra figyelmczíet- 
.em az ailamvasutak igazgatóságához intézett ren­
delet Den az egé«z személyzetet, hogy ez türvénv- 
te.en dolog hogy erre a térre ne lépjenek. U\a.-y 
zaj a baloldalon. Felkiáltások: M ért törvényleleiC--) 
Azúrt mert tiltja a törvény, hogy a sztrájkra pénzt 
gyűjtsenek. (Nagy zaj a baloldalon.) E i akkor fi­
gyelmeztettem Őket í-nnei; az eljárásnak törvény- 

a baloldalon. Egv hangi Melyik 
most nem lehet

Az anarkia.
Hieronymí Károly: Hogyha azok az esemé- 

nycú, amelyek az éjszaka és ma reggeli órákban 
tóriuméi:, valakit nem győzték meg arról, hogy a 
íegyelmelienség és az anarchia az államvasutak 
szemeiyzetében oly lókra hágott . . . (Nagy zaj a 
Mi us szélsőbaloldalun! Felkiáltások: Ki okozta r) 

isméi lem, anil ezek az események meg nem győz­
tek arról, annál le kell mondanom, hogy az' én 
beszédem ra valami b dásl gyakoroljon! A fegyel­
met igenis I,elvre - cll állítani us ezeknek az anarchi­
kus lendenc iáknak vala ara elei 
Mert hogy ezek meg

keze, is csókoljunk az elnök- teiket

okok
eszméjét.

és a pénzügyi mi-1
Kérdi

Kabíli Béla: Tán 
nek.

Rakovszliy István: A házszabályokhoz szó 
A házszabályok szerint a képviselő szólási jo»ot 
kérhet napirend előtt az elnöktől, s ha meg num 
adja az elnök, a Házat keli az elnöknek meg- 
kérdeznie. Ezt az elnök nein tette meg, tehát 
nem a hezs/.afcályoK szerint járt el. Okoticsánvit 
megiiicli a szólási jog, s ha az elnök meg nem

v. , , engedi, Okolicsánvi a Házhoz appellúlhat. (Helvcs-
thilerencziák voltak a fizetésren- és balról.) 1

''"7yÍ merve miatt? A sérelmek a lakbér és kor- Elnök: Okoliesányin kívül még többen kértek
EVfiC: körül forognak, de a kitörést a két tiszlvi-13ZÖl) az a hét képviselő sem beszélhet le,
6 ó c.icn indított fegyelmi és
"•u/.ia. Kurdi, akarja-e a felelősséget a törvény-1 eéla azCclnökkel 

"ozás ingerencziája nélkül viselni, vagy nem? hogy hazudik.
Uróf Tisza: Készséggel lép a megbeszélés te-1 KnMk Béla: Igaz!

rvrp, mert a parlament nagy szolgálatot tehet u<u- E,lcö,t :, •JavasolJa> ^108y Bubik Béla ügyét az 
a ' i. , - . , , , elnöki méltóság megsértéséért a m°ntelmi bi/ott-- ‘.•uzerduKnek, mmí azoknal< a szcrencsetlenek-Lígll0Z uta8Ít3ái-. (Zaj.) '°U

a,;:kre nézve csak az a kérdés, sok, vagy I A többség a menteim

iuiurest a aei uszivi- :..... » y 1 n,ruiiu »cm ne.-zeinei ic, a
ős a gyűlés JÜ"’ot kapott. Okoliesányinak is az

, ... V, Bddig! gyakorlat szerint kellett volna eljárni. Kubik
lelussefcfit a lorv.nv-I „z.,„ sz,Jmbcn , sz6t J hitSZDálta,

Lev,-s c.xisztencziíi csik-c áldozatul? Az intéz- 
1‘.'.lések természetesen a kormány felelősség re I 

-'tűnne]:. *.Imdene!u:!ütt az akut bajon kell segi-j 
L.z nem sztrájk, itt eivállall kötelesség meg- 

-Kásáról van szó: az ilyenért az arató munkáso-

Kubikot. 
van!)

(Felkiáltások
a bizottsághoz ulasilja 

halról: Kubiknak igaza

teijüK
Vázsonyi Vilmos: Ha a kormány lehetővé teszi, 

ogy a vasutasok szabadon nyilváníthassák néze- 
íket s amnesztiát gyakorol mindenkivel szemben, 

akkor meg r-z.éit érhet, de erőszakkal ezélt 
nem fog. (Zajos helyeslés balról.)

Hieronymí nyilatkozik
Hieronymí Károly: T. képviselőházi Abban 

to eletesen egyetértek az előttem szóló't t. kép­
viselő uiral, bogy az, ami ina éjjel és ma reggel 
történt az államvasutak számos vonalán*” 
(Elénk felkiáltások a szélsöbaloldalon: Az egész 
vonalon! Mindenfelé!) °

Báró Kasa Ivor: Most már mindenütt! (Mozgás 
és zaj.) B
„ Kubik Béla: Ezt nem lehet leszavazni!

Elnök csenget.)
Hioronymi Károly: Én a kérdést teljesen tár 

gyiiagosan akarom és fogom tárgyalni. Közbeszó- 
lasukkal, szenvedélyes jelenetekkel ezen a dolgon 
a mely egy - rszágos kalamitás, segíteni nem** fo­
gunk. hn itt állok és felelek azért, a mit tellem

A sztrájuvi 3 vasutasok.
Napirend előtt felszólal

hather.cn!-• /A- ír- i" I " , . . I Vázsonyl \ilmos: A M. Á. V. egyes vonalain
i at becsunjdia. Kijelenti, hogy a kormány tagjai szó- a tisztviselők beszüntették a munkát. Ez rontja
‘Paritásban vannak. Egy szerencsétlen körülmény a magyar á lám tekintélyét s nagy anyagi károkat
tergott fenn az, hogy míg a többi tisztviselők már Ils 0'Í0Z- Kutatni kell, mi az oka a sztrájknak s
•udták, hogy mennyit kapnak, a vasútiak teljes 1^^ fclu-ős azért, hogy megtalálják az orvoslás
tezonyialanságban voltak. A kormány ezért vol, ° Whci származott a munkamegszüntetés? Nem 

tekintetben elnéző. De mikor a javaslat köz. a fizelésrendezési javaslat az ok, bár ez sok ke- 
Zl;;1 teteti és nem volt ok az izgalomra, nem lebe- serüséget, csalódást okozott. Ismerteti a fizetés­
tett többé elnéző és szigoiu intézkedéseket kellett I javaslat hibáit. Az első hiba az előlép-
|, i„ , ., ' , .... , letési rendszerben van. A lakbérszabályozás is*'■ -e- J.z adta mcy a lökést a kitörésre.] „ .. , . , /. , - . , elegedelicnséget szui. A íizetesrendezes kerdesebe

° a futeendó: J. A javaslat mielőbbi letárgya- részletesen bele nem megy, csak általánosságban 
l:isa' 2. A rend helyreállilása. A parlament kivált érinti a íőbb hibákat. A Déli vasút magánvállalat 
:iZ utóbbi tekintetben teilet szolgálatot. s mégis jobb fizetést nyújt alkalmazottainak, mint

Hieronymí Karoly: Előadja, hogv intézkedett ^ilyent » fizelésrendezési javaslat koniemplál. A 
Ír,.,. ,,, . ' sztrájk kitörésének okait a legutóbbi napoi; ese-

=Y a vasnil ezrp'-1 rendelkezésre álló részé a m(snyei magyarázzák meg. Nem harcz a kenyér- 
Äorrminv rendelkezésére bocsáttassék. Soha nem j ért ez, lianem harcz a küzszabadságokért.

• .. t* lilik ICliUUl,
kotoleasegszerüleg. A t. kúp viselőháznak joga van 
engem felelősségei vonni és különböztessük meg 
a feladatot, a mely most közvetlenül előttünk áll. 
(Helyeslés jobbfelől.) Ismétlem még egyszer, hogy 
az országra nagy és kiszámíthatatlan gazdasági 
kár háramlik abból, a mi most történik .. . (Moz­
gás és zaj a baloldalon s a szélső baloldalon, 
sgy hang a szélsőbaloldalon: Bocsássák szabadon 
a tisztviselőket! Zaj. Elnök szentet.)

Sebes. Dénes: Egy kis előrelátással ezt elke­
rülhették volna. (Zaj.)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, méltóztassa- 
nak csendben meghallgatni a szónokot /

Hteronymi Karó y . . . hogy t. i. az állam- 
vasutnak állandóan kinevezőit, az üzleti rendtartás 
értelmében eskü alatt szolgáló s ezen üzleti 
rendtartás értelmében privilegizált állású tiszti­
kara kötelességét, esküjét megszegve, hivatalos 
(ö(élességének teljesítését felmondja.

Horváth Gyula: Ez rabulisztika ’ 
obbfvlul.)

A parlament feladata
Hieronymí Károly: Ez tény, t. Ház. Én azt 

hiszem, hogy a kormánynak első feladata, ennek

telenségére. i_Zij
türvuny tiltja?; Bocsánatot kérek, 
ilyeneket fejtegetni.

P.abovszky István: Ilyeneket mond 
Hteronymi Károly: Tudja meg a képviselő nr, 

hogy en ismerem kötelességemet, én kötelessé.»- 
érzetből beszélek, és cseppet sem kínomból. (Napi 
zaj a baloldalon.) Sajnálom, hogy e közbeszóla- 
sou.ml elterelnek beszédem fonalától. Mondom,
, 'v figyelmeztettem őket, megjegyzem azonban, 

enki ellen semmiféle megtorló lépést nem 
• Nagy 7 j a bal- es szélsöbaloldalon.) En- 
..vt kerek, hiszen csak lényeket akarok kun- 

stataim; hiszen a képvi elő ur negyed óráig ma­
gyarázta, hogy en vagyok a sztrájk* oka. (Na»v 
zal a bal- es szélsőbaloldalo .) c :

Azt mondja a I. képviselő ur, hogy azáltal 
hogy az én, illetőleg az államvasutak igazgatósága

emi '-"m/0 J0^l‘aAyasommal Turcsánvit és Sariayt az 
állásuktól felfüggesztette, én a mozgalom veze­
tőivel szemben ű dózist követtem el A t kun 
viselő ur jobban van értesülve c mozeálomról. 
mint un, mert nagy részben részese volt ezc nek 

ír.ró Haas Ivor: Gyanusilás! Sztrájkrendező! 
Hzeronymt Karoly: 0 tudhatja nagvon jól... 

(Zaj a bal- és szélsöbaloldalon.) Tudhatja nagvon 
jut, hogy e mozgalom vezeiői Ju-th Fu-rencz és 
hó Messy voltak, nem pedig Turcsánai és Sarlay 
(Zaj a baloldalon), a kik m-ltjuknál fogva nem 
is bírnak azzal az auktoritással, hogy ily m0z.-v 
lom vezetői lehetnének. °

Vázsonyl Vilmos: ITgy látszik, fordítva van a 
uo'ogl

Hieronymí Károly: Justh és Földessy voltat 
a mozgalom vezetői!

Olay Lajos: Azok az önzetlenek, ezek a kor­
mány megbízottai. (Zaj.)

Hieronxml Károly: Dehogy voltak 
megbizoUai.

d elejét keil venni. 
,. . 0 vannak, arra nézve erősebb
bizonyítékot felhozni nem lohet, mint amint em- 
iiteltem.

Azt mondja továbbá Vázsonyi képviselő ur, 
hogy én deczemberben a>U mondottam, iiogv a 
múlt évben praeíimináit 1 SUÖ.OUU koronának az 
a része, mely az eh- éptetések állal igénybe nem 
vetetett, nem log pótlékul kioszlatni és hogy ez. 
vitte az áiiiimvaíúti személyzetet kétségbeesésbe 
es ez okozta a nagymérvű elkeseredést.

hn csodálkozom Vázsonyi képviselő ur logiká­
ján, mert hiszen épp ellenkezőleg ez az elkesere­
dés akkor állott elő, mikor világosan me» lett 
mondva, hogy ez az összeg is ki fog osztatni, 
I.C..1 pétiig akkor, mikor azt mondottam, hogy nem 
log kiosztatni. En tehát nem értem, hogv 
csoda logika. Ez 
feleszik

ez Dil­
i's mutatja, hogy nem ebben

a baj.
io.abí .t azt mondja Vázsonyi képviselő ur, 

Wl n:'fiy°n 1 övetkezetlen voiiam akkor, mi- 
vor azt az összegei nem akartam kiosztani, most 

a képviseluháznak, hogv igenis 
oszsznl. ln. Ebnen semmi következetlenség nincs, 
mert tényleg az az összeg ezzel a nagy személv-’ 
zeth-I szemben egymagáb n csakugyan elenyésző
^ ^í;l uz alkalmazottak pzt az
összeget is és január l-lől kezdve
a fizetési tühhlelut 15

(Zaj!

a kormány

(Mozgás

0 ?fla,y, oa,?,s: ^zek voilak a becsületesekI (Zaj 
Halljuk- Halljuiil a jobboldalon.)

Hteronymi Károly: Olay Lajos t. képviselő or­
ral szívesen megvitatom azt, kik voltak, mint ő 
mondja, a becsületesek.

Olay Lajos; Tudom!

A betiltott gyűlés
Hioronymi Károly: Ismétlem, hogy ezek vol­

tak a mozgalom vezetői.
Midőn azonban a mozgalom egyenesen oda fa­

luit, hogy egyáltalában az egész személyzet köré­
ben elterjedt az a nézet, hogy az ő követelései­
ket a kormánynak okvetlenül teljesíteni kell, mert

v bírnak azzal a hatalommal, bogy a kormányt 
rászorítsak, amit számos konventikulumban és 
nyilvános gyűlésben egyenesen kimondták ...

Olay Lajos: Ebben már nincs igazuk!
Hieronymí Károly: Ebben nincs igazuk, én is 

úgy velem. Es midőn egyszerre hire terjedi, ho-v 
április ^u-án, vagyis a mai nanon nagygyűlést 
akarnak Budapesten tartani, akkor az államvas­
utak igazgatósága valamennyi üzlelvezelőség szék­
helyéről azt a jelentést kapta vasárnap távirati-

visszamenöleg
, . . 5 egyszerre megkapják május
i-en, ez mar számot tesz ki, mert hisz az a pénz­
összeg, amelyet így május 5-én kézhez Lapnak, 
csak no vek dik azzal az 1.600.0UU koronává, nem 
pedig csökken. (Lgy van! a jobboldalon.) Ebben 
tehát semmi nevén nevezendő ellentmondás 
sincs.

A üzetésjavitásról.
Az egész m zgalomban azonban az! (apaszfal- 

am’ 1,08y n7t a fizetésre -Űzési javaslatot a 
mciyet en a törvényjavaslat indokolásával a kén- 
uselunaz ele terjesztettem, nagyon sok tekintetben 
íeireerlettuu, nem érteitek meg és nagyon sok 
o-ualrot olyan észrevételeket teltek eilen 1 a mc- 
IvekbóíI azt láttám, hogy azok, a kik azokat nz 
eszreveleleket teszik, magát a törvényjavaslat 
indokolását el sem olvasták. Utoljára a ‘ magyar 
Kormíiiiy, midőn a különböző kategóriájú és'kü­
lönböző ágazatokban szolgáló tisztviselőknek ÍDe- 
tesrendezeséről van szó, kell, hogy bizonyos har­
móniát tartson he. Hiszen azt mindenki kíván­
hatja, hogy a tisztviselő kitűnő fizetésben részc- 
sittessen, de utóvégre a magyar állam minden1*1 1 r-* . 1 . r> . M *• * 1 - - - - i \a v 11
a'r T 'ír ,C;hk /^yarant igazságosan bánhat 
el. (Felkiáltások ba felől: Ezt kérik!) Éppen azt
f"?7í» ; hu nr lnHnl.,,1... t 1 r

helyzetet. Az első fi-.utési osztályba tartozó állami 
hsztvHMok két fizetési fokozatban kapnak 720C> 
es 6400 koronát mert az első fizetési (okozat, a 
mint multózthtnak tudni, nincsen bulölte. A m. 
kir. államvasutaknál a tervezet fizetés nuVane 
fokozatban SOUU korona, 7200 korona és”0400 
korona. Azt hiszem, ez csak előny az államvasuti 
tisztvise.ukre.
kote°I-nár ^'n^ koronások nem sztráj-

Hioronymi Károly: A második fizetési oszt Mv- 
fi®"1* maFVar államvasutaknál a fizetés 6000, 
o4U0 es 4 800 korona, nz állami tisztviseleknél 
o400 es 4800 korona. A harmadik fizetési osz- 
taiyban az államvasutaknál a fizetés 4400, 4000 
es 3600 korona, az állami tisztviselőknél 4000 és 
obn) korona. A negyedik fizetési osztályban — 
és méllozlassanak erre figyelni, mert ez a sze- 
m.'l\ zetnek a zöme — az állami tisztviselők fi e- 

i’n1 2600 korona, az áüamvasuti-
aknal o200, 3000 és 2S00 korona. Itt tehát nem- 
csaiv hogy az első fizetési fokozat ba van töltve.



Äaaem a toÉéidik éa harmadán fizetést íotioznlban
jfe nagyobb a fizetés

Olfty Lajos: De a lakbérből lett lehúzva!
Hteronyral Károly: Hiszen rátérek a lakbé­

rekre is, de egyszerre csak nem mondhatom a 
lakbért is, a fizetést is. Az (födik fizetési u--' 
tátyban az vasúti tisztviselők fizetése 2600, 23v0 
és 20t'0 korona, az állami tisztviselőké 2400, 
2200 és 2000. Az államiaké tehát kisebb és az 
áilamvasntiaké nagyobb. (Zaj balfeiti!.. Hiszen 
ezek tények, tessék megnézni az indokolásban, 
hogy nem igy van-e ? Csak azt akartam ezzei 
kimutatni, hogy jobban vannak dotálva az állam- 
vasv.ti tisztviselők, mint az állami tisztviselőn. 
(Helyeslés a jobboldalon. Eilenmondáso.c és zaj 
a néppárton és a szélső bal old a: on.) Bocs natot 
kérek, hogyha valakinek felemelik a fizetését job­
ban, mint a többiekét, ez csak nem ok az elége­
detlenségre.

Az állami tisztviselőknél, me lóztalik tudni, ív 
van kötve, hogy öt esztendő múlva lépnek ugyan­
azon fizetési osztálynak magasabb fizetési fogába 
az államvasuti tisztviselőknél három év múlva. 
Azt hiszem, ez is csak előny a többiek kel szem­
ben. (Ugv van! Ugv van! a jobboldalon. Zaj a 
néppárton és a szélsöbaloldalon.)

Kérdés már most, hogy ezen fizetésrenuezés 
mellett jogos-e az a kritika, amelyen ezen ja­
vaslat fölött gyakoroltak, jogos-e az a követelés, 
amelyet támasztanak?

Óla 7 Lajos: Nem jogos1 Azért kellett volna 
megengedi;:, hogy a gyűlést megtarthassák, ifoly­
tonos zaj. Elnök csenget. Halljuk! Halljuk!)

Gróf Zichy Aladár: Panaszkodni sem szabad. 
.'Zaj. Halijuk! Hulljak! Egy hang a néppárton: 
Szavazónak jó.)

Hteronvmi Károly: A t. képviselő nr azt sem 
tudja, hogy szavaztak-e rám, vagy sem. Szatmá- 
ron ellenem szavaztak, pedig a főnökük voltam és 
nem lett ezért semmi bántóflásuk és nem történt 
velük igazságtalanság. «.Igaz! Vgy van! a jobbol­
dalon. Halljuk! Halljuk'

De nem akarom untatni a t. kénviselőházat az 
altisztek és szolgák fizetésének ös'-tehzson' hasá­
val. mert ezek is hasonlóan jobban vannak do­
tálva. Ki van osztva a törvényjavaslat indoko­
lása, ebből megláthatja mindenki. T. képviselőház 
nz egész mozgalom kiindulása még is csak . . . 
(Zaj.)

Hock János: Fiz a beszéd nem indít meg egy 
mozdonyt sem. (Ha ljuk! Hűljük!)

Kteronymi Károly a fizetés rendezésének kér­
dése volt. Hogy éppen r z államvasuti alkalmazot­
tak fizetésreedezése maradt utoljára, azt mvítóz- 
tassék akaratom és tehetségemen kívül való okok­
nak tulajdonítani, de hogy annak a személyzetnek, 
a mely iránt a kormány ilyen méltányosan járt 
el, hogy annak a személyzetnek, a melynek fize- 
tésrendezését ilyen méltányos alapon proponálta 
a kormány, nincsen joga egyikre sem, do a jutá- 
nyosság szempontjából sem ez ellen zúgolódni, ez 
ellen protesíálni és azt mondani, hogy az ő em­
beri önérzete, tiltja ezt a fizetést elfogadni: azt 
hiszem t. képviselőiláz, erről mindenki meg lehet 
győződve. (E y hang a '• loldaloa: De lilé t 
tartani joga van!

Az első .. .. c z;
l-oiétiem mégegyszer i. képviselőház, — és itt 

visszatérek elejére beszédemnek, a művivel meg 
akartam világítani azokat az. okokat, a melyek 
miatt az én nézetem szerint ez az egész mozga­
lom fel van fújva, — hogy ennek a mozgalom­
nak reális alapja nincs. Ismétlem még egyszer, 
hogy első kötelességünk hazánkról e nagy kárt 
elhárítani, e!ső kötelességünk az áliamvasutakon 
a forgalmat és rendet helyreállítani. (Felkiáltások 
a néppárton: Hogy: n.)

Ugrón Gábor: Törvényesei !
Hieronyml Káro'v: És ismétlem még egvszer. 

hogy távol áll tőlem minden gvülölet«? vindikaliv 
széliem, és ha ez a félrevezetőit személyzet visz- 
sza akar térni a maga szolgálatához, én nagy \ 
örömmel fogom üdvözölni és erre a nagyon rövid 
időre tartó megtévedés rt a magam részéről a 
konzekwneziákat levonni nem fogom; ha pedig 
nem akar, akku- Lelve togom állítani a forgal­
mat annak daczára. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon. Zaj a néppárton és a széhűbaloida! m.)

Mi a kormány intencziója
Szederkényi Nándon Miután az idő előre ha­

ladt, kérve kérem, l.ogy a miniszterelnök nr a 
letartóztatott vasutasok ügyében még most nyilat­
kozzék és adjon megnyugtatást erre nézve, mert a 
további felszólalásokra t irányadóul fog szolgálni, 
mivel ez fogja mutatni, hogy a kormányt milyen 
intenczió vezérli ezen bajoknak gyógyításában és 
a forgalom helyre állításában, a durva erőszak-e 
vagy pedig a jog é: igaz-ág érzete. (Ugv van! Vgy 
van! a bal és szélsőbaloldaton.) Kérem tehát a 
miniszterelnök urat, bogy ez irányban azonnal 
nyilatkozni szíveskedjék. {HeiyesVs a bal- és 
szélsőbaloldaíor..)

E nők: A miniszterelnök ur kíván szólani.

4_ __________

Gróf Tisza István beszéde.
Gróf Tisza István: T. képviselőházi (li . ■ < 

Halljuk!) Nemcsak azért kívánok nyilatkozni, hogy 
a közvetlenül reátn, mint a beügyi tnrcza veze­
tőjére vonatkozó kérdésekben nyilatkozzam, ha­
nem azért is, mert kifejezésre kívánom juttatni 
azt a körümóny1, hogy ebben a kérdésben, amint 
különben a dolog természetéből is folyik, az 
egész kormány az actió egész vonalán nézve 
szolidaritásban van. (Helvesl- s jobbfelől. Mozgás 
balfelől.)

Molnár Jenő: A vasutasok is! (Zaj! a bal- és 
szélsőbaloldalon (Halljuk! Halljuk!)

Gróf Tisza István: Ami mindenekelőtt a tár­
ozómra vonatkozó kérdéseket illeti, nekem arról, 
hogy az ide tömegesebben i'elérkeze't vasúti sze­
mélyzettel tényleg mi történt, hivatalos tudomá­
som még nincs. (Egy hang balfelől: Elég Inba!) 
Nem hiba, mert azért van Budapest fővárosának 
rendőrkapitánya, hogy tudja a kötelességét, és ne 
kelljen minden konkrét esetben utasítás végett 
visszafordulnia. (Élénk helyeslés jobbfelől. Zsj 
balfelől.)

Készséggel feltételezem, hogy a t. képviselő 
urakat is az a ezél vezeti, hogy ez a czél vezeti, 
hogy ez a sajnálatos mozgalom el no fajuljon. 
(Igaz! Úgy van! a. szélsőbaloldalon.) Nagyon ké­
rem tehát a t. képviselő urakat, vegyenek tekin­
tetbe egy körülményt. Azok a vasúti alkalmazot­
tak, a kik most ide felérkeztek, a mint az elő­
adott hírekből is látszik, egyfelől hivatalos szol­
gálatuk megtagadása és megszegése mellett, más­
felől az állam tulajdonát képező vasúti felszere­
lési tárgyak jogtalan használata mellett érkeztek 
fel, (Zajos helyeslés jobbfelől. Zaj és mozgás bal­
felől.) maga feljövetelük ténye nemcsak a legsú­
lyosabb megsértése a hivatalos kötelességnek, 
és a fegyelmi szabályoknak, de egyúttal a meny­
nyiben az államvasuti tulajdon jogosulatlan hasz­
nálatával függ össze, a büníelő törvénybe is ütkö­
zik. (Zajos helyeslés. Mozgás báliéiul.)

. Mindezekben ulv momentumok rejlenek, a me­
lyek tekintetbe vöt»!, - igényelnek azon konkrét 
kérdés elbírálásánál, hogy a renders "-g őket minő 
^bánásban részesítse.

iíz egyéni szabadság.

Madarász József: Egyéni szabadság!
Szerb György: Bolond beszéd! Az állami va­

gyonnal az tehetik, a mi nekik tetszik ■
Gróf Tisza István: Az én egyéni szabadságom 

nem terjed odáig, hogy a L képviselőtársam ka­
lapjával vagy kabátjával utazzam el valahová. A 
mint a tulajdont mindenki taitozik tisztelni, úgy 
azt hiszem, ezt is meg kell követelni mindenkitől 
s ebben a tekintetben annak a to,lóságnak, a me,y 
ebben az országban a rendéit és a törvények 
uralmáért fele.ti?. (Zaj baifclől.) kardinális köte­
lessége eljárni. (Zaj baifelől.)

Báró Kaas Ivor: Eszerint vagy tolvajok vagy 
sikkasztok a vasutasok!

Az elnök: Csendet kerek!
Gróf Tisza István: S ha a t. képviselő urak 

kérdik tőlem, hogy e kérdésben is a .jog törvény 
és igazság szempontjai állal vezettettem-e maga­
mai” igenis, feltétlenül és kategorice kijelenthetem 
hogy azok által vezettetem n agamat, de a jogta­
lanságai szemben, bárki részéről jöjjön is, éljünk 
mindazokkal a törvényes eszközökkel, a melyek 
rendelkezésünkre állanak.

Molnár Jenő: Letartóztatni sem szabad! (Zaj a 
bal- és szél?(.'baloldalon Halljuk! Halljuk! jobb­
felöl.)

Gróf Tisza István: T. képviselőtársaim! a vo­
nalot, igaz, nem a beszéd indítja meg, de azok a 
beszédek, amelyek ebben a Házban elhangzanak, 
b"ihatnak arra befolyással, hogy a mozdonyok 
megindulása könnyebben vagy nehezebben, több 
vagy kövesebb rázkédtatással történik-e és arra
— kérem ezt jegyezzék meg magukra ; — hogy 
•:rra a Szerencs'Ihn, frlizgnlotl személyzetrenezve 
több vary kevese bb szenvedesse! 1< g-e járni. (Zaj 
balfelől ér n szélsöbaloldalon. Egy hanga szélső 
baloldalon’: A .szuronyok és a tolonezház. Persze 
több szenvedést jelentenek!)

PoíÓKyi Géza: De hiba őket általánosságban 
tolvajoknak deklaiárni!

Gróf Tisza István: A képviselő nr sokkal 
jobban ismeri a büntelörvonyl, semhogy hona 
(ide azA állíthatná, hogy én tolvajoknak ne­
veztem őket, mert idegen vagyont jogosulatlanul 
használtak.

Poiónyi Géza: Bocsánatot kérek, azt sohasem 
mondtam!

Gróf Tisza István: Mert nem loivajság idegen 
vagyonnak használata.

Poiónyi Géza! Hát rmcsada, hogy hívják?
Gróf Tisza István: Kérem most mar megbuk­

nék az alapvizsgán, ha ilyeneket állítana! (Zajos 
deriillség )

Polcnyi Géza: Igazán? Ugyan mondja eg, 
hogy miért V

Gróf Tisza István: Toivajs-ág az idegen vagyon­
nak eltulajdonítása.

Pclőnyl Géza: Hál nem épen most mondta, 
liogv a büntető törvénykönyvbe ütközik az, a mit 
állít ?

Gróf Tisza István: Természetesen!
Polő-vi Gézi: Hat melyik szakaszba? Tessék 

megmondani.
Gróf Tizza István: ív'-rém, t. képviselőtársam,

— különben nagyon f lesb ges volna efelett ma­
gunkat evlmffiroz: i — azt hiszem, igazat fog ne­
kem adni abban, hogy én nem neveztem éket 
tolvajoknak, hanem azt mondom, hogy más tu­
lajdonát jngosuhdhriul használták és hogy <zzel 
szemben a büntetőjog intéz.;.etlik.

Poiónyi Géza: llát a furtum usus nem lopás? 
Nekem csak az ellen vö t kilogjjsora, hogy álta­
lánosságban tolvajoknak deklarálta őket. (Foly­
tonos zaj. Halljuk! jobbfelől. Elnök ismételten 
csenget.) e ,

Gróí Tisza l-tvln: Az eredeti kijelentésem is 
te jesen precziz volt, teljesen fedi a tényeket és 
én nem tehetek egyebet., mint, hogy azt ismétel­
jem, s .-neak bárminő f-'-lr. értése, vagy iélrema- 

.; r ■/. I elten tiltakozzam.

A hotlltctt gyülé :.

A in k kérdéi t. Ház, a gyűlés megtartásának 
netdui a volt. A mennyiben ez a rendőrség főka­
pitányát illeti, nézetem szerint a főkapitány ur 
teljesen helyesen járt el (Mozgás éa zaj a bal és 
szélsőbahildalon.) a midőn e nek a gyűlésnek tu­
domásul v--leiét altól tette függővé, hogy a gyűlés 
rendezői, akik megannyian az államva ut szolgá­
latában álk-mak, konstatálják azt, hogy szolgálati 
szempontl) '! ezen gviilés megtartása akadályokba 
ütközik. (Egy hang a széls baloldal n: Az mar 
nem all!)

Zhoray Miklós: A gyülésezési szabadság ilyen 
korlátokhoz van kötve? (Zaj.)

Élned:- Csendet kérek!
Gróf Tisza István: Itt az álamra inti alk.al- 

inazotiakról van szó és sehol a világon nem fog­
jak a gyülekezési szabadságot úgy értelmezni, 
lio-.".- olv.m gyim-selmt engedélyezzenek, amelyek­
nek li ár maga a megtartása, amelyeken (aló 
r-nszAa megjelenés a jelenlevők részéről súlyos 
fegyelmi vétséget képez.

Zboi&y MíkIó.-: Ezt a főkapitány bírálja meg? 
A főkapitány tilthatja m g, hogy nem tarthatnak 
gyűlési? Hatáskörök összezavarásai

Gróí Tisza István: Ezek után engedje meg 
nekem a t. Ház, hogy már most teljes rövidség- 
jel, mert t. barátom, a kereskedelmi miniszter 
ur elmondta már az idevágó részletüket, de 
mm egy rea^szumálva állítsam még egyszer a 
kéidóst a t. Il<íz elé. Mi történt? A kormánynak 
foglalkoznia kelleti a lizelésrendezés kérdésével 
<z egész vonalon. Foglalkozott azzal úgy, hogy, 
mint a minap is jeleztem, körülbelül 35 millió 
korona évi teher lesz az, amit ezen a czimen az 
állam magára vállal. És én abban a meggyőzőt 
(lésben vagyok, hogy ezzel azután cl is men- 
azon végső határig, ameddig a legnagyobb köz­
érdek!-, az adózó közönség általános érdekére 
való tekintettel elmeheteit.

Es ami különösen a vasutasokat illeti, elment 
a kormány addig a halárig, hol már csakugyan 
nagyon meg kellett fontolnia azt, hogy azok az 
intézkedéseamelyek a vasutasok érdekében 
törtéinek, nem iognak-e jogos elégedetlensé­
get felidézni az állami tisztei élők egyéb katu- 
gö:iáiban ?

A vásuti és állami tisztviselők.

T. barátom ráutalt itt arra, hogy minő jelen­
tékeny előnyökben részesülnek a vasúti tisztvise­
lők az állami tisztviselők más kategóriáival szem­
ben. Megkapják az (-Isii fizetési fokozat betöltését 
mind -n osztályban, kannak tetemes előnyöket a 
legalsóbb osztályban, éppen a kisembereit a fize­
tési skála magasságában, szemben az államiakkal 
és kapják a gyorsabb, automatikus előléptetések­
ben három évenkint.

HU igaz, hegy ezzel szemben áll az a másik 
körülmény, hogy a varn’i szolgálat nem szorosan 
vett állami szo'gálat, hanem inkább üzemi ter­
mészetű, tehát tekintettel kellelt lenni a szolgáiul 
különösebb nehézségeire és más üzemek viszo- 
nyaira is, s e tekintetben tudjuk, szerintem in­
dokolni azt, hogy miért részesítjük anyagi elő­
nyökben a vasutasokat. De azért azt a tényt 
megszüntetni nem lehet, hogy a vasúti tisztvise­
lők anyagi dotácziója lényegesen előnyösebben 
állapi Hatolt meg az állami tisztviselőké lelett és 

jitt csakugyan attól lehetett inkább tartani, hogy

eoyetertes Csütörtök, április 21.
az állami tisztviselőkben fog ez reeensust, 
felháborodást kelteni, E helyett pedig az történt, 
hogy oly kitöréseire bukkantunk mindjárt az 
első alkalommal az elégületlenségnek, izgatott­
ságnak és felháborodásnak a vasúti tisztviselők 
körében, aminőkre, engedelmet kérek, ez után a 
lépés után az ország, a magyar állam, mint az ő 
munkaadójuk elkészülve nem lehetett s melyek, 
t. i. ezen jelenségek, már fellépésük modorában 
a köteles fegyelemnek, mely ebben a szakban 
annyira életbevágó, durva megsértései voltak. 
(Úgy van! mozgás balfelől.) Ne állítsák a kép- 
vise u urak úgy oda a dolgot, hogy itt semmi 
sem történt, addig, míg az a két-három fegyelmi 
eljárás meg nem indíttatott. Ellenkezőleg, minden 
lap tele volt a vasúti mozgalom egyes vezető- 
férfiainak oly nyilatkozataival, a melyek mondom, 
már modorukban és hangjukban ellenkeztek a 
iegyelemmel, másfelől tailalmukban több-keve­
sebb leplezéssel, de a sztrájkkal való fenyegetés 
egyenesen benne foglaltatott. Hát most, a mikor 
hiresztelték szélűre, hogy tömörítik az erőt egy 
országos nagygyűlésen, s azzal az ellenállhatatlan 
erővel, a sztrájkkal való lenyegetéssel, viszik ké­
résziül akaratukat, akkor olyan kormány, amely 
érdemes erre a névre, nem tűrheti tovább azt, 
hogy a dolgok igy folyjanak.

T. Ház! Ezután bekövetkezett az a sajnálatos 
és szomorú eset, hogy tényleg a vasúti tisztvi­
selői karnak csak egy része ugyan, de elég nagy 
része arra, hogy az egész vasúti szolgálat fenn­
akadhasson, megtagadja a szolgá ul teljesítését.

A t. képviselő urak és általában mindnyájan 
sztrájknak nevezzük ezt. Distingváljunk kérem. 
Mert ez nem sztrájk, a szó helyes értelmében.

drajk az, La eay munkás, aki szabadon hatá­
rozhat a maga munkaereje feleli nem vállal mun­
kát, cs.'l: bizonyos, általa kívánt feltételek mel­
leit, amihez teljes joga van, amiben öt megaka­
dályozni nem lehet, és a mi Irt következményeik 
csak akkor érhetik Gi, La mások jogait és sza­
badságait sérti.

Itt nem rrúi van szó. Itt a vasúti tisztviselők 
es a kaim.'.róttak általában megtagadják azon 
munkának-, azon szolgálatnak tejesítését, amelyre 
tik kötelezlek magukat, amikor a kinevezést elfo­
gadták, és nnv.-ly kötelezettségüket esküvel pecsé­
telték meg. L;az* ügy van! a jobboldalon.)

BaVtagl Géza: igen jó dislinclió! (Zaj a bal és 
szélsőbaljaiul).)

Gróf Tisza István: A ki hivuía’cs kötelessé­
get vállal, az igenis lekötötte egész, egyéniségét 
és e lekötöttségből csak szabályszerű lemondás 
és felmentés utján szabadulhat.

Várady Károly: Csak a munkásságát hű­
tőt le le.

Báró Kaas Ivor: Nem a polgári jogait'

Ez nem sztrájk!

G: í Tisza. István: Gondolják meg a t. kép­
viselő urak, hogy azt a szegény mezei munkást 
aki aratási szerződést köt és azután nem akarja 
a szerződért te'jesiteni. az, ha csak félnapra is 
vonakodik munkába állni, úgy, a mint. kötelezte 
macát, hatheti elzárással bűntettéül;.(Felkiáltások: 
Elég rossz! Ez a szabadelvűsig?!) Kérdezzék meg 
az ország összes gazda közönségét pártkülönbsóg 
nélkül, hogy kelyes-o az a törvény, vagy nem és 
hogy nem helyes-e éppen a nép érdekében? Mert 
hány szomorú példáját láttuk annak a törvény 
megalkotása » tölt, hogy az az izgatások által fet- 
huj-.totl és I revezeleí n-p a munkába állástól 
vaió vonakodás állal munkaadójának is, do saját 
magának is helyrehozhatatlan kárt okozott. Az 
mm szabadelvűsé/», a mely a vállalt kötelezett­
ségnek becsületes teljesítését meg nem kívánja, 
ennek semmi köze a szabadelvűséihez. Ellenkező­
leg a szabadelvűsé", a mely mindenütt az egyéni 
eihaározásnak szankeziót és tért kíván nyújtani, 
egyúttal szankcziót köteles nyújtani abban is, 
hogy az önként vállalt kötelezettség teljesítésére 
mindenki egyenlően reá kény szerit tessék.

Báró Kaaa Ivor: Rendőri fegyver, katonaság, 
ze a szabadelvűsé;;!

Óról Tisza István: Álljunk meg most egy pil­
lanatra vs mérlegeljük nyugodtan, hogy ebben az 
adott helyzetben mi a teendő? Ha a képviselő 
urak közül azt hiszi valaki, hogy most a sztrájk 
következtében többet kell adnunk a vasúti tiszt- 
ivsoluünek, mint a í ennyit eddig adtunk volna, 
mint a mennyi nézetem szerint az igazságot tel­
jesen megüti, mint a mennyi már is eléri azt a 
maximumot, a medd g az állam fizetőképességére 
és a többi tisztviselők jogos érdekére való tekin­
tettel felmehetünk. (Felkiáltások balielöi: No < 
hisszük!), az csalódni fog. A t. képviselő urak 
azt módjuk, hogy n rn tehát konstatálom azt, hogy 
ebben egy érlelem uralkodik közöttünk. (Ellenmon­
dó-; ball-lök) llát kérem, igen vagy nem? (Zaj.) 
Miután ezen nyilatkozatom közben is csak oly 
néhány képviselőtársamat vettem észre, akik ki­
jelentették, hogy ők sem kívánják, ezért gondol­
tam bora fide, hogy ez az általános vélemény. 
Konstatálom csak, hogy p rtkülonbség nélkül a 
Háznak nagyon sok tagja van ebben a vélemény­
ben, tehát azt hiszem, levonhatom belőle azt a 
következtetést, hegy a sztrájknak bárminő szivó.s 
tovább folytatása áfái azt a ezéit, hogy anyagi 
h lyzetük bármily irányban javittassék, el nem 
érik.

1H már most követeléseiket nem teljesíthetjük, 
akkor intézkedéseket kell termünk, amelyekkel az 
áliamvasutakon a forgalom legalább korlátolt mér­
tékben, do mindenesetre oly mértékben amennyire 
v. lehetségesnek bizonyul, késedelem nélkül 
lelyreállittassék. (Zaj balfelől.) Ez irányban az 
intézkedések folyamaiban vannak és én remélem, 
hogy ez rövid idő alatt mentül teljesebb ered 
mé yre fog vezetni.

A harmadik czél és harmadik kérdés azután 
az, hogyan állíthatjuk helyre a rendet és normá­
lis viszonyokat az államvasutak intézményében 
ugv hogy ezeknek a szerencsétlen, félrevezetett, 
lel izgatott embereknek mentül kevesebb szenve 
(lést okozzunk. (Z"j baifelől). Mert ez fontos em­
beri szempont, tonlos emberi érdek és legyenek 
róla meggyőződve a t. képviselő urak — en ezt 
minden vonatkozás néíkiil mondom — de minden 
ilyen kérdésben az én méltatlankodásom, az én 
haragom mindig az izgató és felbujtó ellen irá­
nyul, és sohasem ezek szegény áldozatai ellen. 
(Zaj balfelől. Egy hang, a baloldalon: Szolidá­
risak !)

Kubik Béla: A kormány volt a felbujtó! (De- 
rültség jobbfelöl.)

Tisza István gróf: Például, amik a rákosi ren­
dező pályaudvaron történtek, ha igaz az, hogy ott 
lámpákat lecsavartak, a berendezést elvitték, azok 
igenis a büntetőtörvénynek legsúlyosabb megsér­
tését képező bűncselekmények.

Zboray Miklós : De nem azokat függesztették 
fel !

Tisza István gróf : Kérem a szolidaritás ilyen 
tömegmozgalmaknál rendszerint a tömeg hiszé­
kenységének éa n vezetőség gyávaságának a jele. 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Zboray Miklós: Férfiasság! Gyáva az, aki meg­
hátrál ! Ugy-e most szolidárisak a miniszter 
urak is?

Tisza István gróf: Sokkal komolyabb kérdés 
röl van itt szó, semhogy bárminő szellemes aper- 
cukkel foglalkozni kívánnék.

A szolidáritás jelszavát akkor szokták előtérbe 
állítani, midőn a vezetők büntetendő cselekmé­

nyekre ragadták el magukat és követőiket, (Zaj a 
bal és szélsöbaloldalon) és midőn azután a töme­
geknek becsü!et°s tisztességérzetet egy egészen 
téves térre terelik át, t. i. a bűncselekményekben 
való szolidáritás terére, — amit én nem fogok 
elismerni soha, — azért, hogy a megtorlást meg­
nehezítsék. (Zaj a bal és szélsöbaloldalon.)

Poiónyi Géza : De hát milyen bűncselekmény­
ről van szó?

Gróf Tisza István: Ami az a harmadik kér­
dést illeti, én nagyon kérem a háznak minden egyes 
tagját, ne azt méitózlassék most nézni, hogy 
többé vagy kevésbbé szeretetreméltó vagy nyájas 
dolgokat tudnak-e egyik vagy másik miniszternek 
a szemébe mondani, mondjanak le ezen passzió­
juknak teljesítéséről egy pillanatra.

Folóayi Géza: Nem passzió ez, hanem küte- 
lességteljesités!

Rakovazky István: Aki hibázott, annak azt 
meg kell mondani! Az a miniszter!

Gróf Tisza István: A kritika elöl kitérni nem 
szándékozom; de azt hiszem, egyet fognak 
velem érteni t. képviselőtársaim abban, hogy a 
kritika gyakorlására nem most van a kedvező 
időpont.

2'alíOVfizky István: Úgy van! Ebben egyet­
értünk!

A kormány kötelessége.

Gróf Tisza István: Most első hivatásunkképen 
kellene, hogy mindnyájan érezzük azt, hogy azt 
a félrevezetett tömeget a kötelességteljesitésnek 
útjára visszavezessük s ezen a téren a kormány 
meg fog ragadni minden alkalmat arra ...

Knbík Béla: Láttuk a rendőrséget, mely a 
vasutasokat elhurczolja! (Zaj.)

Gróf Tisza István: . . . meg fog ragadni min­
den alkalmat arra, hogy nyiva tartsuk az utat. 
hogy visszatérítsük őket a kötelesség teljesítésé­
nek útjára.

Kubik Be a: Spiczlik, rendőrök vannak min- 
deniitt! (Z.j.)

Elnök: Figyel ■ eztetem a képviselő urat, hogy­
ne zavarja a tanácskozást.

Kubik Béla- Kérem hagyjon nekem bénél. (Zaj 
a jobboldalon. Derültség a szélsöbaloldalon.)

Gróf Tisza István- A kormány — mondom — 
meg fog tenni mindent, ami rajta áll, hogy a kö­
telesség teljesítéséhez való visszatérés útja nyitva 
álljon azok előtt, kik erre az útra akarnak térni, 
és ha;landó a feledés fátyolét borítani az eddig 
örténtekre mindazok tekintetében, akik vissza tér­

nek esküvel pecsételt hivatalos kötelességeik tel­
jesítésének útjára. Gondoljuk meg mindnyájan, 
hogy azon nyilatkozatoknak, melyek itt történnek, 
a szelleme igen nagy kihatá sál lehel a lelkie­
tekre, a hangulatra abban a tekintetben, hogy be­
lássák azok a szerencsétlen emberek is, hogy »‘gy 
reménytelen útvesztőbe jutottak, és megfordulhas 
sarak abban, mielőtt későn van. Ebben kérem a 
ház minden tagjának támogatásút — nem a kor­
mány érdekében, de ezeknek a szerencsétlen em­
bereknek az érdekében.

Kubik Béla: Akiket a 
rendőrségre.

mett azonban Szirmay kapitány, kijeién tette, 
hogy a gyűlés megtartását nem engedheti 
meg semmi szin alatt.

A vasutasok engedelmeskedtek. Nagyon el 
voltai: keseredve. Akkor már hire járt, hogy 
Tisza István és 1 heveny mi a legíafározot- 
tábban elutasították n küdöttségek 

A bizottság ezután, hogy megmeneküljön 
a rendőrség éber szemei elől, a Bosnyál - 
ulcza 3. szám alá vonult egy kiskorcsmába 
titkos értekezletre. Az értekezlet, mely igen 
heves volt, titkos nyilatkozatot, szerkesztett a 
következő tartalommal:

Xvilatkoza t.

3. ák>Idessi Ödön és Jasth tér?: 
mint ügyünk cserbehagyóit, vezetőknek ne- 
ismerjük el. Kijelentjük, hogy a mai napló: 
kezdve részünkről semmiféle megbízatásuk 
nincs.

2. Tiltakozunk Horvátországból én Fiúra - 
búi, valamint bárhonnan az országba érkeze’ 
több százra mpnö karíársunk jogtalan és erő­
szakos letart ózta ása ellen. Azonnali szabadon- 
bocsátásukat követeljük.

3. A jelenlegi áldatlan helyzetért, a melybe 
bennünket és az országot kergették, a felelős­
séget a kormányra hárítjuk.

4. Igazságos ügyünk diadalában feltétlenül 
bízunk.

5. Nehéz küzdelmünkben valamennyien 
összetartva és együtt érezve a nagyközönség 
támogatását és elnézését kérjük.

G. A VT. kerüie i demokrata körben perma- 
neneziában vagyunk.

Budapest, Zugló, április 20,
Következnek az aláírások.
Azután megalakították a sztráikLizoll-ág 

a mely elnökével együtt tizenhárom tagbői. 
áll:

Ivek körözése és aláírása utján válasz 
tolták meg a békéltető-bizottság tagjait 
a kik a következők:

Kacsóh Gvula, Veréb Mihály. Margulit Kálmán 
Neumann Manó, Szmrecsányi Pál, Turcsán; 
Béla, Zeide Arthur, Kúsa Lajos, Lcrber Nándor, 
Joanovszkv Valér, Gariay Lajos, Komlói Ernőt 
Linder Béla.

A sztrájkolok között.

rendőrök bevittek

:rz ti
Ha kell, szuronynyal ia !

Gróf Tisza István: Higyjék meg nekem az 
hogy azok az igaz barátai a vasúti személyzetnek' 
a kik a kötelességteljesités útjára li ívják fel őket 
.. (Elénk helyeslés a jobbo’dalon.)

Zboray Miklós: Emberileg!
Gróf Tisza István... és én nem u adum, 

hogy készakarva teszik, de végzetes csapás jesz 
rájuk nézve, ha azoknak szavára hallgatnak, akik 
behízelegni igyekeznek magukat az ő lelkületűkbe, 
hazug, teljesíthetetlen ígéretek és olyan bátorítás­
nak hangja által, a mely bátorítás miatt 
a bátorító urakat nem érheti semmi baj, 
(Zajos helyeslés vs taps a jobboldalon. Zaj 
balfelől.) mert igenis jobb sorsra érdemes magyar 
családok százait, talán ezreit dönthetik végin- 
ségbe. (Ury van! Úgy van! a jobboldalon.)

A kormány teljesíteni fogja kötelesség"!, érzi a 
felelősséget.. .

Zboray Miklós: Szuronynyal!
Gróf Tisza István: Ha kell szuronynyal is. 

(Zajos helyeslés a jobboldalon.) Teljesíteni fogja 
a méltányosság, a mérséklet, a baráti jóindulat 
kérő szózatával is, — ezt intézem a vasúti sze­
mélyzet ez — de teljesíteni fogja a hatalom.. 
(Nagy zaj balfelöl.)

Ernők: Csendet kérek!

A csömöri ulon, a várus'iget zö dőlésnek .nti 
bokrai és fái mögött van egy nagy mulatókén 

a Setznek hívják a tulajdonosát és a vendégi > 
úgy néz ki, mint azok a falusi nagy koicsmá!:. 
ahová a falubeli lányok vs legények vasárnapé: 'a
tánezra gyűlnek össze. A földszintes, em uit 
korcsma épület egy idomba nagy kert s: rktJ 
áll, körös-körül magas kőkerítéssel.

Itt tanyáznak a sztrájkoló v a-utasok, hosszú, 
tcrittctlen asztalok mellett fogyasztván a =ü:i : . , 
a spnezczerí.

Roppant színes, eleven kép tárul az ember eV-

A

Gruí Tliza István: teli : 1 fogja, is­
métlem, a jóindulat, a méltányo.-ság, a baráti ér­
zület kérő szózatával — ezt a sz.óza!ot intézem 
innen erről a helyről a vasúti személyzethez. ÜH 
ha ez nem használ, teljesíteni fogja a kezébe 
leiakott hatalomnak jogos használatával. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj balfi lől.) és 
ezert a nehéz lépésért rá fogja hárítani a fele­
lősséget azokra, akik ezt az indokolatlan, ezt az 
alaptalan, ezt a végeredményében a vasúti személy­
zetre nézve annyira végzetes mozgalmat felidéz­
ték és I Imérgcsitették.

Az ülés váge.
Elnök: f. liáz! Tekintettel arra, hogy a ta­

nácskozásra szánt idő már kimerittetetí, meri 
két órán jóval túl vagyunk, javaslom . . .

Polonyl Géza: l.u holnapra tartom fenn, hogy 
személyes kérdésben nyilatkozzam.

Enók: Ez in holnapra marad. Csak javaslatot 
kívánok még tenni a legközelebbi ülés napirend­
jére. Javaslatom az, hogy a Ház tartsa legköze­
lebbi ülését holnap, csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor és annak napirendjére tűzze ki ugyanaz n 
tárgyakat, amelyek a mai ülés napirendjére is ki 
voltak tűzve. Hozzájárul ehhez a Ház? (Igen!) 
11a igen, úgy ezt a Ház határozataként kunom 
dóm és az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 2 óra 35 perezkor.

Ä délutáni események.
Titkoe gyűlés.

Három óra felé küldönczök jöttek noey 
sietségvGl a sztrájktanyára. Szomorú, lehor­
gasztolt fűvel. A vezetőkkel beszélgettek 
nagy titokban. Jelentették, hogy a sztrájk- 
bizottság elvégezte már küldetését a képvi­
selőháziján, jártak llieronyminál és Tiszánál. 
Arra kérték a sztrájkolókai, hogy ha a kül­
döttség megérkezik, ne éljenezzenek, ne tün­
tessenek, mert szomorú hirt hoznak.

A sztrájkbizottság meg is jött. Szintén 
szomorúan, csüggedten. Csendesen fogadták 
őket, csak hébe-hóba hallatszott cgy-etry el­
keseredett éljen.

A sztrájkoló!: a bizottság köré tömörültek, 
amelynek vezetője készült, hogy beszámol 
jón utjának eredményéről. Nyomban ott tér

ez»n a nagy területen, ahol kevés czivilruhás 
vasutas között töméntelen sok vasúti kalauz 
még több piros iiajtókás váltóőr hullámzik méh- 
zsongáskoz hasonló zaj közepette.

Nem messze a sztrájklanyától egy üres te 
ben egy zászlóalj közös huszár áll b vasüT 
ierék barna fiuk >ruth«-ban ölik az, időt, mer: 
hála Istennek dolguk nem akad és lovaikra tá­
maszkodva, utiporosan nézik az előttük hűi. 
jövő-menü sokaságo'. Kék attilájuk szürke a 
reggel óta magukia vett portól és amúgy hu:zá 
rosan bizonyosan áldják a vasutasok Istenét, ar. 
ért nekik ott kell államok »mumusnak« réggé' 

a késő estig czéltalanul.
A Setz-féle korcsmában ezenközben békésen 

beszélgetnek a sztrájkolok és kedvteléssel olv." - 
ák a lapok rendkívüli kiadásait, a melyek az 

dolgaikkal foglalkoznak. Egy-egy hangosan u ' t 
olvasó vasutas! ti7.-liu.-z főnyi csoport vesz körül 
és ugv hallgatják a legújabb híreket. Közben a 
sztrájkbizottság tagjai itt K olt is meg jelen-.? i ' 
látják és csöndes viselkedésre intik a s.:tr:";ji:o. - 
kát, a kik különben .-cm mutatnak semmi i 
andósávot a zavargásra.

Ez alatt sok sör fogy és rnégiübb szó e. . 
A szélrózsa minden irányából összc.-ercgű 1 - 
Serek ismerkednek. Van akit az izgága vére haj­
tott föl, legtöbben azonban úgy jutó;*, a me.- a- 
vidékről a budapesti Setz-féle telekre, hogy el­
kapja az ár, mint a falevelet. Most aztán zz • 
töpreng, hogy hol fogja tölteni az é,.szakit- 
Persze, a magyar vendégszeretet nem tage . 
meg macát. Tessékelik egymást. A btulapesl 
vendégül hívják a vidékieket:

Jöjjenek hozzánk. Egy szobánk van, d? 
egy rossz kanapádénk, azon 3züksérbíil job! i 
balra dűlve két sovány ember dfukhe'.

Kezet lógnak és iszna: rá egyet.
Egy tudósítónk beszelt ott a mozgalom : 

fűemberével. Mindkettő tagja a sztrájk-Ló­
ságnak»

— A sztrájkot — igy szólt az 
ember k — Zágráb koszi:ette f iti és

egyik
amint iái a

uram, eieg ügyesen. Zágráb kör-táviratot au : 
le tegnap este 8 órakor és tudatta mindnyájunk­
kal, hogy a szegedi eset után nem törődik a f- - 
niszter tilalmával, hanem feljön Budapestre > 
kötelességévé teszi valamennyi vasutasnak, bog'- 
sztrájkoljon. Becsületszavunkat és aláírásra ka 
adtuk már régebben arra, hogy a kezdeményt. t; 
Zágráb parancsszavára kiálunk a munkál 
Erre vallásun.; szerint fogadalmat is tettünk.

És a közönséggel szemben köve'ett maguktm 
lásál nem bánják az urak ? — kérdezte tud. 
tónk. — Mivel szolgált rá az utazó közönség, Lúg'; 
u közben leszállítsák az urak a vonatokról és 
olyan kellemetlenségeknek tegyék ki?

— Sajnáljuk a közönséget, de ez máskép ne: 
történhetett. Ez egész ország jajszava nvlkül 
|tereskedelmi kormány nem segített volna ra,‘

— Es igy remélik, hogy sikerük lesz'
— Mindenesetre remél.ük. Mert a drága ág 1 - 

az élelem szükség két nap alatt olyan mérvtk t 
log ölteni, különösen a fővárosban, hogyha má- •'! 
nem, hát azért lesz kénytelen engedni a kom
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hogyha más’rt
Ini a kormány,

amely a mi nézetünk szerint már úgyis belé bukóit 
ebbe a kérdésbe.

— Mit szói a vasúti ezred mozgósításához ?
Ez reánk nézve nagyon közönyös dolog 

Egv vasúti ezred jó lehet arra, hogy c'rombol i 
puhatestet ideiglenesen kijavítson, vagy uj vasút 
vonalat fektessen le háború esetén, de mozdonyo­
kat nem tudnak vezetni, íávirószolgálalot nem 
tudnak eiidíni és létszámuk is kisebb, semhogy 
lebonyolíthassák a teljes forgalmat. Általában véve 
mi már semmitől sem tartunk. Ma letet­
tük az eddigi elnökséget, a meiy el* 
áruita ügyünket es olyan végakarattal állunk 
egymás melleit, hogy az életévei labolna az, aki 
megkísérelné ügyünk megdöntését. Tessék csak 
Visszaemlékezni a szegedi üzletvezetőségi titkár 
ecetére, a ki majd otthagyta a fogát, pedig semmi 
egyebet sem tett, csak nem akarta aláírni a szo- 
lidar.tásra kötelező ivet.

— Es ki felei a már eddig kiöntött vérért —
il én Fiamé­ firtat 1 a mvább tudósitónl: a iiarczias hangulatú
ba érkezett vasutast.
ián és erő- Mi nem felelünk semmiért. Méltatlanul
ii szahadon- 1 .ipiak velünk, ennyi az c-gész. Mi, inti-lligenscbb 

emberek, amennyire csak lehet, visszatartjuk a
rt, a melybe zavargókat a véres események előidézéséből, de
k. a felelős- hogy ez telítsen sikerüljön, azt magunk sem hisz. 

szűk. Mindenfelől táviratok jelentik, hogy az o!t-
a feltétlenül konmara(róttak rombolnak. Holnap még nagvobb 

zavarokra lehet kilátás, mert a miniszterelnök
raiamennyien inai beszéde csak olaj volt a tűzre. Szerencse
aagyközönség csak az, hogy lapok sem mehetnek a vidékre és 

igy a miniszterelnök beszéde közlünk marad, de
üben perma- mi nem engedünk és ha csal: egyet közülünk el­

akarnának Locsájtani a szolgálatból, nem megy 
vissza a vasúthoz egyik .nk sem.

go-aiet, kényszerítem rá. A következőié-1' Aztán Joli egy másik ember. Táviratot matatott -r_r £üj£t3UA...-icjer&m_

zel véget, ért a beszélgetés, mert a mozga*
mm miké Sarlay érkezett a sztrájkolok közé és 
jelezte, hogy rrmst megy a miniszterhez, aki sürgő, 
sen hivatta ö . intette a sok ezer főből álló tömé* 
get, hogy várják he békességgel az 6 visszaér* 
kezeiét. Azután gu : mikerekün lölhajiatott három 
n as Limával a kereskedelmi minisztériumba.

A katona vonac elindul.
Délután húrom óra felé megszólaltak a 

teleti pályaudvar jelző harangjai.
Vonat érkezik — adták szájrul-szájra 

a hírt az emberek, <a kik nagy számmal 
lepték cl a keleti pályaudvar folyosóit. A 
váróterembe nem bocsújtoltak senkit sem, 
de a folyosók tömve vannak. Sok száz 
Szegény ember készült elutazni Budapestről, 
s most megrekedtek. Éjszakára nem lesz hol 
mo ‘pihenniük.

A jelzés, a mely a perronon összegyűlt j

nyelt tudhatja. Arra figyelmeztetem csak, 
hogy a vonat mégis el fog indulni. íme, va« 
itt egy utász-katona, aki mozd: nevezető 
volt.

A katona előlépett:
Kérem, elviszem a vonatot. (i,ak te­

hervonat sebességével mehetünk, de rám 
bízhatják.

Koüer eközben elhatározta magát.
— Megyek. Induljunk — mondotta — de 

félek hogy... a hídnál tovább nem ju­
tunk el.

— Azzal ne törődje
memos.

Koller fellépett a mozdonyra. Fűtőnek egy 
utászkatonát adtak melléje. Lilassy főmérnök 
is fölszállt melléjük. Egy utolsó pillantást 
vetett a gépre, meghúzta a sípot. Koller gon­
dolatokba merülten még mindig tétlenül állt 
a gép előtt. A sip sikoltása leküzdte végső 
ellentállását is. Megragadta a fogantyút s a 
rákövetkező pillanatban a vonat lassan mén­

fői, amelyben Zágrábban lakó nővére értesi i, 
hogy a férje, aki államvasuti tisztviselő, felutazott 
Budapestre és kéri, hogy keresse föl. A szegény 
ember már egész nap kereste a sógorát és most 
a rendőrségen szeretné megtudni, hogy nines-o a 
keresett a letartóztatottak közölt. Őt a bűnügyi 
osztály vezetőjéhez utasították, akinek azonban

a tisztviselők megtagadták a vonat továbbítását \

Lilassy fő­

indult. Szinte meglátszott rajta a bizonyta­
lanság, amely vezette.

Pontban üt óra volt...
Az első katonai vasúti-vonat a brucki út­

vonalat járja he. Hogy meddig fog eljutná 
nem tudjak, de valószínű, hogy Bicskén 
megáll s holnap reggelre visszatér. Útközben 
minden állóhelyen megáll s ahol szükséges 
katonákat helyez cl a vasúti állomások, a 
távirúvezetókek és a pályatest őrizetére. A 
katonák, csak úgy, mint bábom idején, sza­
kadatlanul bejárjak a pályát s különösen ügye l­

ne szed­nek arra, hogy a síneket 1 
hessék.

Második katonai-vonatot is akarlak indí­
tani a keleti pályaudvarról, de nem volt. a 
iu vezesse. Kovács Márton mozdonyvezető 
már útra készen állt a perronon, a mikor 
valaki kihívta az utczára. A kollegái rátá­
madtak :

— Ilol a becsület? Elhagysz? Te po- 
csovics!

Nem jött vissza többé. Neki vágott a 
sztrájktanyának", a könyörtelenségnek . ..

meg nem volt módjában feleletet adni, mert 
kihallgatások mé; folytak és így a letartóztatott 
vasutasok névsora még nem volt összeállítható.

A kihallgatások ez idő alatt szakadatlan« 
folytak.

A bűnvádi eljárásnak a magyar államva 
suták igazgatósága által tett följelentés volt 
az alapja, amely a sztrájkoló vasutasokat a 
bűnvádi perrendtartás 480, 481 483, vala­
mint, a 438 §§-aiba ütköző vétségek, illető­
leg büntettek elkövetésével vádolja. A ki­
hallgatások alkalmával az általános kérdé­
seknél nagy súlyt helyeztek arra, hogy az 
illető tartozik-e és milyen minőségben 
hadsereghez.

Rendkívül megnehezítette a kihallgatásokat az 
a körülmény, hogy nagyon sok honát van kö­
zöttük, akik nem tudnak magyarul és így csak 
tolmács utján lehet velük beszélni. A kihallgatá­
sok a legnagyobb rendben folytak és a rendőr­
ség a legmesszebbmenő kímélettel bánt velük, 

i Vallomásukban a legtöbben azt adták okai 
I Budapestre jövetelüknek, hogy a hirdetett nagy­
gyűlésen részt vegyenek. A kihallgatások befeje­
zése után a bűnügyi osztály előadói fölvett jegy­
zőkönyveket Farkas Lajos rendőrtanácsos elé 
terjesztették, a ki aztán elrendelte a letartoz. 
letolt vasutasok szabadon bocsátását.

Este 8 óra után megjelent Boda Dezső rend űr­
nap! iány az udvaron és kihirdette a szabadon 
bocsátást elrendelő végzést. Az elcsüggedt vas­
utasok, a kik már biztosra vették, hogy az éj­
szakai összezsúfolva a főkapitányság épületének 
pinezéiben fogják tölteni, éljenzéssel fogadták a 
hirt és boldogan siettek ki a föltárult kapukon. 
Az eljárást azonban közveszólyü cselekmény 
elkövetése és magánosok elleni erőszak czi- 
tnén folytatjuk ellenük.

I.'gyancsak ma este helyezték szabadlábra Len- 
hardt Ede vasúti irodatisztet, a kit tegnap este a

Hosszas tanácskozás titán mégis kerítettek cg 
vonatot, a melyen eljutottak Érsekújvárra. Ek­
korra felszaporodott a számuk hatvanra. Belátták 
hogy mindannyian már nem juthatnak he a fő­
városba. Ivét társukat Stern Samut és Gyökössy 
Lajos ellátták pénzzel é= hajón bcküldfék a szfrájk- 
lar."ára.

Az ittrekedt posta
Kiszámíthatatlan károkat okoz a vasutasok 

sztrájkja a poklának, a kereskedő világnak, 
az egész közönségnek. A tegnan elindított

vidéken.

rnagoK, áruk, mind ellenőrizetlenül hevernek 
a mozgóposták kocsijaiban, vagy a nyílt 
pályán megállóit vonatokon, vagy valamely 
kisebb állomáson.

Fontos és mcsszeható jogi kérdés az. 
vájjon a posta — tekintve a fennforgó vis 
majort tartozik-e felelősséggel a késedel­
met szenvedő postai küldemények és fehér­
áru tárgyak gazdáival szemben.

A kereskedelmi miniszter, a belügyminisz­
ter támogatásával sürgősen intézkedett, hogy 
a mozgóposta küldeményeit az összes vona­
lakon és raktáraknál katonaság vegye őri­
zet alá, nehogy rátegyék a kezüket ezekre 
a most kiszámíthatatlan értékű tárgyakra.

A fővárosi kcTcskedövilág összes levele­
zése megrekedt a vonalokon. Ez rettenetes 
károkat és zavarokat okoz itt a fővárosban 
óp úgy. mint n vidéken.

.5 vidéken is szerte mindenütt nagy a lei- 
fordulás a váratlan esemény következtében.

Sokhelyütt egész uap még bizonytalan- 
Ságban voltak afelől, hogy mi történik és 
csupán azt látták megdöbbenéssel, hogy a 
vasutak nem járnak, a posta nem jön. se 
levél, se pénz, se áru nem érkezik. Hogy 
mindenütt igy van. nem tudhatták már azért 
sem, mert természetesen újság sem jött a 
fővárosból, csupán azokra a helyekre, ahová
a déli vasút elviheti

pastó küldemények: 1^;^^

Bi cs. a gr. 20.
Mai •yaroL.-.mgba sib. szóló postát

nyugati pályaudvaron izgatás miatt tartóztatlak le.

vasutasok között nagy izgalmat keltett, val 
vor . A 310-es személyvonat jött he Hatvan­
ról. Harminez perez késése volt, de annyi 
utast hozod, a mennyi normális körülmények 
között két annyi kocsiban sem fór cl.

Az indulási oldalon négy óra felé feltűnt
Marx miniszteri tanácsos, U/4 ŰU amvasutak
egyik igazgatója. Főmérnökük, mérnökök 
laserték. A legmelsü sínpáron tizenhat első 
második és harmadik osztályú kocsikbó 
összeállított vonat állt indulásra készen. Elől 
első osztályú gőzmozdony kéménye füslöl- 
gütL A közvetlenül mögéje kapcsolt pod 
gyászkocsi két oldalán három-három ulász- 
katona foglalt állást teljes hadi fölszereléssel 
fúl tűzött szuronynyal.

Az első személyszállító kocsiban vasút] 
fötisztviseiük s katonatisztek ültek. Ez a 
vonat volt az első katonai vonat, a melyet 
a hadügyminiszter az államvasutaknak át­
engedett.

A vonat a hetedik utász-ezred három 
zúsziva.ját £ két szakasz harminczkettős 
ezredbeli gyalogost vitt útra. Az utasok a 
napokban jut lek meg Bitekből. Négy osz- 
íendeig ettéa a császár kenyerét s alig vár­
ták már a szabadulásukat Most a vasutasok 
miatt ismét nem mehetnek. Nagy is az el­
keseredésük a vasutasok ellen. A legények 
beszálltak. Eberlo Ferencz őrnagy még 
egyszer inspícziálta őket. Mindegyiknél hat­
van éles töltés van. Beszálltak, de a vonat 
csak nem indult útnak. Nem volt, a ki 
vezesse.

Koller mozdony-felvigyázót kérték meg, 
bogy vezesse a vonatot a brucki vonalra. 
Kői.er szabadkozott. Nagyon tépcJődütt.

— A becsületszavamat adtam, hogy neru 
hagyom cserben a bajtársaimat, mondotta 

Lilassy főmérnök elébe állt:
— Hát a becsületszava több mint az es­

küje V! Nem esküdött meg arra, hogy hi va­
ui! kötelességét luven teljesíti?

— Igaz, igen — hebegte Koller — de 
üíádos ember vagyok, főmérnök ur, félek, 

hogy leütnek.
— Un is családos ember vagyok. Maga 

delié állok a mozdonyra. Ne féljen bajtól.
A ki hozzánk mer nyúlni, az a halál fia.

Koller izgatottan tépdeste a kabátja szé­
lét. Ingadozott. Egyre a családját emlegette.

Preisach ellenőr, baleset-vizsgáló is báto­
rította.

— Nézzen végig ezen a soron. Mi mind 
koezhára tesszük az életünket. Ha mi nem 
félünk, magának nincs oka rá. Azt mondom, 
gyerünk!

Néhány czivilbe öltözött sztrájkoló vasutas 
közelébe férkőzik a mozdony-felvigyázónak. 
Hallgatták a jelenetet, de szólni nem mer­
tek. Várták, mi lesz, hogy társaikat érte­
sítsék.

Beszélgetés Mars igazgatóval.
Közvetlenül azután, hogy az első katonai vonat 

elindult, tudósítónk megkérdezte Marx Kazgatól. 
mi most az igazgatóság álláspontja.

— Az első vonatot szerencsésen ciin- 
diloli.uk —- felelte a miniszteri tanácsos 
ur — s remélem, hogy holnap útnak in­
dul a többi is. Sut Marchegg főé is indí­
tunk vonatot.
— 8 hiszi méltóságod, hogy ezzel segíthetnek a 

zavaron?
— E pillanatban nem tudom. Holnapra 

mindenesetre kiderül. A mint látja mindent 
elkövetünk, hogy a renitens elemet észre 
térítsük. Végtelenül sajnálom a .ok clbo- 
londitult szegény embert.
— Mi a feladata a most elindult katonai ki- 

endcliségnek ?
— Mindenekelőtt a biztonsági intézke­

déseket teszik meg s gondoskodnak róla, 
hogy a vasút fölszereléseiben kár ne essék. 
A mint pedig a forgalmat újra megkezdjük, 
egy ideig még szükség Muü a katonaság 
közreműködésére.

A tolonezházban

A Mosonyi-ulczai rendőrségi tolonezházban az 
elfogott vasutasokat a teghátulsó udvarba terelték-

prágerhof-kaniz. ai vonalra irányítják. Holnap 
21-cn a becs—budapesti postahajó reggel 7 
órakor érkezik egv magyar postaközeggel. 
Közvetlen ^ levél és ujságzsákoí használnak 
Pozsony, Győr, Gönyö, Komárom, Eszter­
gom, \ ucz, Budapest város és Budapest 72, 
számára. Továbbá a Pozsonynak és elága­
zásának (V ágvölgy) szóló postát Marcheggen 
át egy berendezett futármcnettcl Dévényuj- 
alun át viszi!?, továbbá a Maiaczkának 
zóló postát Dürnkrulon át Gajárba, azután 

a Morva-Szent-Jánosnak szóló postát llohe- 
nauba és végül a Holiesnak szóiét Gödingbo 
irányítják.

baj szakadt ránk, bizony a vasutasok iránt 
nem a legjobb indulattal tárgyalta a közön­
ség a mindnyájunkat ért, beláthatatlan kö­
vetkezményekkel járó eseményt.

A vidéken történtekről különben a követ­
kező tudósítások szólnak:

Pozsony. Az itteni állomásokról éjfélulánt egr 
óra óta nem indítottak vonatot. A bécsi 117. sz*. 
esti vonat, melyet csak az utasok kérésére hoz* 
tak Marcheggtől Pozsonyi", éjfélutáni negyed keU<1 
óta itt áli.

Nagyvárad: A 8901. számú alföldi vona­
tot Nagyváradon a sztrájkolok megtámadták; 
felelősségre vonták a mozdonyvezetőt, hogy 
miért szegte meg a megállapodást. Á hely­
zet oly fenyegető lett, hogy a vonat egész 
személyzetét meg akarták lincselni. A loko- 
motivvezető sírva panaszolta, hogy az egész­
nek a békéscsabai állomásfőnök az oka, aki 

megállapodás ellenére követelte a vonat

A letartóztatott vasutasok

Ennek az udvarnak két oldalát csak az utczára 
néző kőfal határolja. A íai mentén rendőrül: ál­
lottak sorfalat, akiknek az volt a feladatuk, hogy 
arra ügyeljenek, nehogy a vasutasok — szám. 
szériát 443 — kavicsra csavart papírlapon hirt 
adjanak kifelé.

A tolonezházban levő vasutasok nem szerezhet­
tek tudomást a nap folyamán történt események, 
röh Olt sétálgattak, ü dögöltek az udvaron várva 
a löiíénendőket. Kihallgatásukra csak késő este 
került a sor, amikor a főkapitányságon befejezték 
az oda előállított vasutasok Kihallgatását. Este U

Baorónylet egy aiiomásíönök elten.
A délután folyamán merénylet híre ter­

jedt cl a sztrájk-tanyán. Ki hozta a hirt 
nem tudták, de sokan beszélték, hogy Ké­
részié.^-, a tétényi állomás főnöke ellen 
a sztrájkoló vasutasok merényletet követtek 
cl. Rálőtlc-k állítólag és súlyosan megsebesí­
tették. A megrázó esetről hivatalos jelentést 
éjfélig no-m kaptunk.

elindítását. A személyzet az utasokat rimán- 
kodásuk ellenére Ősiben kiszállította. Ugyan­
ezt tette az É r mi liály fal várói érkező vonat, 
is. A 8911. számú alföldi vonat személyzete 
Less állomáson kikapcsolta a kocsikat és az 
utasoknak szekéren kelleti Nagyváradra men­
niük. Szolnokon a Budapestről Aradra menő 
001. számú vonat lokomotív)ára rálöttek. 
Horváth lokomotív vezető füle mellett sívitotl 
el a golyó, amely a kenökészilléket össze­
törte. A lúkomolivvezelő nem akarta a vo 
natof elindítani, mire egy mérnök ugrott, fö: 
a gepre és követelte a vonat elindítását. Erre 
a gépész és a fűtő el akarták hagyni a gé­
pet és ebben a pillanatban dördült el a K 
vés a sztrájkoló munkások körcböL

Wyltra. A reggel 6 órakor Prívigvérói elindult 
személyvonat személyzete táviratot kapott, hogy a 
sztrájkol kimondták, A vonat Üzbégh állomás 
előtt nyílt pályán megállóit Az utasok rimánkod* 
*ak, de a von at vezető hajthatatlan maradt és a moz­
donyt kikapcsolta, hogy vele Nvitráig 
utasokat pedig ott akarta hagyni.

Erre egy kereskedő, ki haldokló feleségéhez 
Budapestre akart utazni, lefeküdt a mordon™ elé 
és igy szólt:

Most

menjen, az

órakor Farkas Lajos rendőrtanácsos, a bünügvi
osztály főnöke vezetésé el a főkapitányság bűnügyi 
osztályának összes előadói, akii: szünet nélkü* 
egész nap szolgálatban állottal:, kiszállónak a to- 
lonczházba, hogy megkezdjék az olt fo sávban 
ártott sztrájkoló vasutasok kihallgatását. A bűn­

vádi perrendtartás ugyanis elrendeli, hogy az elő­
állítottak 21: órán belül kihallgatandúk, s a rend­
őrség kénytelen volt ennek megfelelően a kihall­
gatásokat még az éj folyamán végrehajtani.

A tolonezházban fogva tarlotiak közt a víz­
hiány F érezhető volt. A mikor beesioledeít a to.
loncziiáz több nagy termét nyitották meg a felár 
lóztatottak

Mozgósítanak
Múl1 a képviselőim ülésé ti beszél­

ték, hogy a hadügyi kormány moz­
gósítja a vasúti ezredet s a meg­
akadt forgalmat addig, amíg a rend 
helyreáll, ezekkel a vasúti szolgálatra 
teljesen begyakorlott emberekkel farija

Hatszázhuszonuyolcz vasvl i alkalmazón 
volt ma 12—21 óráig a fővárosi ál'.amrencl- 
ürség foglya. Száznyolcvanülen voltak a fö- 
kapitányság épületében és négyszáz négy ven- 
hárman a tolonezházban. Akadt közöltük 
mindenféle rangú és foglalkozású: mérnök, 
mozdonyvezető, kocsiloló, forgalmi tisztviselő, 
altiszt, pályamunkás, pályaőr, stb. Nem vá­

gattuk, a hogy Budapestre érkeztek, úgy 
fogták is el őket a rendőrük.

A főkapitányai gon.

A főkapitányság épületében a vasutasokat az I
számú udvarba kísérték, a hol Fuelling Antal 
rendőrfeiugyelő húsz gyalogos rendőrről rncgszál- 
oUa az összes kijáralukat. A szlráikoló vasutasok 
nagy hévvel beszélték meg a jövő eseményeket, 
mig hihallgatásuk megkezdődött. Az előállitott 
vádlottak nagy száma miatt 185 emberi kisérlek 
be. A bűnügyi oszlály összes előadói dél óta ki­
térőiig a vasutasok kihallgatásával foglalkoztak. 
Farkas tanácsos, a bűnügyi osztály vezetője, 
Zsarnay Győző és Arányi Taksony rendőrlaná. 
esősük vezelték a kihallgatásokat, a melyeket 
szünet nélkül folytatva este fél hét órakor fejez­
tek be.

A rendőrség udvarán a kihallgatások folyama 
alatt a letartóztatott vasutasok között mind na­
gyobb lett az elcsüggedés. Voltak, akik nem ép­
pen hízelgő hangon em éheztek meg azokról, akik 
őket ebbe a súlyos helyzetbe sodorták. Fashing 
felügyelő gondoskodott arról, hogy mindenki étel1 
italt hozathasson magának és csakhamar minden­
felé lehetett látni söröző meg borozó csapatokat, 
amint a jóízűen elköltött ebéd után kvater- 
káztak.

A főkapitányság ügyeleti tisztviselője Garialhy 
kapitány előtt egymást érték a derűs és szomorú 
jelenetek. Egy debreczeni Vilmos-huszár nagy le­
hangolom állított be az inspekc-ziós szobába és 
szomorúan mondta:

— Kél napi szabadságra jöttem föl tegnap 13 u" 
dapeslre és ma este akartam visszautazni Deb c* 
czenbe. De a vonatok nem mennek és az én ka­
pitányom nagyon szigorú ember. Alázatosan ké­
rem, lessék hivatalosan jelenteni, hogy itt jelent­
keztem, inert nem tudok haza menni.

Garialhy kapitány mosolyogva hallgatta végig

előtt, a kik holtra fáradtan dőltek le 
a szalmazsákokra. Eközben a kihallgatások kez­
detüket vették, fit is nagy súlyt fektettek arra, 
hogy mindenki pontosan bevallja, hogy tartozik-e 
‘‘s milyen minőségben a hadsereg kötelékébe, 
volt-e szabadsága a Kiutazásra, és hogv volt-e 
szabadjegye. Felutazásuk okául csaknem vala­
mennyien iit is azt hozták föl, hogy a nagy gyű 
lésen akartak részt venni.

Későn este, amint értesülünk, képviselők 
közbenjárására mégis kibocsátották innen is 
azokat, akiket már kihallgattak.

r,i . „ , lés azután megmondta neki, hogy jelentkezzék csal:
igazgató Rollerhez lepett: -a térparancsnokságnál, majd ott eligazítják a dol-

tía nem akarja teljesíteni a kötelessé-1 got azzal a szigorú kap.tánvnyal.

Este a sztrájk tanyán
Ahogy az est leszállt s a hideg, tavaszi szí. 

táló cső megeredt, szürke köd borult a sztrájko­
ló!: hangulatára is. Valami biztató, pozitív bir1 
akartak hallani vezetőiktől, de hiába vártak. Senki 
sem tudott arra telelni, hogy van-e eredményei 
lesz-e kézzelfogható haszna annak a szerencsét­
len állapotnak, amelybe egy meggondolatlan lépés 
kergette a vasutasokat.

A csapravert bordók kCriil forgolódott az égés2 
tömeg. Benn a vendéglő fedett helyiségeiben régi, 
töredezett zongorát fedezett föl egy sztrájkolj 
tisztviselő. Főinyitotta a nyomorék alkotmányt s 
jól-zott rajta vig, meg szomorú nótákat.

Két fiakker állt meg a vendéglő előtt. A vezé­
rek jöttek meg a városból és jelentették, hogy 
Vörös László és Vúzsonyi Vilmos megkérték 
Hie onvmi Károly minisztert, intézkedjék, hogy n 
rendőrség a letartóztatott vasutasokat szabadon 
bocsássa. Fél órával később feltűnt egy kis csa­
pat egyenruhás ember. A szabadon bocsájtott vas­
utasok előőrse volt. A rendőrség négy ven-öt ven 
főnyi csapatokban engedte őkei szabadjukra. Első 
ütjük a sztrájk-tanyára vezetett, a hol kitörő öröm 
várt rájuk.

Fáradtak vollalc és éhesek. Margnlit a sztrujko- 
lók pénzéből adott nekik száz koronát, a miből 
egy szomszédos korcsmában megvendégelték őkep 
Nem sokkal később megjött a második, a har. 
madtk, a negyedik csoport.

Most már arról kellett gondoskodni, hogy legye3 
hol tölteniük az éjszakát. A budapesti sztrájkoló!: 
mindegyike vitt magával egy embert, ám igy is 
sok maradt hajléktalanul. A bizottság erre a2

fenn
Kgy laptudósiló értesülése szerint 

a Korneuburgban állomásozó vasúti 
és táviró ezred megkapta, a. moz­
gósítási parancsot, A legénység a 
holnapi nap folyamán Budapestre ér­
kezik. Az ezred tartalékos tisztjeit, 
kik legnagyobb részben vasúti hiva-

vonatot, a 

személyzet

talnokok és gépészmérnökök, szintén
berendelik aktiv szolgálaltételrc.

Más oldalról azt is beszélik, hogy 
a hadügyi kormány részleges 
mozgósítást rendel el. Csak azokat 
a tartalékosokat hívják be, akik vas­
utasok. Ezeket uniformisba bujtatják 
s a katonai fegyelem terhe mellett 
parancsolják meg nekik, hogy telje­
sítsék szolgálatukat. A bir a sztráj- 
kolúkat megdöbbentette. Annyira, hogy 
hinni sem akarnak benne. A katonai 
fegyelem szabályaival tisztában van­
nak s tudják, hogy behívásuk esetén 
minden parancsnak szó nélkül alá 
kell vetni masukat.

Tanácsko ás a demokrata-körben.

alsúerdüsor-utczai Zöldkoszoru-szállót kibérelte ma
éjszakára. Négyszáz koronát fizettek érte.

A Vág völgyében fekvő állomások emberei 
szintén elhagyták a helyüket. Uj-Zsolnáról tegnap 

harmmezan elindultak Budapestre. Tornóczon

A sztrájkolok vezetői este elmentek a demok­
rata-körbe, hogy az országgyűlési képviselők köz 
vetítésével érintkezésbe lépjenek a kormánynyal. 
Hock Jánost, Vúzsonyi Vilmost és Lengyel Zol­
tánt találták ott. Megjelent utóbb Vörös László 
nyugalmazott államtitkár is.

— Nem kormány megbízásból jöttem Önök 
közé — mondotta. Régi barátja vagvoí: a vas­
utasodnak, ismerem a bajaikat, de ismerem a 
kormány intenczióit is. Tárgyalok Önökkel, de 
kötelezettség nélkül.

S megindultak a nour-parléeic. A szlrájkveze- 
tők szenvedélyes hangon tiltakoztak az ellen, 
hogy kettőt közülük felfüggesztettek. Holott — 
azt mondják — nem izgatták sztrájkra a társai 
kát. A tanácskozást megzavarta egy hírnök. Lel. 
kondezve beszélte:

— A rendőrség most is fogva tartja még a 
liorvátokat. Az emberek, különösen a horváíok 
fel vannak bőszülve. Szidják a magyarokat, o 
kikre ráfogtál:, hogy tőrbe csaltál: őket, meri 
horvátok.

— Addig egyáltalán nem tárgyalunk ezek után 
—• jegyezték meg a sztrájk-vezetők — a mig 
ezeket a társainkat el nein bocsáják.

Vörös László nyugalmazott államtitkár és 
Vúzsonyi Vilmos clbaj tattal: a kereskedelmi mi­
niszterhez. A többiek pedig kimentek a sztrájk- 
tanyára.

már menjen rajtam át.
4 mozdonyvezető erre elindítói'

! mely Nyitráig ment.
A nyitrai állomáson az égés 

együtt van.
Szolnok. A szolnoki pályaudvaron óriási a for. 

galomzavar és a torlódás. Az elhaladó és a fő­
varosba igyekvő összes vonatok cgy vágényoa 
állanak.

Itt fórt ki a sztrájk a iegveszedel- 
tucscdób formában. Éjszakának idején, 
araikor az összes vonatok a pálya’, 
testen állottak, az rUomtte személyzete 
úinamJt vészjelző patronokat helyezett a 

sínpárokra, süt CgéSZ Csoportok lövöldözni 
kezdték azt a vonatot, amely Budapestről 
Arad feló igyekezett. Egyes vonatok csak­
is a csendorség kíséretében, fáklyák 
lénye mellett folytathatták utjokat."

A szolnoki vágány-zár több mint két óra hos­
száig fartőit.

Dabreczen. Debreczcnben a sztrájk általános. 
A szerencsi és szatmári vonatot még beoresztef- 
p.‘k, a viczinális vonatot is, de egy vonatot sem 
indítottak innen. Az állomáson 74 vonat vesztege.
1 olnai üzletvezető, a ki a budapesti kongresz- 

szusra akart utazni, Kabin megakadt, s visszatért 
Debreczenbe. Ivlobitesúr Vilmos táborszernagy 
Szolnokig jutott ei. itt megállították a vonatot.

A debreczeni üzlet vezetőséghez lárirzA 
érkezett a minisztériumtól, mely igr kez­
dődött .

„Rendelem . . .'
A hivatalnok ezt az egy zól kopog­

tatta le, aztán a készüléket kikapcsolta ezzel 
a megjegyzéssel:

— -A többire nem vagyunk kiván­
csiak

A sztrájkolok a Szerencsről érkezeit vonat 
mozdonyát kikapcsolták s a vonatot nem 
engedik tovább. A hajdú-böszörményi motor 
kocsit is feltartóztatták.

Kolozsvár. A budapesti reggeli gyors és sze­
mélyvonat valamint a reggeli brassói szc-mélvvo- 
nat itt feloszlott. Az ideérkezett utasok, körülbe­
lül 3SÜ-an kénytelenek itt maradni nem lévén 
közlekedés, Schandl üzletvezető megjelent a pá­
lyaudvaron és Pollik felü velő forgalmi főnök 
nagy erőfeszítéssel odaakart hatni, hogy vona1 
egyen indithaió. Pollik kijelentette, hogy maga 

•s szívesen teljesít szolgálatot a vonaton, csak in­
dítsák el. A személyzet ezt megtagadta. A sze­
mélyzettel gyűlést próbált tartani, azonban ebbe 
nem egyeztek bele.

Eszék, ápr. 20. A vasutasok sztrájkja mi at" 
ma délelőttöt fogva teherszállítást nem vállalnak 
és személyszállító vonatok nem indulnak. Gyúr" 
gyevies tartománygyülési elnök, ki Budapestié 
akart utazni a rcgnikoláris ülésre, kénytelen veit 
iitmarauci.

Zágráb, ápr. 20. Délelőtt tízkor a zágrábi 
összes mozdonyvezetők beteget jelentettek. Az 
1002. sz. gyorsvonat Somogyszobbon, az 1007 sz- 
személyvonat Dombovárott, az 1006. sz. személy- 
vonat Budafokon, az 1045 sz. gyorstehervonat 
Dombovárott áll. Egy óra húsz parczkor a pest* 
terrorizmusok hallatára körsürgöny utján a zág
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EGYETÉRTÉS
rábi üzlet vezetőség összes vonalain a 
Beszüntette c és a raktárakat bezárták.

Fiume. A vasúti forgalom délelőtt 10 órá­
tól itt teljesen szünetel. A tárházak, vasuli 
bejáratok elzárattak. Az állomáson mintegy 
400 vasúti alkalmazott gyűlt össze, kiket a 
szónokok összetartásra buzdítottak. Móra vek 
forgalmi főnököt nem engedték szóhoz jutni 
ttárom főbb vasúti hivatalnokot felfüggesz­
tettek. A délelőtti 30 órai vonat már nem 
indult. A szentpéteri vonat csak Maítugliáig 
jött, ahol az utasok kénytelenek voltak ki­
szállni és hajón Abbáziából és részint ko­
csin jöttek Fiúméba. A postát Mattugliába 
viszik s onnan hozzák kocsin Fiúméba. A 
vasutasok este G órakor a Szuszaki vendég­
lőben jönnek össze és a budapesti hírtől te­
szik függővé további elhatározásukat.

forgalmat

a bélé.

Aztán bejelentette, hogy a kormány 
a kővetkező négy pontot fogadta el:

3. Általános amnesztiát ad.
2. Engedélyezi a holnapi gyűlést.
ti. Beleegyezik abba, hogy a fizetési 

Javaslatot egy országos nagygyűlés vi­
tassa meg, amelybe minden üzletvezető­
ség 25—30 tagot küld ki.

4. .V vasutasok országos szövetségé­
nek megalakítását elvben nem ellenzi.
A sztrájkvezetők a 3. pontot nem 

tartják elegendőnek. At tól lelnek, hogy 
az újabb országos gyűlés kevésbé 
rideg álláspontot fog elfoglalni.

Közeledés.
Az országgyűlési képviselők és a sztrájk- 

vezetők este Ez órakor ismét tanácskozásra 
ültek össze. Zárt ajtók mögött vitatták meg 
a helyzetet és a teendőket. Csak ritkán jött 
ki valaki a kis szobából, a vendéglős háló­
szobájából, de az is — hallgatott. A sztráj­
kolok türelme pedig mindinkább fogytán 
volt. Csak azok maradtak közömbösek, akik 
az étvágyukat meg a szórójukat csillapí­
tották.

Margulitot bizalmasan megkérdezte va­
laki:

— Hogy álltok"?
— Hosszul — felelte a szliájkvczér. A 

kormány mereven áll s nem enged. Azon­
kívül pedig a legékesszólóbb embereket küld­
ték ránk.

Tizenegy órakor a megbeszélés véget ért. 
Hosszas vita után Vörös László. Hock Já­
nos és Yázsonyi Vilmos igen behatóan ma­
gyarázták meg a helyzetet a sztrájkvezérek­
nek, ezek a következő propozicziót tették:

A vasutasok mozgalmát két 
részre osztják. Az egyik a tizetés- 
j a vitás kérdése, a másik a sztrájk.

Mindenekelőtt ti sztrájk meg­
szüntetéséről kívántak gondoskodni 
s kérik a kormányt, adja meg ne­
kik a szabad gyülekezési jogot. Ifi 
a fővárosban és a vidéken akkor 

; és annyiszor tanácskozhassanak, a 
' mikor és a hányszor szükségesnek 

látják. Ha a vidéki kerületek meg­
állapodása léire jött, minden üz­
letvezetőség területéről huszonöt- 
huszonöt vasutas feljön a íővá- 

. rosba, hogy a továbbiakat közös 
nagygyűlésen beszéljék meg. Addig, 
a rnig a vasutasok a kormány fize­
tési javaslatával szemben az állás- 
pontjukat nem preczizirozlák, a 

. kormány a javaslatot ne tárgyal­
tassa a pénzügyi bizottságban sem. 
Kérik továbbá, hogy mindazok a

- vasutasok, a kiket állásuktól a 
' sztrájk mozgalom miatt fclfüggesz- 

■/ tettek, állásukba kivétel nélkül 
"* visszahelyezi essenek , a metrindi-

, tolt eljárás besziin!ellessél:.
1 fa a kormány ezeket a kiván-

- ságaikat teljesíti s ígéretet tesz 
arra, hogy a fizetési javaslattal 
szemben támasztandó kívánságai­
kat meghallgatja, készek társaikat 
felszólítani, hogy az ország lakos­
ságának és közgazdaságának érde­
kében a szolgálatot újra és nyom­
ban megkezdik.

Az országgyűlési képviselők ezeket a pro- 
jxmcziókat elfogadhatóknak tartották, vagy 
legalább is elegendőknek arra, hogy a kor­
mánynál ezen az alapon a vasutasok érde­
kében interveniáljanak.

1 őrös László Vázsonyi Vilmossal elhal­
tat ott Hieronyini Károly kereskedelmi mi­
niszterhez s a sztrájk-vezéreknek meghagyta, 
hogy pontban éjjeli tizenkét órakor legyenek 
a Demokrata-kör Andrássy-uti helyis* gében, 
ahol meghalljak, mit tóiéit a kormány a vas­
utasok közeledésére.

A sztrájkolok magukra maradtak Cor­
nell és Boeklberg rcndőrfelügyclök és több 
detektív jár-kel közöttük. Rendőrre még 
szükség nincs. Csöndes, fáradt emberek azok, 
zavargásra nem gondolnak. Olyan a csönd 
a tanyán, hogy a huszárok is bátran be­
vonulhatlak. Egész nap ott strózsáitak a 
Csömöri-utón, a nyiigoli pályaudvarra vezető 
átjáró szomszédságában. A vasutasok nagy 
respektussnl mentek cl mellettük, de nem 
zavarták a pihenőjüket.

Vörös László közbenjár.
Éjfélkor a sztrájk-vczctö bizottság 

már a Demokrata-körben volt és ide­
ges feszültséggel vágta vissza Vörös 
László államtitkárt. Fél egy volt már. 
amikor Vörös megjött. Egy óránál 
is tovább tárgyalt a kereskedelmi mi­
niszterrel, a miniszterelnökkel és Tud- 
vigh Gyula elnök-igazgatóval.

Az államtitkár válasza — hir sze­
rint — kedvező volt. A bizottság és 
Vörös László, Vúzsonyi Vilmos, meg 
Lengyel Zoltán — Jlock János már 
haza ment Kőbányává — újra össze 
ültek, hogy a nagy vonásokban tör­
tént megállapodás alapján pontokba 
foglalják a szívó i kólók kérését, a béke 
föltételeit.

Vörös László

Seggel negyed 4 óra.
Azt hiszik, hogy a béketárgyalások

nem vezetne!: eredményre.
A sztrájkvezetők a memorandumuk­

hoz ragaszkodnak.
Fél 4 óra.

Az értekezlet véget ért. Pozitív ered­
mény nincs. A vasutasok délelőtt clő- 
éítekezlclef, délután nagygyűlést tar­
tanak.

ország minden méltányos kívánságát kielégíti és 
a testvérországoknak anyagi felvirágzását évek 
sorára biztosítja.

Gróf Tisza István a kormány nevében esatla- 
ozik a magyar albizottság tagjai álla! elfogadott 

állásponthoz s ezen túlmenő kiegyezésért ti nem 
vállalná ei a°fclclőséget.

A horvát albizottság tagjait felkérték, hogy e 
nyilatkozatokat ssját országos bizottságukkal tu­
dassák és annak határozatát a magyar bizottság­
gal közöljék. A horvát tagok erre készeknek nyi­
latkoztak, csak az időpontra nézve nem tudtak 
ma határozottan nyilatkozni, mert a forgalmi 
akadályok miatt ma még nem tudni, mikor fog­
nak a horvát országos bizottság tagjai a fővá­
rosba megérkezhetni; mihelyt ez megtörténhetik, 
a Magyar országos bizottság elnökét értesítik és 
az a tanácskozások mi képen i folytatására nézve 
intézkedni fos.

A képviselöház zárszámadási vizsgáló bi­
zottsága ma délután fél hat órakor Schmidt 
József elnöklete alatt ülést tartott. A bizottság a 
leszámolást és a ftiszámvevőszéki jelentést tudo­
másul vette és a képviselőházhoz teendő jelen­
tést vita nélkül elfogadta.

Budapest, április 20.

Ünneplés helyett vihar. \ Rákóczi-OVíV 
cziók ugyancsak furcsán ütöttek ki a Tisza- 
kormányra. Ki tudja, mióta gondolt a 
miniszterelnök sóvárgó szívvel a mai napra, 
amelyik tisztán, zavartalanul meghozza 
számára a hamisítatlan elkeseredés viharos 
éljeneit, S c helyeit olyan kellemetlen és 
nehéz napja volt a kormánynak, mint az. 
obstrukozió legizgatoltabb idején.

A királyi kézirat így szóba sem került. 
Legfőlebb —* más helyütt olvasható *— az 
ellenzék egyes elemeinek parázs éli ént un­
té tósre adott okot és alkalmat Tisza — 
ellen.

Különben valamennyi lap vezérezikkben foglal­
kozik ma a királyi kézirattal s valamennyi jobb 
jövőnek zálogát találja benne. A Budapesti Hír­
lap szerint a király megismerte szivünket, tiszte­
letid volt az érzéseink iránt s le akarja csillapí­
tani a sóvárgásunkat, egyesülni akar kegyeletes 
törekvéseinkkel. Az Újság-Iran I le rezeg Ferenc z 
jr ezikket s elmondja, hogy Rákóczi utolsó útja 
szomorú, de egyben ragyogó diadalmenet lesz. A 
hely, ahol pihen, szentsége a nemzetnek. Készül­
jünk Rákóczi fogadására, de előbb köszön ük meg 
a magyar királynak, aki olvasni hirt a nemzet 
szivében s bölcsen és nemesen befejezte a l;u- 
ruczvilág gyönyörű eposzát.

A vidéken különben nagy lelkesedést kel­
teit a király elhatározása. Kolozsvárott u 
város közgyűlésén elhatározta, hogy Elvirái­
ban üdvözli Tiszát. Pozsonyi táviratok sze­
rint ;t Rákóczi hamvaira vonatkozó királyi 
kézirat városszerte általános, lelkes örömet
keltet!. A polgárság körében mozgalom in-

eképpen kezdte
meg szavait:

— Kedvező he 
gedményeket hozok.

zeih , j\ d\ oIl­

diül, a mely a közmegelégedésnek a kom-, 
rsávnl ‘-zeniben tüntetőleg akar kifejezést 
adni. Rákóczi hamvainak hazaszállítását kérő 
törvényhatóságok közt Pozsony város és 
megye is szerepel.

A visszautasított idézés. A képviselöház ma 
ülésén Kuhil: Róla képviselő Perezel Rezső el­
nökül a hazugság vádjával illette, mire a Ház uz 
elnék javaslatára a mentelmi bizottság elé utasí­
totta ez ügyet. Még a mai ülés folyamán kézbe­
sítették is a bizottság tagjainak és Aidáknak az 
ülésre szóló ineguivó', de Knbik Béla az idézés 
átvételét megtagadta.

A függetlenségi párt és a gazdasági 
kérdések. A függetlenségi párt közgazdasági 
bizottsága ma délután ülést tartott. Jelen 
voltak Komjáthy Béla, Tóth János, Justli 
Gyula, Bavta Ödön, Papp Elek, Kra- znay Fe­
renc/, és Bakonyi Samu.

Ezt a bizottságot a párt már huzamosabb idő- 
vel ezelőtt választotta, hogy az ország nagy gaz­
dasági kérdéseiben a pártnak tanácsadó, irányi tó 
szerve legyen. A bizottság beható tanácskozás alá 
veile a kiegyezésre és vámtarifára, valamint a 
külső államukkal szembeni kereskedelmi szerző­
désekre vonatkozó helyzetet. Miután a katona; 
kérdésekben tavaly lezajlott nagy harezok úgy a 
nemzet, mint a parlament közfigyelmét a közgaz­
dasági kérdésektől elterelték, bár ez ntób. 
biak már akkor égetően sürgősek vol­
tak, a bizottság egyhangúlag elhatározta,

minden lehetőt elkövet arra nézve’ 
a nemzet akaratát a gazda­

sági önállóságra való törekvésre irányítsa. 
Elhatározták, hogy a párt összes tagjait felké. 
rik arra, hogy mindenki vegye ki a maga részét 
a munkából, tegye külön tanulmány tárgyává a 
párt minden egyes tagja a gazdasági nagy kér­
dések egy-egv készletét és hogy a pártnak java­
solni fogják, miszerint a Házban minden adandó 
alkalommal előtérbe állíttassák az önálló gazda­
sági éleire irányuló igyekvésekef. A bizottság végül 
felkérje Krasznay Ferenczet arra, hogy a párt 
akcziójának munkaprogrammját dolgozza ki és a 
pártnak a legközelebb felmerülő gazdasági tör­
vényjavaslatokkal szemben követendő állásfogla­
lására nézve részletes javaslatot tegyen.

A horvát pénzügyi egyezmény. A Ma­
gyar és Ilorvát-Szlavonországok közt kötendő 
pénzügyi egyezmény tárgyalására kiküldött 
országos bizottság magyar és horvát alb'- 
zottság ma délután folytatta tanácskozását. 
Megegyezés ma sem jött létre.

A magyar albizottság tagjai egyhangúlag kije­
lentették, hogy ők engedményeikben a lehetőség 
legszélsőbb határáig elmentek, melyet Magyaror­
szág érdekeinek megsértésével túllépniük nem 
szabad. Az általuk javasolt kiegyezés különben 
i- olyan, mely nézetük szerint Horvát-Szlavon-

h0gy
hogy

A függetlenségi párt értekezlete,
A függetlenségi és 48-as párt ma este 

tartotta meg Komjáthy Béla elnöklése mel­
leit azt az értekezletet, melyet az általános 
politikai helyzet megbeszélésére hivott össze 
az elnökség a párt minapi határozata foly­
tán. A párt tagjai nagy számmal jelentek 
meg. Többen kimentették magukat s voltak, 
kiket a vasúti sztrájk akadályozott a meg­
jelenésben.

A párt úgy az általános politikai helyze­
tet, mint a czivillista kérdésével szemben 
követendő eljárást és a vasutasok ügyét tár­
gyalta. Minden kérdésben teljes egyértelmű­
séggel határozott s azzal az el tökéléssel, 
hogy az aktuális politikai kérdések dolgában 
erős páriámén! i akczióba megy.

Az értekezlet lefolyása im a kővetkező:
Komjáthy Róla elnök megnyitja az értekezletet 

s a jegyzőkönyv vezetésére felkéri Ncssi Páll.
Az elnök közli, ho y a nyíregyházi vasutasok, 

a körmendi kereskedők és vállalkozók, az ungvári 
vasutasok bizolts ga táviratban kérik ügyeik tá­
mogatását.

A czivillista.
A napirendhez elsőnek felszólalt Polónyi Géza 

A múlt értekezleten fölmerült a czivillista föl­
emelésének kérdésével szemben követendő eljá­
rás és az, hogy az adott politikai helyzetben nem 
voln -e tanácsos a többi kérdéssel szemben is meg­
beszélni a párt magatartását. A mostani helyzetben 
a civillista kérdésében szükséges lenne, hogy a párt a 
vitát nagyobb keretben fogadja el, sőt ha a 
javaslat törvénnyé válását meg is akadályozza.
I tal a chlopy-i parancsra, mely a nemzetnek a 
szemébe dobta a keztyüt, s ha most pár hónap 
múltán, erre a czivillista felemeléssel felel a 
nemzet, az érthetetlen. A Rákóczi hamvai haza­
hozatalára vonatkozó királyi rendelkezést nem 
kicsiny!], de nem úszik ez úrado/.ásban. Ennek 
a királyi kéziratnak, különösen iizleli jelentősége 
van, paczifikáczionális lépés a czivillista feleme­
lésre érdekében. A cziviilisla felemelése kérdésénél 
nagy vitát tart szükségesnek a végből, hogy a nemze1 
felvihigositlassék, s mngczáfoltassék az a vád, hogy 
mi a kormány helyzetét akarjuk támogatni. Nem 
szabad üt elfelejteni, hogy az uralkodúház hosszú 
idő óta valósággal tüntet az ország és a főváros 
ellen. Általában r.ern tartj i szerencsésnek azt, 
hogy a költségvetés megkerülésével a kormány 
folytonos uj szükségleteket tárgyazó javaslatokkal 
áll elő. Imiétii, hogy szükségesnek tartja, hogy a 
czivillistával szemben igen erős akczió kifej­
tessék.

Olay í.ajos: Igaz, hogy a függetlenségi pártnak 
minden kérdésnél erős harezot kell folytatnia. A 
kormányt a legerősebben kell támadni. Erős vi­
tákra szükség van. De Polónyi obstrukezióra 
czóloz. Ezt ő nem akana. Az ő véleménye szerint 
az obstrukozió jogos, törvényes fegyver, de csak 
a nemzet ellen irányzott merényletek ellen és 
nagy nemzeti dolgokban. Akármilyen fontos ez a 
kérdés, akármilyen igazak azok, a miket Polónyi 
mond, de nem olyan kérdés ez, amiért a nemze­
tt újra óriási bonyodalmakba vigyek. 
Kívánja ő is a legerősebb harezot, do obslruk- 
czióba belemenni nem akar, még a párt jól fel­
fogott érdekében sem.

Polónyi Géza: O nem axai ja a pártot sem­
mibe belevinni. Nem telt olyan indítványt, ami 
nőt Olay neki imputált, hanem czt, hogy a párt 
lehető törvényes harezot határozzon el s hogy a

mindenki akarja az erős harezot ellene, de azt
nem helyesli, hogy ennél a kérdésnél a nem nor­
mális fegyverekkel éljünk.

Bakó József szerint a czivillista felemeléséről 
szóló javaslat ellen a párt minden tagjának har- 
czolnia keik

Tóth János: Előadja a mai pártértekezlet üsz- 
szehivásának okait. A múlt értekezleten tárgyal­
tuk a czivillista ügyét érdemileg behatóan. Ak­
kor a párt egyik tagja azt hangsúlyozta, hogy ha 
a párt a czivillista felemelését meg nem ob­
struálja:
Az

akkor nem

vita mikép fejlődjék később, azt a pórt ;vso.bb
határozza meg.

Elnök utal arra, bogy a múlt értekezleten a 
párt már határozott a czivillistával szemben való 
állásfoglalás dolgában.

Szatmári Mór föl világítást ad a múlt értekez­
let határozatáról. Kimondatott a czivillista fel­
emelés ellen az erélyes, erős harcz.

Lukács Gyula: A görög-tüz, a mit gyújtogat­
nak, nem vakíthatja el a nemzetet. A czivillislá- 
val szemben a legerősebb harezot kívánja. Az 
obstrukeziót illetően azt tartja, hogy abba a pár­
tol az események úgyis újra belehajtják. Követ­
kezik a közgazdasági kérdés, majd meg a katonai 
létszámemelés. Az önálló vámterületre van a 
legnagyobb szükségünk, mert gazdaságilag kell 
kifejlődnie a nemzetnek. Azt nem szeretné, bogy 
minden kérdésnél, ami nekünk nem tetszik, min­
dig obstrukczióval feleljünk. Most maradjunk a 
mellett, hogy erősen támadjuk a czivillista fel. 
emelését, de no obstrukeziós fegyverekkel. (He­
lyeslés.)

Kubik Róla: Azt tartja, hogy fékezéssel har­
ezot megindítani nem lehet. Egyébiránt ma sokkal 
aktuálisabb kérdést ismer, a vasutasok ügyét.

Bizony Ákos: Az ő álláspontja az obstruk­
ezióra vonatkozóan ismeretes. Nagy kérdéseknél 
van helye csak. Ha most is elővesszük: a párt 
úgy tűnik löl, mintha a parlamenti harezot csalt 
az obstrukeziúban látná. Nem is tartja a kérdést 
olyan nagyon fontosnak.

Viaontal Soma: A czivillista felemelésére vo­
natkozó javaslatot a pártban senkisem helyesli,

Vv. ....... teljesíti kötelességét. —
értekezel meghozta határozatát, de 

egyúttal kimondta, hogy mivel az ob- 
slrukczió kérdés: felvehetett, a taktikai módok 
meghatározására külön értekezlet hivassák össze- 
Helyesli azokat, amiket Polónyi mondott, hogy 
itt az összetartásnak kell uralkodnia. Polónyi sem 
akarta itt az obstrukeziót kimondatni, hiszen a 
folytonos obstrukeziózásnak igen kegyetlen kö­
vetkezményei lehetnek. Az országra csak kárral 
járna, ha a czivillista kérdésében nagy obstruk­
eziót mondanánk ki. A Rákóczi hamvainak 
hazaszállítása a mi álláspontunkat teljességgel 
nem alterálhatja. A király csak kötelességét tel. 
jesitetle. Amikor egy a nemzettel nem rokonszen­
vező király czivillistájának felemeléséről van 
szó: ez ellen erős állást keil a pártnak foglalnia 
(Helyeslés.)

Kátkay László: Mindennél nagyobb fontossá­
gúnak tartja a kötendő kereskedelmi szerződése­
ket. Nekünk arra kell törekednünk, hogy a keres­
kedelmi szerződések ügyét vegyék elő a parlament­
ben. A czivillista nem olyan fontos. Emlékeztet 
azokra, amik történtek Széli Kálmán alatt a ma­
gyar autonóm vámtarifa dolgában. A közgazda- 
sági kérdésekben nekünk kell a kezdeményezők' 
nek lennünk. Ami a czivillistát illeti, mi is 
áldozatai vagyunk egy téves felfogásnak, mely 
kint uralkodik s ez az, hogy csak az obstrukozió 
a parlamenti harcz. Ne adjuk mi oda magunkat 
ennek a téves felfogásnak. A nemzet előtt meg 
kell világosítani a kérdést a czivillista dolgában 
is, de tartalmas elvi vita rendjén, és nem obstruk- 
ezióval.

Tóth János: A/t a fn]világosifást adja, 
hogy tegnap és ma délután tanácskozott a 
párt gazdasági bizottsága, mely programrnot 
fog a párt elő terjeszteni. így tehát eviden- 
cziában tartjuk a közgazdasági kérdéseket. 
(Helyeslés.)

Polcnyi Géza: Teljesen elérte czélját, 
mert ő csak azt akarta, hogy a párt újra 
sorompóba álljon, mert ma a párt elhatá­
rozta, hogy kötelességét teljesíteni fogja.

Barta Ödön: Senki sincs a pártban, a ki 
a czivillista felemelését elfogadja. Egyértel­
műen kimondható, hogy a párt az ellen 
erős, komoly vitát, csinál a parlamentben.

Elnök ezután Polónyi, .Tustli és Szalay 
László rövid felszólalása utján kimondja, 
hogy a párt fentartja a mint értekezleten 
hozott határozatát.

A vasutasok sztrájkja.
Barta Ödön a vasutasok kérdéséhez szól. Nem 

helyeselné, ha csak egyoldalú intormácziók alap_ 
ján foglalnánk állást, feltétlenül szükséges, hogy 
a rend, mely az állam érdekeit érinti, helyreáll­
jon. Nekünk egy kezdeményező lépést keil termi- 
Napirendelőtti vita folytán határozathozatal 
el nem érhető. Süt ezzel clcdázó- 
dik az ügy rendezése. A vasutasok a toghelytcle- 
nebb tormát választódik az ő igényeik kielégíté­
sére. Egy nagy állami üzem alkalmazottjainak’ 
egy üzem szerződött tisztviselőinek más módot 
kellett volna választaniuk. Nekünk küzveíitőleg kel­
lene fellépnünk. Azt kel! követelnünk, hogy a be­
terjesztett javaslatot a pénzügyi bizottság sürgő­
sen letárgyalja s hogy legközelebb már a Házban 
tárgyallassék. Addig módjukban áll a vasutasok­
nak az ö sérelmeiket a Ház elé vinni. Egyidejű­
leg egy bizottság küldessék a pártból, hogy lépjen 
érintkező- be a vasutasokkal s figyelmeztesse őket, 
hogy lépjenek vissza ■ kölelességteljesilés terére, 
ez esetben a retorzió nein fog ellenük alka’maz- 
latni. Ezzel szolgálatot tehetünk az ügynek is, az 
országnak is, a vasutasoknak is. (Élénk he 
lyes! és.)

Benedek János: Azt kívánja, hogy a ki 
Barta indítványa szellemében, melyet nagyon he­
lyesel, felszólal, a méltatlanságok miatt is szólal­
jon föl, a mik a vasutasokon megestek. (He­
lyeslés.)

Polónyi Géza: Azt, hogy a kérdés érdemileg 
is kezeltessék, nem ellenzi; de szükséges, hogy 
holnap is legyünk valamit, s a napirend előtti fel­
szólalást ne hagyjuk abba. Itt egy nagy sztrájk 
folyik, mely óriási károkat okoz. A gyakorlati 
kérdéssel kell foglalkozni. A vasutasok csak egy 
országos gyűlésen határozhatnak. Első sorban 
ennek a gyűlésnek a megtartását kell követelni. 
Indítványozza, hogy a gyűlés megengedése tár­
gyában tegyen a párt lépéseket.

Sebess Dénes: Nem helyeselné, ha a párt 
közvetítő szerepet vállalna.

Vlsontay Soma szerint a vasutasok ügyénél 
figyelembe kell venni a nagy alkotmányjogi kér­
dést, mert a gyülekezési jog és az egyéni sza­
badság sértetett mo -.

Babó Mihály szerint u kormány részéről és a 
vasutasok részéről is történtek nem helyeselhető 
lépések. De ezek későbben is tárgyalhatok. Most 
arra kell törekedni, hogy a rend és forgalom 
gyorsan helyreálljon.

Szatmári Mór: Az nem lehet vita tárgya, hogy 
a kormány által a gyülekezési jogon és az egyén; 
szabadságon elkövetett sérelmeket a párt elitéli. 
De ezekről feleslegesek a hosszas disszerlácziók. 
Kétségtelenül szükséges, hogy a vasutasok gyűlé­
süket megtarthassák, hogy azon nyilatkozhassanak- 
eselleg a szolgálatba való visszalépést is kimond­
hassák. Mert azt látja, hogy a kormány ja­
vaslatán igenis lehet változtatni. Van ennek 
igen egyszerű módja. A vasutasok igényeit ki 
lehet el égi leni anélkül, hogy az állam ez által 
külön megterhelietnék. Van a vasúti tisztviselői 
státusnak 300 olyan tagja, mind nagyobb fize­
téssel bíró férfiak, akik nem tudnak magyaruj 
s már hatvan éves életkornak. Ha ezeket 
nyugdíjazzák, s az igy támadt ürese­
dések közül csak 100-at tölt be a kormány, ez 
által az adminisztráczió semmit sem szenved- 
mert azok az urak úgyis teljesen feleslegesek. Az 
igy megtakarított összegek elégségesek lennének a
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vasutasok igényeinek kielégitésére. Egyébiránt el­
fogadja Barta Ödön indítványát. (Helyes! s.)

Keoskemétky Ferencz a Visontai indítványait 
pártolja.

Elnök reasuinmálja a felszólalásokat. Arra 
kéri a pártot, hogy a közszabadságok érdekében 
mindent meglegyünk, de olyant ne tegyünk, am; 
a vasutasok mostani sztrájkjának tápot ad, mert 
ez a sztrájk borzasztó károkat okoz. A maga ré­
széről is helyesli a Barta indítványát.

Az értekezlet egyértelműen kimondja, hogy 
a párt nevében holnap a Házban indítvány 
tétessék az iránt, hogy a vasutasok íizetés- 
rendczésérűl szóló törvényjavaslat, minél 
sürgősebben lárgyaltassék le a pénzügyi 
bizottságban, s azután mielőbb tárgyallassék 
a képviselőházban is. Ez indítvány megtéte­
lével Szatmári Mór bizatik meg.

Egyúttal a párt bizottságot küld ki, a mely a 
vasúti mozgalom vezetőivel érintkezésbe lép. A 
bizottságba Justh Gyulát, Endrey Gyulát, Rátkav 
Lászlót, Visontai Somát és Szatmári Mórt válasz­
tották.

Ezzel az értekezlet tíz órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— Bál az udvarnál, Becsből jelentik: a 

walesi herczegi pár itt tartózkodása alkal­
mával ma este a Hofburg rendkívül ünne­
plésen díszített szertartás termében bál voM 
az udvarnál, hogy az angol trúnörököspári 
megismertessék a hatóságok fejeivel és a 
társadalom előkelőségeivel.

— Uj udvari tanácsos. Adtunk hírt róla, 
hogy a király botfai Hűvös József királyi taná­
csost, a Budapesti Városi Villamos-Társaság ve­
zérigazgatóját az udvari tanácsosi czimmei tüntette 
ki. Bár az érdemes férfiú kitüntetéséről szóló 
legfelsőbb kézirat csak a hivatalos lap mai szá­
mában jelent meg, de szükebb hazájában, a 
Józsefvárosban, a melynek a városi politika 
kérdéseiben vezető embere, már napok óta 
folytonosan ünnepük. Dekorálása mindenfelé 
megelégedést keit, a mi leginkább igazolja 
hogy érdemes, igaz embert ért a király kegye.

— Szeged uj polgármestere. -Szegedről 
jelentik nekünk : Szeged város törvényható­
sága ma délután polgármestert választolt. 
A beadott, 263 szavazat közül, Tóth Pál CG 
és László Gyula 4G szavazata ellenében 
Lázár György országgyűlési képviselőt 151 
szavazattal polgármesterré megválasztották. 
Az uj polgármester a vasúti sztrájk miatt 
nem utazhat cl Budapestről.

■— Tanárok fizetése. Félhivatalosan jelentik: 
A vallás- és közoktatásügyi kormányzat kezelése 
alatt álló közalapítványok terhére akalmazoV. 
anárok és tisztviselők is rövid időn állandó él­
vezetébe léphetnek azoknak a fizetési pótlékoknak, 
amelyekhez hasonlók az 1904. évi I. t.-cz. alap­
ján az ál lami alkalmazottak részére utalványoz* 
lallak. Az 1903. évre szóló pótlékokat annak ide" 
jén már a közalapítványi alkalmazottak részére 
's folyósította a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, de a pótlékok állandó engedélye­
zéséhez az e lenörzu bizottságnak előzetes hozzá-
árulása is ki volt kérendő s ő felsége clhatáro-

Jzá.=a is kieszközlendü. A mellözhellen tárgyalás 
késleltette némileg a kérdés végleges lebonyoli. 
,ását, ami azonban most már. ismételjük, rövid 
idő alatt várható.

-— Az nj püspökök. Adtunk Imi róla, hogy 
a király Párvy Sándor fülszcntelt püspököt, 
egri kanonokot szepesi püspökké és Pvidnay 
Farkas fölszentelt püspököt, nagyváradi latin 
szertartása kanonokot j edig i.cízterczcbá- 
nyai püspökké nevezte ki. A hivatalos lap 
mai száma közli a kinevezésről szóló királyi 
kéziratot. Az uj püspökök a katolikus egy-
lázi és világi körökben 

konszerneknek örvendene!
legmelegebb ro-

— Mikor a gazdagember éhea A királyi 
közjegyzők ma országos értekezletet tartot­
tak, amelynek tárgya megint a községi é 
körjcgyzűk magúngyakorlaiáriak koriátozás; 
volt. A körjegyzőknek erre vonatkozó moz­
galma! bőven ismertettük. A közjegyzők, 
akiknek fényes jövedelmük van és a kik 
bcneficziumok gyanánt kapják a kormány' 1 
lii\ atilláikat, nem akarjak megengedni, hogy 
a rosszul fizetett munkával ugyancsak meg­
terhelt községi és körjegyzők magánúton is 
— persze munkával — egy kis mellékkere­
sethez jussanak.

Az értekezletet a központi városháza díszter­
mében tartották meg Plansich Alá os temesvári 
k!r. közjegyző elnöklete alatt. Hosszabb vita néni 
igen fejlődött ki, mert hisz egymást nem kellet1 
meggyőzniük arról, amit akartak. Valamennyien 
egyet akartak. Ennélfogva elfogadtak egy határo­
zati javaslatot, melynek lényege az, hogy a kvz- 
egyzűk országos értekezlete mulhallanul szülisé. 
g snek tartja, hogy a községi jegyzők illetmé­
nyeinek szabályozásával a közigazgatás szerves 
reformja oly irányban készíttessék elő, hogy a 
községi jegyzők hatáskörében a nem peres jog­
szolgáltatás terére tartozó magánmunkálatok he* 
jyet ne foglaljanak.

A mi álláspontunk cicitől fogva az voll, 
hogy a valósiig az, hogy a királyi közjegy­
zők akarják a községi jegyzők szájából a 
falatot kivenni. Ez pedig legalább is felhá­
borító.

Suttner Berta Budapesten. A Magyar
Békeegyesület meghívta Suttner Berta bárónőt, 
hogy az egyesület vasárnap tartandó közgyűlésén 
felolvasást tartson. A bárónő, a mint halljuk, a 
meghívásnak készséggel tesz eleget és vasárnap 
délelőtt 11 órakor a Royal nagyszálló dísztérü l - 
ben felolvasást fog tartani Háború és kéke czim alatt- 
A kik az előadást meg akarják hallgatni, belépő­
jegyet díjtalanul kaphatnak az egyesület 
pénztáránál, Kende Lajosnál (V. Dorottya- 
utcza G. Leszámító óbank.) pénteken és szomba­
ton, mindenkor délután 3—5 óra között. Az egye* 
sülét közgyűlésének részletes tárgysorozata egyéb1' 
ként a következő:

1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Schn-
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Az osztrák ipstriatnácsból.

Eécs, ápr. 20. Az 1904—1908-ra újból

lek Géza felolvasása: Mit telt Kant Immanuel és!egyetem hl
mit Spencer Herbert a világbéke érdekében. 4.1 ülés szombaton lesz. Péntek délután rendkivü 
Suttner Berta bárónő felolvasása: Háború és béke ülés lesz a delcgáczionália választások védeti 
ezimen. ./. az 1903. évi zárószámadások bemuta­
tása. 6. Az 1904. évi költségvetés. 7. Indítványok.

— Lipót király megnyerte a port. Brüsz-
Fzelbői jelentik: Brüsszel, ápr. 20. Az cl-1 választott ipari tanács ma tartotta báró 
hunyt Henriette királynő hagyatéka iránti kereskedelmi miniszter clnöklésével a 
perben a polgári bíróság elutasította a egyúttal megalakuló teljes ülését. A ke-
percseket. és elmarasztalta őket a költségek-1 r'5skcdelini miniszter üdvözlő szavai után 

ben. A bíróság úgy döntött, hogy az 1853. c*r- indítványát tárgyalták az északi 
évi szerződés diplomácziai aktus és az ürö- vasút ezukortaritúi felemelésének kérdését j esedékes 
kösödés kérdése ettől az időponttól kezdve Illetőleg. Azt indítványozza, hogy a kormány- 
a vagyonelkülönités elve alapján birá-| na^ ajánlják, használja fel befolyását és 
landó eL ' tegye meg a kellő intézkedéseket, hogy az

•— Haza Amerikából. Ezerötszáz ember érke-1 vasu* vonja vissza minél előbb a
zeit vissza tegnap Amerikából. Mintegy nyolez- la^f. 1:,enjelcseket. Ezután dr. Friss máso 
száz harmadik osztálya utas közelről érdekli a I -1 m ‘'a‘'ll0iáig^alin.k az orosz czultor

EGYETÉRTÉS

Aewyorlt.

Búza helyben . . 
n Blajusi'1 . , .
„ júliusra . . . 
„augusztusra . . . , 
irányzat', állandó. 
Gabonaszúiiitási-dij 
Liverpoolba . . . , 
Tengőn májusra 

» júliusra . . . 
Irányzat: állandó.

ápril 20. ápril. 19 
. 10.1. 10G —
. 90.82 9 íőO

. 89— 90.82

, . .... , j vámmentes beraktározására vonatkozólazr
A K \v’>T ,rEÍ T, ,mas$ar Indítványozó hangsúlyom, hogy nem Ul
A,.h , I“ u i,a"S - min' H“ <”*** czull0r»ar különös ördekeben,

Minx jelentik — április tizenkettedikén délben hogy az orosz ezukornak, mely magas pré-
mdult el Newyorkból, hogy vissza hozza az or- miumokban részesül és ezzel versenykepe- 

i^zágba azokat, akiknek ideiglenesen hajlékot adott j sebb, még lcünnyiteni a versenyt.
Amerika. A fuíárhajó teljes rakománnyal jött és 
tegnap április tizenkilenczedikén délután négy 
órakor már Brémába érkezett. Éppen hét na­
pig tartott az útja s magyarországi utasa' 
huszonnégy órával később már Uderbergen vol­
tak. Ugyanennyi idő alatt járta meg az utat Bréma 
és Nevrvork között a Kaiser Wilhelm der Grosse 
nevű futárható is, a mely hatszázharminezüt fülke 
és héíszázhalvankét harmadosztályú utassal in* 
du;t április tíz nkettedikén Newyorkba, a hova 
hét napig és öt óráig tartó tengeri utazás 
ntán szerencsében megérkezett. A hét napos uta 
zással szemben hiába fogdossák az utasokat a 
Cunard Line nak, a meiy — mini a hogy csak 
legutóbb is kiderült — három annyi ideig tartja 

az utast a tengeren. A mikor hét nap a táti elér 
he’. Amerikát, akkor igazán vélek huszonegy na. 
pos utazásra kényszeriteni a kivándorlót.

— Lesz víz, ! Holnap hajnalban megnyíl­
nak a vízvezetéki csapok és lesz vize a fő­
városnak, de valami nagy örömünk aligha 
lesz benne. Mert lehet,' hogy u vizh any­
ósak ezután lesz igazában érezhető. A víz 
zavaros, rozsdás szinü lesz, meg mosdásra 
sem igen alkalmas, inni pedig alig lehet. A 
zavaros viz valószínűleg sokkal több pana­
szokra fog alkalmat adni, mint a két napi 
tartó vízhiány, a melyre a közönség má

jégbizíosifási ágozat bevétele 346 659 kor- ebbő'
viszontbiztosilá-ért 226, 648 koronái és a saját 
számlát terhelő károkért 79;657 koronát űzettek 
k.. A baleset biztosítási ágazat (elemesen emelke­
dőn. A^bevétcl o22.656 korona volt, míg viszont­
biztosításé t 55.9 (3 koronát s a saját számlabeli 
hurokéit 248,911 koronát űzettek ki. A szállítmány 
biztosítási ágazatban bevettek készpénzben az el- 
rmut évben 1.256 799 koronát s kifietíek vizazont- 
bizlosilásu! 490,426 koronát s a saját számlát terhelő 
ka*okért 558, 7< koronát. Az elmúlt cv tiszta 
nyeresége 212,362 kor. 29 fillér, a melyből, az 
alapszabályoknak megfelelő levonások után. az 
esedékes szelvényeket 12 koronával (6 százalék) 
váltják be. A jelmté- fá dalommal emlékezik 
meg V ay Dénes bá ó és Léderer Sándor lovag, 
igazgatósági tagokról. A küzg ülés az emléküket 
jegyzőkönyvileg örökíti meg.

Az előterjesztett jc! nlést a közgyűlés tudo­
másul vette s a fölmentést megadla és a java 
sóit alapszabály-módosításhoz hozzájárult. Vénül
köszönetét mondott ti közgyűlés az igazgatóság' 
nak és tisztikarnak az elért eredményekért s 
újból megválasztotta a felügyelő bizoliság tag. 
iáit. Retch Lajost, Auer Róbertét, Friedmann 
Istvánt, Do1 tor Gyulát, Morqueí Lajos rlr.-t és 
uj tagul Wolfinger Lajost.

— Az osztály sorsjáték mai húzásán a követ- 
liczo nagyöbű nyeieményeket sorsolták ki;

602 OOO koronát nyert: 8*306
- : 26288 27942 57607 7C9S1
i' ‘1 •;» «í'tíK) 829/5.
or1)r?0onn/"n^L^er,C,:: 11491 11743 24037 25518 
JhJbJ .j.rJ' t 4/d0l>.

Elötözsőe. Edison
Áz elűtőzsde kedveken hangulattal folyt le, do 

bécsi v; sárlásoura később jault az irányzat. Köttet­
lek : Osztrák hitelrészvény 639—640.50- maeyar 
hitelbank 756—757.75, magyar leszámítoló és pénz 

, magyar jelzáloghilelbank lí. kib

CJiScnffo.

— Zárlat, —

ápril. 20. ápril. 19
Búza májv.z-ra . .

„ jul ra 
tengeri máj.-ra 
Az irányzat állandó,

89.12 1.12

48.75 61.75

SZÍNHÁZ ES BŰVÉSZET.

elkészült.
F fél után arról értesítenek bennünket, 

hogy a vízmű bekapcsolását befejeztek és 
még az éj folyamán megnyitják a csa­
pokat.

— Lily. 1 ,gy Berlinből érkezeti távirati tudó­
sítás liirül adja, Logy miss Lily Crileoit, egv new- 
yorki milíiomos huszonhárom esztendős leánya 
ma délelőtt agyonlőtte magát. Tavaly Amerikában 
beleszeretett egy német mérnökbe, aki eljegyezte 
A mérnök nemrég B-rlinbe utazott, ahol megbe- 
tegednit és pár nap múlva meghalt. Amikor a 
menyasszony, aki utána utazott, Berlinbe érkezett 
a vőpg'.uy már a temetőben feküdt. A szép fiataj 
jcany kétségbeesésében öngyilkos lett.

— Torda eseményei E„y napra cjég ogy 
városnak két olyan eseményt, amelyet Tor- 
dúról jelentenek. Az egyik, hogy Szabolcs 
Géza szabad-Airoit állományú honvédszáza­
dos rt Kolozs-Kara vasúti állomás mellett 
City íüzfara íelakasztotta magát és meghalt. 
A másik nir, hogy Lebovics Bólánú szül.
Deutsch Gizclin kövesd! kereskedő neje, ki 
meg alig két hete volt lúrjnél, halántékon 
lőtte magát és meghalt.

— A ki szép ós tartós pázsitot akar, rendelje 
mec Mauthner intőn es. és Air. udvart maa-

— Jásí-fti Mari és a — sztrájk. A Nem­
zeti Színház igazgatóságától azt az értesí­
tést kaptuk, hogy Jászai Mari, n ki Szege­
den vendégszerepelt, a vasúti sztrájk miatt 

^ holnapra nem érkezhetik haza s ezért a 
n,ar Bizánez holnap délelőttre hirdetett főpróbája 

meg nem tartható. Herezeg Fciencz uj da­
rabjának holnaputáni bemutató előadása 
mind a mellett — úgy hírlik — nem marad 
cl, mert a művésznő — mint velünk közük 
— automobilon jön haza Szegedről.
— A szlnészhongressrus. Az országos színész- 

egyesület ma folytatta ez évi közgyűlését, melyen 
elhatároztuk, hogy a közoktatásügyi minisztert 
megkérik B.dla Kálmán igazgató engedélyén k 
sürgős megadására, minthogy nevezettnek túrsu- 
ataval már c hó 23-án, Losonczon, meg kell 
kezdeni előadásait, lö b régi színész ésazinésznő 
kegy díjénak utalványozása és segélyek engedé- 
lyczese után dr. Incze Henrik javaslatára elvbc-n 
helyes endőnek mondatul! ki a katonazenekarvk 
függetlenitése az színháztól.

— A Mészáros-pályázat. Mii este 7 órá­
kor döntöttek a Mészaros-fólo 9Ü1J0 koronás 
szinmü-pályázat ügyében. A birálú-bi zottság 
tagjai Ábrányi Ftnil, Alexander Bern át, 
Rothauser Miksa, Mihályi! Károly é-s Somló 
Sándor, a Nemzeti színház igazgatója, mint 
u bizottság elnöke = egyhangúlag megálla­
podtak abban, hogy ezúttal sem adják ki a 
már negyedízben ki’üzött pályadijat. A rész­
letes jelentést Ábrányi Emil írja és vasárnap 
teszik közzé.

Vásároljon os^áiysorsjegyet Lukács Vílsmos 
bankhaznban Budapest, V., FUrdo-utcza 10.

A BUDAPESTI ÁRU-ES ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

-X vetések állásáról közzétett hivatalos je-
ntés n határidőüzlctct lanyhasz.totfa. cllcn- 

hen a készárupiaczon a malmok kénytele­
nek voltak néhány fillérrel magasabb árakat 
fizetni, mint tegnap, mert a kínálat csekély 
volt s a legközelebbi napokban elörelátha- 
foan kevés búza fog a vasúton érkezni. A 
l.atáridöbuza realizálások miatt 10 fillérrel 
esett.

A kéc7urnpiacxon 22G'jO mm. búza kelt el 
larlo't árakon. Más gabonaléh-kben jelentéktelen 
forgalom volt, : z ára!: nem változtak! — Mai el­
adások:

Eiv/a. Ttazav

váltóbank
magyar állanivasui 6őS.50—G39 o0 rimamurányi 
vasmű íc3 25—485.25, magyar koronajáradék — 
körúti vasút 574.2:5—575, városi villamos vasút__."

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitcl- 
rcszvény 640 25—640.50, iqagy hitelbank 757 
magvF- ‘—..................................................

oronajáradók 98 05—08.10, magyar aranyjáradék 
118,——118 50. közúti vasút 674-—574 50" várnai 
villamos vasút C30.------ 330.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde berlini vételekre kezd elken mérd 

volt de ^Hatkor ismét gyengült a hangulat. Köt­
tettek: Osztrák hítetrészvénv 640-64150. magyar 
tiiloib mk 756—757, magyar leszámítoló- és pénz- 
rnr rn ™* magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
o0«»,f0—f.OG, osztrák-magyar á lamvasut 639 50— 
b-10 déli vasút —, rimamurányi vasmű 485 

4vG, i:ia?\ar koronaitiradek —, magyar arany 
''>9 330 ,ÍÖZ!lli vnsut ~~ ^ árosi villamos vasút

Helyi értékekben kötíetelt: Danubius 170 Adria 
tengerhajr zási r. t. 503.50—501.50.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 659 70-640.—, /nagy. hitelbank 756.------756.50,
magyar leszámítoló és pénzváltcbank 458.----- 458 50
magyar jelzáloghilelbank 11. I;ib. 600.------506.50 osztr!

0.,0 k'lu.20. gelsenkircliení vin'lu, Laura-kohó
., - {,Jt; -í^O, czÜEtjáradél: 99.80 4' , magyar orau\- 
jaraoék —.—. osztr. hitelrészvény 201 75, déli vas- 
ut 1*—• Károly Lajos-vasut —, orosz bankju- 
gyei- -f ,.10,4V j T. j orosz kölcsön 92.50, Török de - 
nany íeszv. —olasz járadék 103.30, Magrarh 1 föl nőni- A— H r-r. ' .hitelbard: —.—, dynamit
195.75 csendes.

1 -fZárlal.) ijpiií 20.4.2 ,, papir-járadc,-. 
1VU.20, 47, oszt arany-járadék 102.— . 47, Magyar
nrnnviiim.l/.l- inno- ... . nnVV

oÖ"Vt ezüst-járadék 1C0.80, Osztr. koronajáradék 
•I9.J0, magyar _ koronajáradék 98.40, Osztr-ma- 
riuV 7an^: 115 50. Déli vasút részvény 14 —
klbcvölgyi vasút 103.50, Bécsi váltóár 852.10, Párisi 
yaitoér 812.33 Unió-bank-részvény ——., Alpesi 
banya-részv. 205.— nyugodt.

Frankfurt, ápril. 20. (Rsti tőzsde.) Osztrák hitel-
• evirnn»» Ciliéi 7 A .) / ! ' * r. •

... - , ----------  papirjá
01-0A . r* SP‘ államvasut —.—, német bank 
r,1;'-'- \ drezdai bank 149.(0, Geisenkircheni —, 
Hibernia —, Olasz járadék —.—.Magyar ko- 
lonajaradck —, Osztrák ezüst járadék —.— 
kedvetlen.

m. államvasut 639.------639 50.. déli vasút 50 -51.—!
rimamurányi vasmű 4Sö.------485.50,magy koronájára-

74.50, városidél; 98.------98.05 közúti vasút 574
villamos vasút 329.------329.50.

Prárr ium-tiziet: D^biztosítások osztrák biíel- 
hf-n holnapra 4—5 1;., nyolez napra 10—12 j- 
1904. május végére 21—26 korona.

Utói,özed»,
Az utóííízsde kedve'len maradt. Költőitek: Ősz 

hiieircszvcny 639.75—639, magyar hitelbank 
.0. — .55.60 magyar leszámítoló- és pénzváltóban!;

esz­

es
200

mer manthner intőn cs. és Mr. udvari mag 
keresLnii seben Budapesten a Maulhner-féle 
teiútlic ási / U ni a "keveréket.

— Női gyászrahiilí beszerzésére ajánljua 
Horralii és Halász elsőrangú rz<get Váczi-uicz- 
26, (Z úbárus-utcza sarolc,) a hol 4 óra alatt ké- 
szümei: gyászruhak. Vidéki megrendeléseknél kóz- 
elndó aljhossza és nielbuség.

Vívó- és párbajszerekről, árjegyzéket Lérment- 
ve kü.d íHier udv. szállító Budapest, Váczi-utcza.

wé/fi: 1000 mm 79.7 kg 8 43 
háromnegyed kor. 150 mm 80 ]rr> 8.40 kor

o.,o ? k|?-J35 100 mm 79
•6“ fél 1 or., 200 mm. 78.5 ki? 9,40 ke 

mm. <9 kg 8 40 kor., 300 min. 78.5 it" 8 87 és ié
norV 100 T-. ‘te 8'37 7s íél k^' 1500 mm

('~ te'l kor-, mind bárom hónapra.
Mezőtúri: L,00 mm. 78.5 kg. 8.32 és fél ko 

róna három hónapra:
Fejőrmogyei: ’ 300 mm 78 

mm 78 kg 8.10 kor., 
mind három hónapra,

Pjatmeoicvide/n. 100 mm 79 8 37
kor, 300 mm. 73 kg 8 20 kor., 100 mm 
kor, mind három hónapra.

(Airta 1: 1010 mm. 76.7 kg 
három hónapra.

Hansági: 4:>0 mm. 
három hónapra.

Bácskai:

kg. 8 20 kor_ 1900
-000 mm. 78 kg 810 kor.,

és fél 
77 kg 8.25

76.5> KfT,

TÁVIRATOK.

A háború.
London, ápr. 20.

liencsinből érkező jelentések szerint Niucsvang 

annyira meg van erősitve, Logy a város minden 
támadással uaczolúat. A város keleti és nyugati 
ré-ztn erődöket emellek és kettős sánezot hány. 
lak. A sáncz a Liaho folyó torkolatától kelet felé 
húzódik. A pályaudvaron egy tüzérdandár áll s 

az ulczáhon több üteg van elhelyezve, amelyeket 
gyalogság fedez. A »Sivacs« nevű ágyunaszádot 
ríjból harczképessé tették. A part környékén vil. 
Jamos tenger alatti aknákat helyeztek eh

Köln, ápr. 20.

Pétervárról jelenti a Köln. Ztg.: A határ­
őrség meghiúsított egy a mandzsurini vasút
• :ic-n tervezett merényletet. A határőrség 
ugyanis feltartóztatott egy mongol karavánt, 
amelyben kot mongolnak öltözött japáni is 
v 1, a kik bombákat vittek magukkal, hogy 
a mandz?,;rÁi vasút ellen merényletet inféz- 
zenek,

X/iiiaos császár útja.

Catcnia, ápr. 20. A Hohenzollern-jahton 
Vilmos császár negyed kilencz órakor itt 
horgonyt vetett. Üdvözlésére a hatóságok 
felei jelentek meg a k,kötőben. A császár 
e. 3. partraszállása után az Etna mellett 
.6 Nicoíisiba ment. Az idő pompás.

A Eeicksrath ülése.
Bécp, ápr. 20. V< Iter gróf elnök a ReicLsraíli 

n-ai ü!, ét 10 iára 19 piercz; or nyitja meg. A 
beérktzcU irományok felovasása és nyolez, 0 
peíicziő kinyon látására vonatkozó névszerinti 
szavazás ulán folytatja a Ház a Dvörzák-féle 

í. u-cs. h sürgősstfi indítvány tárgyalását, amely 
pr.'gai és i tűnni cseh főiskolák kiépítésére

• fii1 zik. Brr. mi; képviselőn visszás állapo­
tok azonnal való megszüntetése és a bécsi mü-

*
L:7. LAtiSj

nátha ellen, i
Klinikailag kipróbálva 
és orvosok részéről 

több olua’rnl valóban I 
eszményi náthaellsnosl 

szemek kijelentve. 
Hatása megleod ’

8.15 korona mind

7.97 és íél korona,

Bácsknj: líOO mm 78.5 kg. 8 4.3 6s fél kor., 
^0_nr'1 k4 8“7 és íél kor, mind három hó-

8.37 ós fél

mm. 6.77 és fél kor., készpénz

A közönség köréből.
Tertué*ectcs 

vosraentes

Lithion-forras
UttUiMú

TCSC-. hOlyns-, rheuma-, ts köszvényblntalniaknal, 
Tizeletl ncliói.séscknü!, ciukorbctegségckoél, a 

ligiö- is cu1es7.tc.si »sérvek huiutaiuál
Budapesten, förakiár Édeskuty L. urnái.

MARILLA
50 íillérie *' SZOba Inm-6?T szerint 8 K-tól, 9 K. 
_ ....... . 48988

KÖZGAZDASÁG.

A Fonolóro Pesti biztosító-intézet ma far.
tolta évi rendes közgyűlését, Kilényi Hugó nyu­
galmazott miniszteri tanácsos elnöklete alatt, aki 
bejelentette, hogy a mai közgyűlésen 30 rtszvé' 
nyes jelent meg, 37G szavazat kíséretében.

Az előterjesztett jelentés megelégedéssel álla­
pítja meg, hogy az fizletév, a kedvezőtlen vi­
szonyok ellenére is, teljesen kielégítő volt. Ezt 
kiváló módon mutatja a dij-tartaíékok emelke­
dése; ugyanis, az életbiztosítási dt (-tartalék 
1.277,235 koronával, a többi ágazatoknál p^dig 
197,UUO koronával szaporopoíl. Az intézet hiva­
talnokai és szó gái nyugdij-egyesfiietének a 
vagyona 727,843 korona. Az életbiztosítási ága­
zat, a nagy verseny ellenére is, minden irániban 
számottevő előmenetelt mutat a kötvények 
száma 20,221-ről 20,(150-reemelkedett, 69.911,702 
I or. tőkével és 20,874 kor. járadékkal. Ez az 
ágazat 160,279 kor. 46 fillér tiszta nyereséggel 
zárult. A lüzbizlositási ágazatban a készpénz be­
vétel 6.217.920 kor. 79 I. Ebből mint biz ositás 
fejében kifizettek 2.816,498 koronát s a saját 
számlát terhelő károkért 2.011,693 koronát A

naiira.
Szt.-Tamási: 3000 mm. 78.2 k 

korona, ni nd három tiónepra.
Dunai. 600 mm. 7C kg. 7.82 korona mind 

három hónapra.
Rozs: 200 mm. 6.37 és fél kor. 300 mm 6.35 

Kor, készpénzfizetés mellett arilásra 
Árpa: 500

fizetés mellett.
Zab: 100 mm. 5 70 kor., 100 mm 5.30 ko­

rona, készpénzfizetés melleit.
Tengeri: 2700 mm. 5.15 kor, készpénzfizetés 

melleit, halóból.
A határidöUziot irányzata alacsonyabb ame­

rikai jegyzések és melegebb időjárás miatt gyen­
gült. Kötteteít: fcJ

Délelőtt
Búza áprilisra 7.90 7.91, 7 SO k 
Búza rnámsra 7.93, 7.83 le.
Búza októberre 7 91, 7.94, 7 S3 i.
Rozs áprilisra 6 28, P.29 V 
Rozs októberre 6 53,
Tengeri májusra 6.10. Ó09 5.10 k.
Tengeri júliusra 5.23. 6.2* 6 22 J 

áprilisra 5.16, ö.ls p.
L:ih októheirc 5.60, 5.51 5.47 k.

Déli 1 érákét hivatalosan zéródnak :
Búza áprilisra.........................................7.7S-7.79 k
Búza májusra........................................ 7.83 - 7.84 »

Rozs áprilisra .................................... 6.24-0 25 »
Rozs októberre........................................ 6.47-6 49 >
Tengeri májusra................................ 5.09-5.10 »
tengeri júliusra . ............................ 5.22—5.23 >

^Pn‘isra ....................................5.IC—5.18 »
y 1 rn,Í ........................................................  5.19—5 20 „
7. oztoherre ........................................ 5.47—5.48 »
Ix-repozc augusztusra .

- pénz
—, magyar jelzálogbitclbank 11. kib.  .
trák magyar államvasut 039—038.50, rimamurányi 
vasmű magyar koronajáradék —, közúti vasút 
—, városi villamos vasút —.

3 »/a 3° pprozkor zárótlnalt: Osztrák hitelrész- 
OvJ «0—039.50 magyar hitelbank 755.50—756.—, ma­
gyar leszámiloló és pénzváltóbank 458------ 458.50
magy. jelzáloghitelbank. 11 kib. 505 50—506.— nsz- 
Irák-magyar államvasut 638 50—639. -, déli Vasút
50.---51.—, rimamurányi vasmű 484-------- 48 í 50-
magy. koronajáradék 97.95-98.—, magy aranvi'ra-
rék 118.------118.50, Közúti vasút 577—574.50, vá
tlosi villamos vasul 329.------330.__.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs.t ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A vetései: állásáról szóló kedvező osztrák és ma­
gyar hivatalos jelentések és lan\ha newyorki 
luaú^üúsok mialt n inai ^aborairzloí irányzata 
r.yugudlabb volt, az. árak azonban alig v Hoztak. 
A forgalom jelentéktelen volt. Búza nyugodt, rozs 
változatlan, árpa tartott, tengeri gyengén tartott, 
zab nyugocltabb, káposzlarepcze bágyadt.

Szesz gyengült, kontingens szesz, 4 7 K 
47.10 K áru.

CtfHi v 1 Jvlil'-1 Uu/.liuik ül luu ebit Lti X
vJaÚ osztrák-magyar államvasut 136.70, olasz 
jaradéK lud.f^O, 4°/,-cs magyar aranviáradék lOO.óu 
cseD(le>. " Ä

London, ápril. 20. Angol consol —.—.

külföldi árutőzsdék.
, Páris. iprilis 20. nyers erűkor márcz. 22.— 
apri ra 22.2,j, nyugodt, lekér cznkor marcz 25.82 
ápnlra 26.12, máj.-aug. 26.75 okt.-jan-ra 27.02 Diri’' 
tudott ezukor folyó hóra 57.----- 57.50.

Boroszló, ápril. 20. haza heivben 16.20 síig 4 
búza helyben 1S.10 rozs helyben * 12.90 zab heíy 
bon 12.30, repeze helyben —, tengeri 13.50

Köln. ápril. 20. Olaj 49.50 k.
Sáriin, ápril. 20. Búza májusra 171.50 júliusra 

1.2-0, szilárd rozs májusra 136.-, júliusra 138.76, 
engen; zab májusra 125.25 júliusra 129.50 színre 

tengeri májusra 110—, júliusra 110.—, szilárd, óla 
májusra 4L—, októberre 45.—nyugodt, szesz helvfce 
—Időjárás : te hős.

^Pnb 20. haza márc-ra 22.25, ápriir.; 
-1 3u, maj.-'jiin. 21.1 ö, máj.-aug.-ra 20 65, bágvadf, 
rozs marcz. 15.25 áprilra 15.— máj-jun 14-.90, m«< 

nyugodt, liszt márcí. 28 35, áprilra 
- ■’> máj.-jun. 28.70. máj.-aug 27.90, nyueodt ‘ rep-
eze-olaf márcz. 45.25 ápnlra 45.60 "máj.-aug. 
14.—. szent-dccz, 4775 nyugodt, szesz márcz.

áprilra 39.2."> máj.-aug. 39.25, 
35 25, nyugodt. Időférátt szép.

•decz-i I

P'-nz,

... 10.95— 11.0a , 
telmondtak 140U0 mm. búzát, 2000 mm, roz 

CS «‘000 mm o Ti A or Ot•00 mm. zabot e hó 25. re.

Délutáni forgalom •
I. ^ ^teiulani tűzsd n nz irányzat gyenge, a forrn­
om csekély volt. Berlin fél márkával, Liverpool 

kábbCrit,yiVe’ Páns öBízenegyed cenümca-mal lany-

B élűt én 4 óta ó’ű percekor zéródnak:
Búza áprilisra......................................... 7.78-7 97 1;
Búza rnámsra............................ ..... . 7 82-7 83 »
Búza oiitóhcrre

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bice, ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.^ 

A mai előlőzsde a magyar vasutasok sztrájkja, 
(íz osztrák képviselőházi obsfrukczíó folytatása és 
alacsony külföldi jegyzések miatt kedvezőtlen 
irányzattal nynt meg. Később, noha a forgalom 
szül; korlátok közt mozgóit, ja ült a hangulat, 
mert a Rákóczi hamvainak hazaszállítására vo- 
na'Kozó királvi kézirat tőzsdei körökben kedvező 
hatást tett. Elénk forgalom csali alpesi bánya- 
részvényekben volt, melyeket egy coulisse-czég 
nagy tulelekben vásárolt. A sorompónál a Lloyd- 
részvények emelkedtek; a galicziai Kárpát-részvé­
nyek hanyatlottak.

//, ors/i'or záródnak: Osztrák hitelrészvény 
64) <5 magyar hitelbank 758.—, osztrák-magyar 
államvasut 640 50, Uniobnnk 519., déli vasul 
8b ) alpesi bánya —.—, rimamurányi vasmű

• ) prágai vasmű ------- , májusi járadék
99 80, magyar koronajáradék 97.95, török sors­
jegy 132.25, német birodalmi márka 117.25, 
Schodnica —, Kárpali petróleum részvények 
—. Länderhank -123.— hirlc-nhergi —.

A déli tőzsdén kezdetben kissé javullak az ár­
folyamok, később gyengült az irányzat, mert 
Londonból alacsonyabb jegyzéseket jelentettek.

Jegyeznek: osztrák bitelrészvény 640.—, ma­
gyar hitelbank 757.—, I.iinderbank 423— Union- 
hynk 51.8—, Angolbank 280.—, Bankegyesület 
;B2.—, osztrák-magyar államvasut 639.—, déli 
vasút 80.25, elbavölgyi vasul 424.— alpesi bánya 
468., rimamurányi vasmű 485.—, prágai vas- 
müipar -------, májusi járadék 99.80, magyar ko­
ronajáradék 97.95, török sorsjegy 131.75, német 
márka 117.25 Adria részvények —.—.

Bócb, ápril. 20. (Magyar értékek zárlata.)
4. százalékos arany-járadék 118.35. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 102.—, Magyar hiteib.-részv — 
M. lesz. és

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, ápril 50. Hízott sertésárak: (.Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 4U0 kgron 
leiül) 116—118 fi Közép (páronkint 300—400 iigron
fc!fiIi) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint

llI,°grammon Mini súlyban) 123—124, Fiatal 
,o'zép n (Páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
122 123 1. könnyű (páronként 250 lklgig) 121-122 krt 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe
lüli súlyban) 120—122 t. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 119-120 f. Könnyű (páronin 
^40 kilogrammig terjedő súlyban) 117—119 f 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzelt árak suiy szerint i 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kiír 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
iuzolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
rockint Ív Idgr. vonandó le. A sertések vételárába 
a vevő javára 4 százalék venandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

tícrtéslétsz&m: 1904. április ÍR. napján volt 
készlet 27242 darab, ápril ÍD rar-ján íclhajiatoft 
1267, ápril 19. napján clszállitiatott 365, április 
20. napján maradt készlet 28144 darab. Az irányzat 
élénk.

Rozs áprilisra 
Rozs októberre. 
é-ab áprilisra 
Zab októb-rro . 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra . • * s t

7.82—7.88 „ 
6.24—6.25 ,
6.46— 6.47 * 
6.16—5.17 .
6.46— 5.47 > 
6.1 8—5.09 »

. , 5.21—6,22 >

Értéktőzsde.
A vasutasok sztrájkja miatt a mai tőzs­

dei hangulat kezdetben kedvetlen volL Mint- 
íogy azonban nagyobb kínálat egy téren 

sem mutatkozott, sőt bécsi számlára vásá­
roltak, csakhamar kedvezőbbé vált ez irány­
zat, a vezető értékek árfolyamai pedig 2—2 
' oronávnl emelkedtek. Kedvezőtlen londoni 
elöntésekre délben ismét gyengült az irány­

zat és az árfolyamok az előbbi alacsonyabb 
színvonalra estek vissza. A forgalom mind­
végig a legszűkebb mederben mozgott. A 
ie!\i értékek piaczán teljesen stagnált az 
izlet, :i hangulat nyugodt volt. Némi érdek- 
ödés csupán az Adria tengerhajózási rész­

vények iránt mutatkozott, mH vek 3 koroná­
val javították jegyzésüket.

M. kvrosk. bank —.—, M jelzáloglutcliianl;------ .
Becs, úpnl. 30 (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 rzá 

zalékos papirjáradék 99.80, 4.2 százalékos ezüst 
járadndék 99.55—100.50 4 százalékos osztr. aranyjár 
119. .0, Osztr. koronajáradék 99.55 1860 sorsjegy
lo»60* Pß4‘ 80rsjegy 2Ó9-—' Ösztr. hitelsorsjegy 
466—, Osztr. hitel-réSzv. 6S9.26, Angol-osztr -bank
—.— Union-bank 517.------, Bécsi bankverein 511 2ő,
Osztr. Líinderbaiik 4^2.50, Osztr. magy. bank 1603 
Osztr. magy. államv. 638.—, Déli vasút 79 50 F.ibc- 
vülgyi vasul 421.50 Duna-gőzha.-társ. 848.—, Alpesi 
észv, 407.25, Dohány-részv. 340.— 20 framtos 
19(6 Cs. k. arany (vert) 11.35 Londoni váltóár 
239.62 Német bankváltók 117.27 Lipóticoho —. 
osztr. Loyd — Tőrök sorsjegyek —, gyenge.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápril 20. (Az Egyetértés távirat.) 

A nyugati tőzsdék tegnapi szilárdabb zárlatára a 
tőzsde megnyíláskor meglehetősen szilárd volt, 
de nagyobb részesedés ismét nem volt, mert a 
spekuláczió meglehetősen tartózkodott. Bankok 
nyugodtak Disconto-Gommandit, Scbaűliausen és 
Dresdeuer Bank emelkedi k. Kohó és bánvarész- 
vények csekély forgalommal árlartók. Belföldi 
járadékok valamelyest estek. Ma adták ki az 
6,000 000-nyi birodalmi kincstári utalványok 
utolsó részét a magánleszámitolási kamatláb ma­
gasságában junius 17 é.9 lulius 15-iki terminusra. 
Spanyolok és törökök szilárdak, oroszok forgilom 
nélkül. Később bankok nem egységesek. Vasutak 
továbbra is forgalom nélkül. A bányaértékek igen 
csendesek, hitelrészvények nyomottak Bécsre, 
törőkök estek. Legtöbb piaczon teljes pangás. Ma- 
gánleszámitolási kamatláb 3 százalék. Naoipeuz 3 
százalék.

Zárlatkor jegyezteti* 4.2%-cs pamrj&radók 
—. 4*l3-03 osztrák arany-járadék 1Ú1.SU, Klba- 
völgyi vasút —.—, rngyar, koronajáradék 98.25 
osztrák-magyar államvasut 137.25, Kassa Oderberg 
v.-.észv, ■ . —, bécsi váltóár 85.2ö, Magyar vasút
beruh, kölcsön —.—. Alpesi bánya részvény------
Disconto Command it 183.25, ált. villamossági

Inn:
Sriiärdiug ..3.V.,

Duna:
l*»s£au...........
luu/. ... .„ .„ ... 
liéC3 .„ ... .„ ...
Komárom ». ... 
lm.lapéul l'ati.„ ... , 
Mohács -. . 
Uombos..., 
Újvidéke . 
Zimony... , 
Piiuchova . 
Drenkove . 
Oriova.....

Vízállás, 1904. április 20.
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fekete: Teuáe + li) < o 
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Maros
Arad
Makó

Jegyek magyarázata: y null fölött, — cult alatt. 
> áradt < apadt.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután fél <1—5. 
Honvédelmi ramiszlcr: csütörtökön délelőtt 10—3. 
böldinivHésüpyi miniszter: kedden délután 3—4. 
11 orv át miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
lgazságügyminisztcr : csütörtökön oéiután 1. 
Valias- é.s közoktatásügyi miniszter: rsü|6rF-k«*r. 

délután 4_
Kereskedelmi miniszter: pénteken délv'án 4.

1804. Csütörtök április 21.
c$nt6*761t» sí. - nerc. katb.

prot. Aj.zel.1 - gOrug-oroiz (ápril!. e.) Here ói on — z?->;6 jjé 
Zk. a . P ‘;e* * Ars *5 p. nnigszik ti óra «0 n. Hc’c 
ael 8 óra 63 p. reggel - tiyutszik 12 órakor éjjé’.

" Stenz lsípít) Tiimulat viJusrtrr'inyi iljésf 4 6mk'• 
Terézia kaízárnyabaD, ti arakor a Ili 

koro.v.alyha fartozúkiial S&62-Í3G1 sorezamig á a félszlmckka.
Jiea.utnt6 cicadas a Király Sziniiázhan fél 8 órák.

1 lor,£'ŰCeern<>* turaszi tárt Rt* nyitva 9—i-ig. UelénK ■

a Staton (arasz/ tírtat* nyitva esü S órí'ztielepudíj l koroDfl.
„ h-^ryvcs M:átmin képklítlitie (Nagyrosző-iHcza r
nyitva cijtajanrJ egeaz nap.

»«som alltitár nyitT. 0-1-1$ Történelmi > . 
/rcdatei kiitUir.n ovitv. 0 órzUjI 1-ig i Tor. díj melle' 
Mpr-Ijzi osztály O.lllng ulcza nyitva »-1-ig belépődíj 11. 
Novouylar flzec .ényi-nlcza 1 nyitva e-l-lg dijtalar.n!, a tV 
Ikrek megtekinthetek l koronáért

TecfwoJógfai fpzrciuzcMrn nyitva 9—I-ir,
BeltpödT Vkrr ,<ZCt Muzeum* (Steúmia-at 14.) nyitva 10-1 .

Kereskedelmi múzeum » városligeti irarciarcokban eviiv* 
»—12-1, óh 8—ti őréig. 1

Buteenm a rímslfgeti mmennf épi letbe raló ko/tozese m/a fit rirra
maienmt kfnyvtír nyitva 0-1 óráír.
Akadémiai Limyvtír nviívc. 8—7 óiá;- 
£ gyedem: könyvtár nyitva 8—13-íg 8—4 óráig



8 CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 21. 1904,
S hintettél roviiban mísJ.in sr.i 

•gyeiért beiktatási kilzíaaeges rrüi 
lictakKl 4 fillérrel, s kompakt belük­
ből etedre 5 fiiljjr.'l fizetendő

*£32S£.
B klrdetéii rovetban élni'« 

nő epTsiert beiktatása kSiüsíéges peg. 
bétákból 4 fillérrel, H konpaki betűk 
bőt eaedve 8 fillérrel Illetendő. "*■

TELEFON 706. Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküídetik ás a hirdetés alatt álló szám közöltetik TELEFON 706.

Használt es cl

pénz-szekrények
rendkívül olcsó úron kap­
hatók a budapesti pécz- 
zekrény raktárban Buda­

pesten V., Bálvány- 
utcza S. sz. ytr.

Gimnáziumi
polgári, bármily magán- 
vizsgálatra f el el ű ss é i go I 
előkészít „Kerekes" Dő­
li ány-u. 82. (Vidékieknek 
ellátás.) 40889

Polgári iskolai
magánvizsgákra és érett­
ségire előkészít rövid idő! 
alatt biztos sikerrel felelős-! 
ség mellett, mérsékelt dija-i 
zásért „Magántanulók tan-1 
folyama“ Budapcs', VII..! 
Dembinszky-utcza 22.. IJ.j 
em. ló. 4.8822!

Partiban vett
kelengye, tiszta len, hím­
zett és slingelt ágy búza- j 
tok és ingek, azsur asztal j 
neműek, zsebkendői:, rum-; 
burgi és kreaszvásznak. j 
olcsón eladók. Menczer, 1 
Akáczfa-utcza 32. üsoí j

Villatelek
a Svábhegy legszebb helyen 
jutányos árért eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2403

Rózsa Rózsa
2 éves kifejlett erős koro. 
mis hibátlan legszebb fajú 
20 drb bokorrózsát lő kor. 
10 drb. i íagaslörzsüt iö 
kor. 10 drb. iéhnagas l-"-> 
Zíüt ll'áü kor. 10 drb 
egyéves magastörzsüt 10 
koronáért szállít bárhova 
bérmentve utánvéttel. Ké­
pes 40.) rózsafajokat tar­
talmazó katalógust kívá­
natra díjtalanul. Kraus 
Tamás rózsaiskcla. Fekete- 
halom 2392.

Elegáns
meg'eienésii előkelő özvegy 
urtiölgy, magasabb müve í- 
séizgel, zeneértő, magyar.j 
német és franczia nyelveij 
értő és beszélő, óhajt meg-1 
ismerkedni idősebb mág-j 
nás vagy gentry úrral. Le­
velei „véletlen*’ jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 2137

Kerestetik
szerény igényit szorgalmas 
egészséges 30 év körüli ár­
va úri leány, ki a szoba 
takarításban» — főzésben 
segédkezni tud, és ért a 
ruha varráshoz. Ajánlatok 
Nagy Endre ügyvéd Szat-
már czimzendők. 2432

Trieszti és
ásrol. ostorodé Ecket

(legolcsóbban és legjobb ínl- 
jnőségben szállít Predovnik 
■ jósef ostornyél gyára Roa 
: clii (osztr. TcngermeüékX 
í Minta és árlap ingyen j 
I Grossistáknak rabatt. Iu2l>9

Olcsó pénz
Kezes nélkül SCO—éCQ koronái 

mellett, hátakra, földbir­
tokokra, telkekm, I., 11., III. 
helvie h, drága kölcsönöket 
fele erőiek 4cje kamatra. Sze­
mélyikkel minden irányban. 
Tisztviselő kölcsön állami, me­
gyei, városi #'s vasúti hivatal­
nokoknak, katonai isztok bek ós 
bármely alkalmazásban volt

Berakiarozaak
bútorokat, zongorákat, áru­
kat és szállítanak jótállás­
sal legújabb brorkocsijaik- 
. al, koffereket, ládákat 
expediáknak Rin ;wald 
szállítók. Teréz-körut 1 [11. 
Telefon 23—83. alapiíva 
189 2 48335

Bor-eíad's
Gróf Slubcnberg József 

jpinczészetóből saját termé­
sű ér r.olléki borok palacz- 
kosban, valamint hordó­
ban eladók. Próbaminía ö 
keros postacsomag 2 kor 
ő0 fii!. Bővebb tudósítást 
és árjegyzéket ad a szám­
tartói hivatal Székely hídon 
(Biharmegye.) 489h8

Bor.
400 hektó saját termésű ó 
és uj bar eladó Kaksányi 
Károjy reform. lelkésznél,{
Raiatoa-Henye. lloridcléSC-1 nyugdíjasoknak házassá;;! óv» 
kei. ij elfogad GO litertől|dókra, értékpapírokra, fulyúsit- 
ölfeíé. 2423 tatok mieden eljloges levonás

----------------- —— ----- ----------------- ; nélkül és pedi- tfiio kamattal
cyjüit HCO K. uláa liavonta 
152 hannpen át 10.50 K. 1000 
kor. nt.ir. linvonth 182 hónapon 
át 9.50 K. 10.'0 kor. után 
havonta 211 hóna-on át 8*50. K 
re kezes sem váltó nem kell, de 
a»nn esetbe::, lia méj.s sr.Bkst-g 
volna, készséggel állítok mituleu 
díj nélkül. Mindenféle kelesén 
Ogyhcn teljesen Ingyen nyuj 
lő vllágositást vitlaezbélyeg el e 
neben Sagya* Feiencz tör ény 
S7.ek.log t /-jegyzi:.* ez ég. Buda­
pest, Bezer ily-u. 11. 490.40

fijlék
ablakok,

régi és uj vasredőnyök tel­
jes vasalással. Kapuvas- 
rácsozatok, kerlkeritések. 
herarnitlapok, Kehlhcimiia- 

pok olcsón kaphatók:

Kelemen lér,
-Pölethonté) vállalkozónál 
Budapest, Nádor-u. 72—74. 
pülefkontásokat legmaga­

sabb áron vásárol. 795

50 7j ármegtakarítás

BÚTOR
agy készpénzért mint

HITELBE
készpénzfizetési árakon^ 

mely banknál törlés tehető

Bartók Farkas
huto raktára

BUDAPEST
V Külső Váczi-ut 12. 8z
•Árjegyzés 40) raizal 60 fillér 
uéheg ellenében portűment s<n 

40053

Élelmiszereket,
konyhakerti termékeket, 
spárgát vágott és élőbarorr.- 
fit husnemüeket gyümölcsöt 
tejterméket tojást stb. leg­
jobban értékesít Berényi 
Mátyás élelmiszerbizomá­
nyos, áruezim Budapest, 
központi vásárcsarnok, le- 
véiczim Molnár-utcza 22 
szám. 49039

csakis jó minőségben rész­
letre vagy készpénzért ol 
csobban mint bárhol kap­

hatók.
BUCHlBiGER I.

hntoripurcsnál. 4 9''51

Bpcsf, Erzsébet-körut 48.
it Royal- zflloriúvr 1 szemben

Wurm József
zongora-ayára

Alapítva 1870.
Ajánlja Öcs raktárát kiztróla? 

iáját gyártmány.
Iiógi c .egem kezeskedik gyárt- 

minyorcórt. 4':7°#7
BUDAPEST, IV., Kígyó tér 4. sz.

Biztos kereset
minden állású egyéneknek. 
Naponta K. vo.—:)0. ke re - 
hetö sorsjegyek elauá.a ül­
tül ni módszerünk szerint 
a:ánlatok „Sorsjegy letéti 
bank Epést, VIII. .Tózeef- 
könt IC® czimzendők. 885

BÚTOR
dtüuő olcsó és jó kivitelben

részletre
:3 készpénzért nagy vá- 

la. ztékban. 42001

Gonda Se
buforraktárában.

István-tér 7. szám

3—4
vidéki Gatal ember (15 
töl 20 évesek) a kik 
olyan községekbe lak­
nak, a hol munka 
hiány uralkodik és a kik 
tartós jó keresethez 
akarnak jutni, a fővá­
rosban felvétetnek. Je 
lentkezni lehet a Kurucz 
Újság kiadóhivatalában. 
Budapest, Vármegye« 
utcza 11 Csakis vidé! 
leiek ajánlata vehető 

figyelembe.

TISZTA
felvágatlan

;maku!aturapapir
olcsón eladó
a kiadóhivatalban.

Kié-BfcHUBV'SBL.
koros hasmenés.) kitűnő gyógyszere a 
CovnEdes-fcie „Fekete áfonya gyógy bor“. 
Kapható gyógyszertára kban; a hol nem kapha­
tó, oda5 üvcgetS tror.-ért bérmentveküldünk.

!

SZEPESI URObiiBÖR kit üllő
gyomorerdsitö, «•ívágyg«1. • ;r.lú, «'s az oTuts/U.P elú- 

t-’Cgiíő kelleír cs i-.al. •" bvrmentve K 7*5 •« 
T\nn V /„ mra IV’.ica (Szépeim. 3 -.«lancaii 
i/i-iv Á- w lLuj ral.tár ; Vili., i^zenls;.:;i!y4.

/\ Az egész világon elterjedt,
/ '"V<V legkedveltebb, legtökéletesebb 

f:íz ■ ';íg\ areztisztitó és szépítő szerek
n KMEG^ER-t lo —---------—\ ___

•gFtív 
kV

\ - h 1A:^J
Qreme 2 kor. 

-Fuder $ 
-Szappan I

»

iiWü

Törvényesen védve. Kapható u qvógyszertárukban
Főraktár: KORONA-GYOGYSZERTÁR

vrOJr

ovszorek Budap»>:f. VIII. KíWlc-tór

Lagiaegbizliatóbb íraECJía gyártmányok.
ülimm hólyag ;
GraSfl! hélyag

r..‘ .r-e>. 12 drb kisebb 
, 1 irt .'0 és 2 frt.

\ vb miliőiét; lil dr • nagyobb 
T ír. 2'.‘, 2frt,Ü frt 50. Ü frt és * frt.

Ria&aPfflli felSB*»!»«- <»vpr!p .MvKi-.finoml^vóko-
U4J)«n«nt4 „.a!,!,.Jal.b 12<U>5fit.
< '5pót azBf»ricaia 'rövid) l'i úrb Icgfin. — — — — — 2.VJ

-. dólyac 12 drb legfinomab > — — -- 2. 3.— Ó3 5 írt.
Mintagj " • v : s 1 minős BiUiitva 4 frt
.Snqpecr‘ - íVe-ctarí'V, #ir«ja — —- — — L.» kr., L0 kr és t írt 
SÉRVKÖ7Ü legjobb ragu Tat drlVa- - — — 2, ö. ég 5 frt

' -r::i-v7 (havi baj t lka; — — — 2 frt 00 kr. és 2.50
tíijeven ív! szerel re drb ja — — — 1 írt 2 írt

éí e™ ítrjeryzéí: kívánatra ingyen és hénar.ntv4.
SzótkülJés titol 'ar.Ás zndlott bérmentve. 4H75

TR0PP MÓFí, Epsst, VII. Kerepesi-nt 34 E.
z aszár-alcza sarkáa Központi pályaudvar közolübon.

Hantié nagy bufo^-kiáiléfás 1
Nemcsak a főváros, de Masyii^ország legnagyobb és legfényesebben berendezett asztalos- ós kár- 
]iilo7.o’t I it'-riclepo Háló-. el»édlö-8za!«E- angolbőr férlisziibák nagy választékban találhatók kizárólag 
masszív kivitelben. Folyó liú végéig az árak 2fi" ,,-al olcsóbbak. ITgyelmcztctpik í. vevőinket és a n. 
é. butorvásárló közönsége!, hogy az alább írott központi telepünkön kívül más fióküzletünk, sem 
elárusító helyiségünk nice en, miért is tévedő tok elkerülése végeit alábbi cziinroésenégrefigyelni tessék.

PA’a'YS TESTVÉREK fő- és székvárosi butorieiepe
kizárólag Yl/f. kerület, Kerepesi-nt 1)\A. Punnonln-sznllő mehett. 48825

m

tóc
Isr '■ >.

” M j
5

na. hír. ez ab. nyert rr- 
TO-'i mű- us kötstxerójx

BUDAPEST,
¥■!., Erzsábeí-kcrut 50.
Ajánl.:a .utzzLn feUzereit 
ra.htárát eaját gyirtmá- 
ryn orrjR seb'flzl «‘s be­
ír? Tárgyakban.
Saját tatálmínyu m. kir. 
sza iaíaipf. PÖLű.-.F. fala
sórvkötö,
l-aspCrr.i'r rllt-ol 
gumnii-hari.iíj;', oitbu- 
j ar-flía-ltőszülök'-k, mIl­

iit'ak él kezek ílb. 
Valódi franczia kSlönle- 
Bto&Sjek F Bcrgunrand 

fia pária! gyirábdl. 
llónli-te. k*pn árjP’ZT-

ülanzás eilen védve 16302. ez. ~'-í irci-,f“'' -i/'-m--.■»».

éerb'.'v'-
^ IXnIPAR-UTCZA 4 SZ.

rasredínySk, vatijtók, Brezrilak 
kapuk etb. hasinál lak «• újak 

olcsóé kaphatók «7í£R

Wiener A. utódánál
' Bldapeel, Ötiai Bt 123. ez.

Telefon 02-80.

: ('#
-ASM.

Modern irotlabütorok gyártása csíz
n legczéJszerübb és legjobb kivitelben, 

i > Kívánatra árjegyzék ingyen éa béraisntve.

Ä . ■: i • mm
■y, 7>- rid j -4».; imjk - ^itt
! MZÖLÖLVClAiT

tÁ;t86sö»*ik minden hóz mailé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Lrro azonban nein mindt.i a751'.faj alkalmriF, (bár nind 

kww terméazrtü) mt-rt uagyobbrua Lrt negnö in, teríná, t 
nem hoz, énért au kan ueiu ér:uK el ertum.o;: eddig. Hol 
htgasna«; alkaln as fajokat ifitert'?!:. azok k; >ven ellútják 
ház okát a:: egész szül lóért» idején a legkitűnőbb muskata»/ 
és mái ede» -öilökte«;.

A Faull.i L*;x'u'.ihaw :Lin<íení ít ine,;?arcm e r.in • en oly 
ház, muJ’ nek i&Ia rackíet.: x l»t • »ekolyebb g.>nd:'zá««al fei- [ 
nevelhetJ nem volna, ezenkívül m:A ' Qlet krek, Iter.eV 
i;ek. ke:.téteknek etb. «. legrivoekf.LÍ) ui'-ze, anélkül, hogy 
legk^venehb hely»* is « lfoglkhiA az egyébre J;aszualha:ó 
reezekbö!, Ez a legha-'adatosabb gyümölca, inéit zniaden 
fcvbtn terem.

A fajok i-’\'’rteté.s«'re vonatkozó, f zincs fény nyomatú 
kaUUogas uárktnek ingyen és > érmentve klüdeút znetr, a 
ka cxiiné: egy levoleaőlapon tudatja. 47tóÖ

C z í xn :

iÉrmeüéitl első szüiikiitíánytc-le? Nagy-Kágja, ti p Széliljíil

j
iá

A ráczkevei takarékpénztár üomsod dabi 
hitelszövetkezete f. évi május hó 1-én d. u, 
3 oraker l);th közsőghúza lan;íe?'terrnőbcn tartja

á?i rendes közgyűlését,

és bérroentve, zárt boritékbao küldjük bársmek 
legújabban megjelent rendkivál érdekes tartalmú, 
több ezer ábrává! és nő magyarázattal ellátott 

árj egyzókünket.
Universal-

iérvkáiők
(ániniiii

iföttok, ailátak

Első segély!

Dáraílamok. kis ^u.iamioyüml<vppaT a 
.t*4niagrobb nó:*v ie eliárható. Az 
airjcgyzcí: » kiilömb z > servek röl bö 
ni zagyai ázatta! szolgál ! ----------
YaZlióIvag. női szerek író magya­
rázatul] <•« ba;auiálati uiavsii«-'»a..— 
2ü kororra niegrendelésn61 20°/, ca- 
geumen;. .— .. —----------

műfázők, támgópek, osrycnostartók, 
gumm hnr »nyák, hs?,kötők punto# 

■*- utasítással cs leírással. -........ .............
Az árjegyzék hőali slt eclflő s<»gcly* 
leirásr.t. Mvoi »szekrények cst-ples- 
hez é i jparvul;atathox kaphatók.

i
Betegtoló-székek nagy ;__ —

uáiasKiéltban

Be'egápoiási cikkek

u melyre a liitelszüvetkezeti tagok azon figyelmeztetéssel 
hivatnak meg, hogy miután a T. évi április hú 17-én 
összehívott közgyűlésre a tagok kellő számban nem 
jelentek nicer, s igy határozathozatni nem volt, ezeu 
ujabbi határnap tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára nézve, az alapszabályok 34. §-a rendelkezése 
szerint fog határozat hozatni.

Tárgysorozat:
J. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésű 

és a mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság megválasztása.
Kelt babon, 1904. április liö lti-án,

Az igazgatóság.
A hitelszövetkezeti tagok száma volt 1903. január 1-én 

232 tag 08200"— K. hitellel. Nem lépett he nr. év folyamin egy 
tag sein, összesen 232 tag 58200-— K. Intellel. Kilépett az év 
folyamán 13 tag 3230"—BL hitellel, ilaraiit 219 tag 54970"— K, 
hitellel.

Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 12535"— K. Biztosítéki 
alap 1019 10 K. Tartalék alap 508"— K. Összesen 14G9240 Ív.

Teher: Viszleszámüolt váltok 12535"— Ív Befizetett bizto­
síték 1043 10 K. Tartalék alap 508"— h, Összesen 14-69210 K.

lotyozr*, b6

ézirn: «£3?

A kontin. n»eo a legerősebb 
jad-brom gyógyfürdő.

Qfvgy.ri'd menyek meglepik. 
Megn; ilik miyiii 1-én ke-
uyelme- -n fól.ierelt likóizoba. 
S zanatúrium, pvúirytir, zengő re, 
STa3.'’» bllliird-V-rein. l.awn- 
Tenni« ; ló-rzene. K»toaatl>zi«lt, 
éli »"'hivMalnokoknalL eló- és 
utv-eva-i han fj4i rzésaü-k keilTez- 
meny. Vrosp.kinssal erolgél az 
igsrgatósáít, in.',. Kima.tóes, 
Vn-vt -ít * órs nlett Bndspestrdé 
liivala r.s orvos Dr. Kallós lend 
0; hon v.-gzondu kúrára ez as- 
vlnyv:z használati utasítással 
mecrendolhotd a färddlgazgato- 
eáénU ás Édoskofy L fóeiamel- 

tűeálBudupeaL éSI86

Önnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére Icir- 
ípntosabb iüustrált könyv a 
túl bő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diswrétcn küldöm 90 fillér 
magyar levélbéiycgért Frau 
Anna Ivaupa, Berlin ,S. W. 
2-Í7. Lindenstr. óü. 49001

4 pár czipő
5 korona!

F.gy esödtömeglöl megvett 
ónási czipómennyiség le­
ap,usztása végett még csak 
rövid ideig kapható e potom 
árban; 1 pár úri és 1 pár 
női fűzős czipő (barna bőr; 
erősen szegeit talppal, to­
vábbá 1 pár úri és 1 pár 
női divat czipő ; mind a 4 
pár u legelegánsabb és leg« 
újabb kivitelben, és tartósan 
van elkészítve'; kívánt nagy­

ság crentiméterekben 
adandó meg. Ara mind a 
4 pár czipönek c ak 5 ko­
rona. Szétküldés utánvéttel 
vagy a pénz e.őzctes meg 
küldése e étén. Meg nem 
felelő kicseréltetik, esetleg 

a pénz is vissza,adatik.
Czipűkiviie i áruház 

A. LIBANI KRAKAU 14.

£álog;ban
levő ékszer diet, arany- 
és ezüst árut sajái £9611-' 
ségemro kiváltok és a tel­

jes értékét kifizetem 
Kehi der Izidor Sip-utco. 
II. földszint 3. .

szerencséje

Olcsóbb mint bárhol! )
Több It 0 szólta asztalos v > kárpitozott f

Iegegys*erübbtül legfinomabblff, rr.ind­
án n> i a lHgezfilMiibb és flivatos kivitel­
ben, a legjobb innnkásoktól k v.-zitvs, íühb 
évi Jótállás mellett, hogy jő mnnkasaink- 
tuik áilandó mun tát adUa^ank, oámilla­

tos ob- <> úrban c'.Adatnak. «782S

Varga Mihály és Társai
magyar bútoripar társaság. Buda­
pest, Karonaherczeg utcza 2. sz.

1. emelet. (Kigvó-ter .-iarkán.)

Aguiiír lavit Ahpittatott 18ß

Ki még eddig soha szerencsekisérletet |
nem tett az osztálysorsjátékban, ve- I 
even etry szerencsesorsjenye? "i 

KISS-nél, mert

Ä R iá
7tS9flll I

szerencséje
Kinek még eddig az osztálysorsjálék 

ban eredménye nem volt,
tegyen kísérletet KISS-nél, mert

ü.lC

kilfí-tPllí

I
Ajánlatos 1-sű osztályú sorsjegyeket- 
hivatalos áron c-iak na:unk azonnal
megrendelni; sorsjegyeink nagy kere­
setnek örvendenek cs hamar cl fognak

Kiss
kelni, mert,

szerencséje

ezipd-ürnhű za
Budapest, VII., Ensebcí-körut G/P
Dús választék legújabb divata 
és tartus kiviteli» czipökb 
leszállított árak mellett, 
a melyről mindenki 
meggyőződhetik.

Az a'sőosztályu sorsjegyek árai:

nyolcad sorsjegy ára 1 kor. 60 ül1, 
negyed sorsjegy ára 3 kor. — fill, 
iél sorsjejy . ára 6 kor. — üli. 
egész sorsjegy ára 12 kor. — fill-

Kiss Káról)'éslso
N0I CZ1PCK; írt

ärihh*. vagv drap 
Bzarva-abor, fűzöl ... ... 2.20 

Tcrgo czugus yigy fi’.z ji ... 8.—
gi'inboe ........................... 2.30

BöxL r czacus vagy fűzői ó.'O
g',mbo3 ............................ ö.tíO

S: *•. -n liikk rzugos vagy
fUz.li 2.50, guiBöf.-......... r.so

Franczia g»vro f.tz »s......... .. -0
gOHiboi ...........................Í.V)

7-crgebór s; r.ngiixnl ... ... 2.ú
regatta............... ^ ... 2.40

Szarvaabör, spoDg!:«i ... „. I.v ,
«reges ki.muL vza :va ... 1.2

FÉRFI CZIP0K; fr
B.'i ju t i ma v»;y betétes ...

í.izve ......... ^ ... ... ... 3.20
Bor f"".zöt vegy czagos w 4 ~

goraboa _ .........4 ÍU
.Sfvró filzős vagy czngos ... 4.00

gombos ... ... _ ... 0,—
álon lakk f.lzc3 v. ezugoe 4.— 
6 0 ni bus ... ... 4,50

•Sr.Qrke szarrasbör faros 4,50 
Pinczer-calpű »reges ezug. 1,80 
Borjubór bakancs ^ 3,50
Box, vix bakancs ... ......... 4,60

a m. kir. osztály sorsjáték íöe'á-
rusitó helye.

SZ.

Sem acvfeleu; árai kiccróli’ t vagy s p.ínzt viisraa-iom. 
Mituleii pár caipöhur. ingyen kenőci. — Árjegyzék több tzi* 
altálos Icnyképézclt ezipöitbrava» bórmentve éa lügyea. b»&y

Gyenge férfiaknak ée nőknek I

Dr. Wrun »remiu-pora« a gyenge idegeknek és 
Bzervekui-k uj életet cs uj ifjúságot ud.

Ür. Wrn.i »Peruio-pora« ezumtalan családot 
boldoggá tett egyenlően jő elgycrigült férfi­
aknak, miét terméketlen asszony oknak.

figyeljünk a névre: /*"

Dr.Wrag.Pcrain-pQra1
Ára dohozonkmi K 860

Főraktár Budapesten, Tőrök József 
»8.^1 gyógyszerésznél.

Központ:

Erzsébet körút S
Telelőn 43G 

Fiókok e -

Ferencziek-tere 3. száíií y
Telelőn 20-25.

Andrássy-ut 92. szám.
Telelőn SÍ— 50-

Sürgönyeim; SARKIS, EDDAPEST.

^ Legszerencsésebb sors- 
jitákiizíet hazánkban.

Üti
1st

mgyenc

•lyaa aj találmánya orvost*ágot, mely slz elre»rlteil erő: ujrs 
ereghotSÄ. Próboceoaagot a egy etás oldalas könyvet |iostá::,

I&l becsomagolva, Ingyen kapják mlcdaxuk, a kik Arte Írnak. 
Cs a leg bámulatra méltóbb ceodaorvuseág, r.eiy mvgraemeit 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 

szifilisben, valamint elveszített fóríierokbeu stenvednek. Ka 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvossá­
got mag^* ara zó könyvvel együtt mm-lcnkinck ingyen küld. Es 
tel á háziorvussággal a t>aj otthon gyógyítható, • mindazok, a 
kik S fiatalkort kihágásukból szármázó nemi bajokban,szellemi 
elgyengülésben, vagy krónikus bajuk han szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez u gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, a hol a megerősödés sr.Ukségas, csodálatos ered­
ménynyel gyógyítja aa évek óta tartó betegségeket. Öreg fiatal 
egyaránt írhat a State Medinai Institotnak az alant jelzett 
czlmm, a honnan a csomagot rögtön cdkü.dik. Az intézet 
leginkább azokat akarja megmenteni, a Llk kezelés czóljáhól 
az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az in térét kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bár­
honnan magyarul, mire tltoKtartás mellett postafordultával egy 
Ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt, 
írjon tnég ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy 
a tartalmat senki sem fe<Ja megtudni. A levelet így kell c l- 
meznl: State Medical Institute, I Elektron Building, Fort Mayno, Iqd 
LaeHka. ▲ levelek mináig bérmenteeitendök.

lagyar orvosi mtiszerlär
cAidapset, Vil-ierepe^i-nt 32, Kilos k4AA«zai sz-.m'->v'-

r»£*| A eSrős keresztre ügyeljünk! |a|®

Budapest,
Prinzhausen

Váczi-körut 56. sz.

fésnöíl műhely 

rnzgyanfa-bélyegző 
gyártás.

Legutóbbi újdonság, dombornyo- 
tnatu névjegyek csinos kivitei- 
ben finom alabastrom papírra 
nyomva első IOO darab csak 
3 kor. 60 fill., stanznival együtt, 
minden további olcsóbb. 49055

Tessék levágni és czimünkre beküldeni! 

Rendelvény.

ösMísWjáÉií
I

Budapesten

Szíveskedjék nekem a XIV. sorsjáték első
osztályára____ _________________ sorsjegyet ós

hivatalos tervet küldeni.

A sorojegy crát____kor.___ fi léri

küldőm egyidejűleg postautalványon, kérem 
utánvótelezm, a sorsjegy véte'e után befizelésj 

lap utján fogom küldeni.

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni.)

Pontos czim: G.

Név és foglalkozás;_____________________

Lakhely;____________________________ __

Utolsó posta-,______________________________ _

Megye;_____________________________ .
49095

Nyomatolt a kiadótulajdonos MíigyarÚjságkiadó liészvéuy-Társaság körforgógépein.
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xyoMLvi luk, április 21
EGYETÉRTÉS

uivasuiskiíoz.
Megmutattuk Becsnek a közelmúlt 

remélhetőleg jó időreeseményeiben
- hc-try ennek a nemzetnek fajmagyar- 

t-- --V .a c^Riviigy egykönnyen elbánni nem 
ionét és megmutattuk éppen a magyar

támaszkodva iogv sem-
jog mogcsorbilását

nemzet ereiére 
in i fé 1 e alkot m; i n v o: 
sem engedjük!

E.-? nem regjük engedni ezután sem. 
Euenürzö nagy kötelességét teljesíti to­
vábbra is a független ellenzék s vele 
na, az Egyetértés is, a melyről bizo­
nyára elüsmeri olvasóink tábora, hogy 
becsülettel vette és veszi ki részét a 
heeületes politikai küzdelemből. A mnn- 
káoan mos1 mar előrehaladni, ez a 

köteless . « kel e munká- 
l an í ikon! ív, ez a magyar sajtó fel­
ad,ía. legalá! b ezt tekinti kvtft!éssv«ré-

7 * ^

í;f,K tíz d.- Yt-ímrs.

1.5 ehhez kérjük m. - magyar olvasó­
fő; ámogi tását. Ni jyhí ig . igé-
ret y ma­
lmiunk to.ubbra is, akik voltunk bar­
in ineznyo; ez esztendőn át: rendilheíien 
előli erez« mi a független és szabadelvű 
eszméknek, őrzői a negyvennyolc-zás 
tradicziókna :. a magyar úri közönség 
lap A, őszinte és hi- híradó a. a miben kell, 
irányit..-a, naponk int érdekes dolgokkal, 
e10 atója. Hírfor­
rás,unk az európai sajtóhoz méltó nagy 
számmal ve u;d", oivzvezgvü 1«\ u ludós-ihi­

nk hí , vá ... iség
I-ár Ulan a magyar sajtóban iiodaírni, 
művészei-, gnzdastmi közleményeinket a 
magyar literature előkelőségei Írjak sa 
külső munkatársak díszes nagy sora mel­
lett csupán

évre i irt.-ért. Újonnan belépő előfize­
tőinknek kívánatra ingyen megküldjük a 
folyó regény megjelent folytatásait.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . 
Negyedévre

frt 80 kr.

közvetítő intézet fcntaríása költségeihez, hozzájá­
rulás*; ént az 1901 —1903. évre megszavazott 
ÍO.COO—10.C00 koronát állandósítsa. A tanács 
egyáltalában nem javasolja az állandósítást, ha­
nem azt ajánlja, hogy az 190-1. 
a tízezer koronát.

evre is adjak meg

Rosenthal természetesen azonnal felfogadta özvegy 
Soltésznél a legfényesebb ígéretek mellett s az asz- 
szony le is fizette a 200 !<o ona kikötött óvadé­
kot, ezenfelül még Weisz Bertalannak í«

I ClOVJ 10

h gyet er lés kiadóhivatala 
IV., Yármegye-uteza 11.

Felirat a
— A főváros közgyűlése. __

A király tegnap ismertté lett elhatározása 
megyaltoztatfa a mai közgyűlés napirendjét. 
Mielőtt a tárgysorozatra iái érlek, fölemelke- 
dvti. Márkus József főpolgármester s beje­
lentette, hogy a király elrendelte Rákóczi 
l erencz hamvainak a hazahozatalát. A fő­
polgármester nagy köszönettel adózott a ki- 
i-iui cuir.;arozásévt s végül azt indítványozta 
határozza el a közgyűlés, hogy

a főváros intézzen liálaföliratot a királyhoz s 
hogy a fölirat átnyujtása iránt a további intéz- 

kedi-sekel terv.; mr-g.

Károly 1.
rznf-

c . ag-

a ; - -ztö-égliim dolgozó 
I visü niunkatáisami; közül lük mlilheljük 
kossut h 1‘ercnczct, /.'ötre s 
- ‘nyű Sándort, Hoilsy Pált, .% 
muri Mór és Benedek Já 
■yi.’.l-i km-.- lök t, dr. lop
o.k Mohmr Ili atollt, dr. Dohot 
egyetemi tanári, d . Bethlen 
xh : r Szaniszlót, klink- ' Jenőt, 
Aürfm Emiit a szerkeszlóm k még 
I« bb mint Jiu-z t, '. > álló irú- 
gárdáját.

■Regényeinkre különösen na y súlyt 
helyezünk. Legutóbb adtuk közre Anatolo 
J i once- ode a francziak ec vilc nagy iV-j- 
me-tf i'i'nck szép müvei, azután egymás­
után két irodalmi nagy- é-tvkü is 
«•rdukc s regény került sorrvi. Az egyik 
•Apán tárgyú volt, tehát közvetlen aktua- 
L tusinál fogva is érdekes mii, a mo- 

1 t most eredeti regény, ujabb irodal­
munk egyik kiváló jen sértek, Nógrádi 
Lászlónak Esztike szökése czimii müve 
követ. A miből megítélhető, hogy ml- 
lyen színvonalon óhajtjuk tartani to­
vábbra is ezt a rovatot.

Kedvezményekben is elüljár az 
Egyetértés. Ünnepi ajándékainkon kívül, 
a melyek valóságos irodalmi esemény­
számba mennek, már (most készülő ka­
rácsonyi albumunk egyenesen szenzá- 
f z.í-ss lesz,) előfizetőm!; kedvezményes 
m"on kapták a Divat szolónt. a ház asx- 
s onyái ak kedvi < !va smányűt: negyed-

Áz Egyetértés tárczaje.

luneaeses.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Olvastam néhány év előtt egy kis német 
könyvet, moh* azt magyarázta meg, miként 
láthat a meg lelkünk valamikor az elmúlt 
korszakok eredményeit.

Okoskodása rövidre foglalva n kövclktzű: 
A iet.y.-.ugúr húron* -.zázezer kilométernyi utat 
•i.»fi egy má-odperez alatt. Hogy a Naplói 
nő hozzánk elérkezzék, 8 perez és J>> má­
sodperezre van szüksége. Vannak azonban 
csillagok — süt legtöbb ilyen — amelyek­
nek lénye csak esztendők múlva jut ei hoz­
zám;. A CapeUa-csiilag fenve 71 és fúl esz­
tendeig utazik, mig hozzánk eljut. Viszont a 
földről clindn van fénysugár ugyanannyi idő 

;-dl jut cl Cape; iáig. Iía tehát ott élők laknak 
oly eszközöknek vannak birtokában, melyek 
1 megláthat" :ák a földi lánrvukat s talán ;

indít. .myj egyhangúi: c: f ;
Lajü-cntetto az e'nö't, hogy Szabó ,M. Ferencz 

bízott sági tag nv-ghalt. Szabó M Ferencz helyébe, 
mint bízott-ári tag, a légi bb szavazatot nyert 
Laumai.-n József l-íp.

A hús.
Ka-i-s IV! r és Székács Antal, a húsdrágulás 

gjvhvn intczli l; in'erpclkícziót a polgármesterhez. 
A polgármester, azt teleit-'', hogy van tudón:.": sa n 
dolcgró!. I udja, hogy a nagyban árusítóit hús 
! 16 fi őrrel, a kicsinyben árusítótl p 'dig 8—27
fillér re! drácnlt. Ennek egyik ítioka az, hogy a 
mamin; elszállítása küllői ;re s a konzerv-eyár.,k 
részire olyan nagy arányú volt, hogy ennek f„ 
tán nem maradt elég an vág

Egyebek.
rurosi pi'. nánc-i állás! a legközelebbi köz- 

— május 4-ikén — töltik be. A szava-
A belvárosi 

gyűlésen
zás czédulákkal történik.

Iv-gvelettel vette tudomásul a közgyűlés, hogy 
nélmi Henriette belga királyné Búd. pest föváros- 
nai; hagyta az atyja, József luheiczeg nádor és 
édes anyja, D iro!í:ea fáhorczegnő arczképét. A 
képeket Budapestre szállítják.

•Még Rényi Dezső főjegyző terjesztett ölő nyug­
díj-ügyeket s a közgyűlés azzal véget ért.

orszáegyülésnek ily jellegű szemben állása mellett; 
az 1868 : XXX. t. ez. joei'ag a magyar államnak — 
az országgyűlés és király alkotta — szuverén ténye 

idolt 21) korona közvetítési dijat. A szegény asz-'a m,>Ü,-ncic 11 f "alkotásánál a magyar áflam senkinél; 
szonv esu'-: akkor vette észre, hogy meg- a 1°"a «-IÁI korlátolva nem volt, mert a mire nézvo
cső.Iliik, mikor másnap el akarta foglalni ái- 
lá-át. Feljelentésére a rendőrség úgy Weisz Ber­
talan', mint a nagyságos ur szerepét játszó Rcson- 
lii ! Pált letartóztat la. A büntető törvényszék ma 
csalás bűntettéért dr. Poiónyi ügyész vádbeszéde 
cs dr. Kisfalvi Rezső védelme után Weiszt egyévi 
Rosenthalt pedig 7 havi börtönre Ítélte. A "vád­
lottak fe'ebbeztek.

nőm
üíi i .

_) mm . ki )-

napi fogyasztás re. 
szíré. Hozzájárult éhez most a vasutasok szí raji- a 

amciynck folytán a behozatal meg van nehe­
zítve. Egyébként i z ügyosztály pénteken ülést for 
t irtatni a liözé elmo é i bizottsággá! . akkor rne 
i szík mindazokat az intézkedéseket, nmeivel; ele 
|é! veh tik a nagyobb kalamitásnak. ivtrondta 
még a polgármester az idevonatkozóiag ma dél 
elüti lett intéz >e;l iseit, amelyek arra vonatkoznak, 
hogy a vidékről az élelmiszerek hi s/át ilása ezen- 
• ul is a..:v.ao,Ima .ni történjék, iu- iglenesoi — 
va-u'i hözlt'x"!,-: bi nyában tengelyen és a 
fúnán.

A közgyűlés a pulgármesler válaszát lu ’veslőleg 
vette tudomásul.

Havas.» P''",:-ó ir.lcrpvllácziéját pedig, mely vJ- 
rendezésrGl s.t". kiadták a polgármesternek.

E fit pótlás.
A najiire! dro törve a magyar olajipar r. I- 

térvényét tárgyaltuk. A tanács azt javasolta, hosty 
dják meg az engedélyt ah . sz iba 1 t has 

n.-ara, ha a i'- ■ vi.-1.yínrss;• g ,)()(jf)i! koronát 
es a k imátokat - fi éli. Poilái - : . nd< r .*.i 11 
t r -a <xt a iavadatot cllogadhaiórak, hanem ki­
var. i, hogy adják vissza az ügvet a tanácsnak, 
i.zzai, hogy a le lek árát négyszögé enkint 50 ko­
ronába Rz^mitva, igycKtzzenel; a vállalattal az 
egyezséget megkötni.

Hábonts kórház.
A tanács a ., java iga, hogy a háború esetére 

szolgák) kórház költ-"égére h>rom évre beosztva 
125 0C0 koronát irányozzanak elő. A tanács es ik az 
adminisztratív iigykczel st kívánja a hatóság ré-

( inber ellen, gondafianságból okozott c;n- 
vizsgálóbiró azonban nem

szőre íörmtarlani A közgyűlés 
elfogadta.

tanács javaslatát

A itt u i/kakő.z vet .tó fenntartása.
Noha a kormány ismételten kijelentene, hogy a 

főváros költségve ősének több évre való megter- 
ludr-ét helyesnek és megengedhetőnek nem tartja 
— a kereskedelemügyi miniszter mégis azzal akar 
a fővárosra uj terheket róni, hogy fölhívta a fő- 
váro ' i . : gy a 1 uda[ e i ipari) munka-

— Szabad a rúgás! A büntető törvényszék 
ma olyan Ítéletet mondott, amelynek értel­
mében szabad a rúgás — mindhalálig. Már 
tudniillik a lootbal-julókban, ame'vnok cfvy 
gyászos végű malche volt n mai Ítélet előz­
ménye. íme a részlelek :

Két évvel ezelőtt — 1902. május 11-én — a 
soroksári-uli ver.-enypályán football verseny folyt 
le a Budapesti Athletik:’! Club és a Törekvés 
czimü sportegyletek közöli. A játék folyamán a 
Ludapesli Atldelikai fÜuLbnak We.ni er .Tóz-cf 
."olt a kapu védője, a Törekvésnek Dávid 
\ilmos volt az egyik oldacsatárja. a 
ki egy goolt he is lőtt az ellenfél kapu­
in! a. A geo! vtán Dávid n labdát Uniót a Wein- 
hsr által védett kapu felé irány tolla s a guruló 
labda után fu olt. A labdát igyekezett hatalmak"1 
cerileni W inker is. Így történt aztán, hogy a kél 
iátékos a labda fölött teljes erővel Összeütközőit. 
:\z összeütközés olyan heves volt, hogy Dávid 
összerogyott utána. Dávid a sérülés következté­
ién néhány nap mu'va meghall. Az e hunyt fivé­
rének meghúzásából dr. Földes Árpád fe ieh-nw'^t 
tett W
herölés vét ége-'-rt. A
rende le el a vizsgálatot s az ügyészség sem vette 
at az ügyben a vád képviseletét. Csakis a pút- 
magárivádiú felfolyamodására a -áhla icr.dellc el 
a vizsgálatot s helyezte vád alá a befejezett vizs­
gálat lilán Wein bért. Ma volt ez ügyben a 
tárgyalás 0 áh i iró elnöklete alatt. A tár­
gya ásón dr. Fzonyi kir. ügyész kijelentette, hogy 
á[vr ui u vad képviseletét. A vádlott a kihallga. 
i:i-a foivamun tagadta, hogy u ökü lel ütötte volna 
meg «j.lciu-'et, vagy hogy megrugta y-Jna. A 
szerencsétlenségnek — szerinte — Dávid l:elyleien 
já:é!.:a s vigyázattal., ága volt az előidézője. Ezu- 
kiri a bíróság kihallgatta az elhunyt fiatal ember 
fivérét, aki bejelentette újból, hogy fenntartja 
panaszát, mert öccse halálos ágyán ű elülte khe- 
lentette, hogy Weinber szándékosan ütötte meg 
öt. Ezután mintegy 30 tanú kihallgatása követ­
kezeit.

A tör, enyszél; ti kihallgatott nagy számú 
lí'.nuk vallr inasaival befejezte a bizonvilá-i 
eljárást. Dr. I zonyi kir. ügyész vád és fi". 
Blamier Mér védelme után Womber Józ, - 

I ' felmentette •* gondallanságbúl okozott 
emberölés vétségének vádja alól.

A Magyar Jogáezegylot 23-á.a .-zomba- 
fon ih .illan ti örak-.-r az *i:r■ v<*dt kamara helyi­
ségében oSzemcre-u. 1U. sz. a.) teljes üié-st (art, 
melynek tárgya dr. Almás: Antal alfaíró előadása: 
i orvcin es l-iteÍrnek a Tervezetben czim alatt. 
Vendégeket szívesen lát az egylet.

A nagyságos ar. Özvegy Soltész Gyu- 
láné a Friss l j ágban hirdetést tett közzé/ a 
melyben gazdaasszo íyi állást keresett. N< Lár - 
nap múlva megjelent nála tgy Weisz Bér 
nevű r.ycmdászlegény az al, hogy ha van kész- 
p-nz óvadéka, ö szerez neki egy fővárosi szállo­
dában szobaa; zonyi állást. Az özvegy a szonv 

gadta a ajánlatot. Weisz Bi rtalan ' azt n - 
dotia neki, In gy cl fogja vezetni a nagyságos 
urli'iz, a r állónál; tulajdonosához, aki majd fel­
fogadja. k ivezette egv étbdrangu szállodába, ahol

Handicapek napja.

— A bécsi futtatások. —

A holnapi versenyműsoron négv handicap sze­
repel; c:: .; közt legnagyobb díjazású a 6000 ko­
ronás Bálvány handicap, melynek mezőnyébe0 
olt lesznek: Retour 61 k., Barbarossa II. 58, Wiking 
cG, Battenberg 55, Futótűz 5-1.5, f'apcllmeisler 
51, Vadőr 51") és Lopede Vega 5T5.

i avas/i-versenyben való rossz futása daczára 
V.:'»inget tartjuk a legtöbb esélylye! bírónak, 
mely műdkor nc-m mutatta meg igazi formáját. 
Mellette első sorban Battenberg és Futótűz jöhet­
nek számilásba.

Jelöltjeink az egyes versenyekre kővetkezők:

I. Teles—Lotterie — Pusztán 
íl Moloch—farssia — C3-: náos 

lü. Blacciiiavelii — Kczsa Lili—Bedacht 
IV. Wiking—Futótűz—Battenberg 

' . Cz'.pó—Sommerfrische—Veruda 
.1 Te: ta—Harsé em— Katklng 

Mi. zoítii—Eővílm de B-ols—Oloria.

A tcvalizator uj igazgatója. A magyar
iovaregy.it eh v;:.-ege, tekintettel a versenye: kö­
zelségére, mér a r-apo’ban ki-evezi a totalizator 
uj vezetőjét. I 'sászár Ferencz, a néhai igazgató, 
o y t'.i.;i*.i‘V-sen szervezte a lovaregylelnek ezt a
h. ilaimas mfézmcnyél. hogy az elnökség helyzete
i. vm Ív z ni-hvz, ha az igazgatóság személyzetéből 
rá!, hu ki az Uj vezetőt. Kipróbált szakemberek 
vannak oil, köziül; a megboldogult fia is, ki már 
számos vidéki versenyen önállóan vezette a tota- 
l fi; 1L H i u r ? ■

Nezazetkózí bajnoki vívó verseny. A
M. A. Sz. által 22.. 2'. és 24 énren 1 . .. vivő-
. 1 • if' ;«1 meg aí.anduan (TuH/.in'fc Lo r;?ivezés6k 
; i y - ■ hogy a küzdelmek éi lekfes i-

loek lesznek. A versenyen, mely a két első napon 
a rnargii-zizrdi sporttelep vivótuméhen, va-űrnap 
P 'hg a \ igadóban fog li-folyr.i, belép ", d ; nem 
(zz: A be,epésre meghivól; jogosítanak, amelyek 

a Nemz-u Lovarda; :m (\ i I.. E-P*rházv-u!eza 
•ad y V- a i'vxszínén i.- kapható!;, mindaddig, mig 
a. Icrvmben btey van. A versenyre eddig József 
Ago föherc: - g, a hadüg)i, a honvédelmi, a val­
lás- és l.özoklatásiigyi miniszterek, a főváros, a 
szuvclsi vi y.yőegylelek Freystädtlcr Jenő lova® 
ajánlottak hd nagycilékü tiszteletei íjakat.

A- Magyar Teatgyakorlófc Köre kitűnő 
Stípcií.i \üsaríiii]i farija bajnoki műríiuzésőt a 

c.-ajmöri-ufi miiu nnán.g pályán cc-yi!: legerősebb 
edvrifeio, a Budapesli Torna C uh ellen. A M. T. 
K. <• .pata i. pipabban némi változást .-zenvedelt, 
d- ennek onczúr.i nagyon jó formában van és 
UBY I' - dió mint nemzetközi mérkőzéseivel tel- 
! :sen megnyerte u közönség cíisniercsél 
konszenvt*?.

es ro-

Szerkeszícii üzenetek..
u.evi-. cn r.cm v:.„r , )i. , de n rovat:.mi a '

7Í'fur tuo.n.' 'éi'l,:. készséggel földünk
dobzenénknek. Kéziratot i:cai ad visszi a <^er-

... j

.oz-

"• utalta czinkoslársáriak.

F. G-. Ujviii, !.. Nem i rncriict" o!. 
ok-zúu* - R líorvátszlavonorszá" 
fél

IlOIr.y Magyar- 
mini két egyenjogú 

■ ' ' il szemben, han . ben át" 
lütl.L. ,n i a magyar Lr.'.-ággyülés é . Lorvát. 
s i'ivon or,r ; ■ . • ny „ --zoinben ált - . o. a 
lürxóny int -l*,J a' a iánál j.-L güiuruyüzi") párt, Melyek 
az orsza-jgyiiie. íiivata'os tanácskozásain kivéti az 
o'- z-ágnyülés elv kerülő kérdési en kompromissumo*

De a két
nagyságos urnák. | akarnak lét leni a les vazta ; bel

186S-oan a magyar országgyűlés és a horvátszlavon 
országíryiilcs egyezkedett, ana nézve a magyar ál- 
iamr.ük teljes hatalmában álioll rendelkezni, a hor- 
vátszlavonországi gyüiés megkérdezése nélkül. És 
azt a külön jogalanyiságot nem is ismerte el a ma­
gyar állam, mert az 1868-iki egyezményt a beczikke- 
lyező törvény (nem az egyezmény, szövege a mely 
e tekintetben nem lehet irányadó, hanem a törvénv 
bevezetése) a két országgxüiés egyezményének ne* 
vezi. Dg az 1868 : XXX. t.-cz. a jövőre nézve sem 
ismerte ci Horválsziavonorszúg eselenkón előálló oly 
Jogalanyiságát, a melynek alapján Jlorválszlavonor- 
szág Magyarországgal saját jogállása tekintetében 
szerőzdhetnék. Horvátszlavonorszag mindig és min. 
«lenkor a magyar állam alkatrésze s enné.fogva a 
magyar államtól függő viszonyban van, mert midőn 
az i860 : XXX. t.-czikket a magyar állam egyoldalii 
ténynyel meghozta, akkor egy részének jogi állását 
h'tározfa meg, a nélkül, hogy állami állást adu:'- 
*o.na neki, a nélkül tehát, hogy ezt a részét oly 
jogalanyisággal ruházta volna fel. hogy vele hala- 
.oml.öre tt kintetében szerződhetnék, miután a: 
leu- : XXX. t.-cz. ->7 íj ában kimondott habár teljes, 
de -'-ak önkormányzati jog kizárja a szuverenitás!.

K. B. Csfioa. A japán művészet, bár nem eredőé 
termése a japan népnek, a mely maga is ainv, 
a orcái cs maláj vegyülek nép, igen rési, kez«?°:e> 
Len több sz.Lzaddai nyúlik vissza a Krisztus szí; - 
té.sc eidtti időszakba. Háromféle halast találunk, a 
inciyek bnyegcscn belclytak a jap-n művészet meg­
alakulására és fejlődésére. A legkorábbi hatást In­
dáiból kapta, sorban követte ezt a koreai és legkc- 
sőbbon a kínai. A japán természet azonban ercdc-i . 
legmüvéKz-ícrmészet. Alig van nép, a mely nagyobb 
szerv.eltel csüngene a Icrmészcten, n mely az Cetet, 
'-‘-y n.’.nt. van, szeobnek találná a .japánnál, a mely- 
•iij-. 1 Ikébc a benyomások gyorsabban cg maradari- 
iióii!i módón liev. sudn' nek, mint a japánnak. A ter­
mészet szere*ele és az életje ens- gei; rendkívül éies 
i-zvmmcl való niegfigyclése és iölismerése lulajdoti- 
1 épeni n apjai a japán művészetnek. A japán müve. 
szó-, azonban merően clensaikosa az európai máre-

".ne, .ói a természetei utánozzuk, a menrivírc 
móduniii nn áll, a japánt csupán : ••• érdekli, ami 1 
termeszeiben tipikus és jeíiemzű. innen van aztán, 
hogy bár a japan művész nem realista, meri. 
mindig stilizál, müvei mégis realisztikus bbak a r. 
veristi r.i: munka.nái. Innen van az 1 hogy a g*- 
P"* ' lestono.í nincs szüksége a perspektívára, i)ú- 

■1-vi azt, s hogy minden alakot és' tárgyat sima lé­
pőn ábrázol.

D. M. 7. too ve. Kir í te : . 1 t.tiVd.lO'i
kilométer, lakosainak száma -11 <879.717 
kvadrát kilométer területre 105 lakos étik. A kínai

oda (iinhoz 'artozii; méz: 1. Mandzsuim, címei, 
területe !M>in..ii km-, lakóinak szama 5,750 90tí. 2. 
Mongo orr;:ág és Tarbagalai 2,8:»1.000 knr területi ,
( 2,luu . öl) lakossá . 2. Kon-sr.n-zin-czian kui1-
záv.it 1.426.OuO km'1 terű.eltel «5 1.286.3 c
lakossal. 4. Tibet Kriku-norral 1.912.000 km3 
területtel, 2 millió lakossal. Így tehát az eg-" : 
k:.ia birodalom termelő 11,081.100 k,,,; lakóin/ 
száma, pedig 4.t0,0U'<.206. Ezzel szemben Európa. 
bc!o-- áinitva Izland szigetet és az északi jeges ten­
gem 2. Európa közelébe cső szigeteit i-, 10^011.7*1 
km", lakom:.;, száma pedig 360 mill ő. E számadóit 
szerint l* üat a inai birodalom mind lakóinak száma, 
fiii- d fciülcívro nézve n :yc! 1-, mi; . Európa és isry 
i fogadást elvesztette.

24->29 számú előfizető. !. 1 uijiev-'iue 
nem x olt kiteve pontosan — .. . t másiaUönbe 
rende ieu ki van ttintetve — L :y hány kvadrát « 
ktrt l:asz.!..t úr.ezhcii, akkor, ha mostani kéri' fi«

-) zorx ré- 2 - z"!ii!:x.na!. nem tehet ellene semn.
' .Szóval ' , ív 1
,in egyházi tői b hatósáM által := aláirt <T icvcV" 
c'"i, inert fi, . i'sonkii.i:at az egyházi törvénye- 
semmi kőríiiroényok között sem engedik meg, 4’- 
iami hatóság -bho az ügybe csak aukor efegyodhr 
tik, Un. az e »yh.t-.i ióncio-on már űz ügy keresztü!- 
rrrnt és azok az egyház törvényei ellen intéződte; . 
De im erre a térre akarná vinni a dolgot, e óbb F; 
Le! - ne rnt.:: g.riia, nn.it akkor ismét az egyházi ha 
Ó-. .iTg.ii g> u-ne meg iiaja. 2. I ey általánosságba•• 

folyamodni lehet ugyan, de az liven kérelemn«- 
nem sov síkéra van.

^ A postamesteri és kiadói áih Ii ért 
séhez szükséges a honpolgárság, legalább busz éves 
életkor, fedhetetlen magaviselet, 'zakképzettsér, vngv 
ennek hiányában a polgári négy osztály, vagy ezrei 
egyéni anyu ma- i-í.o.a végzésé. Ifit ívncs meg a 
polgári négy 0 z.tálvrul szóló bizonyítványa, próbálja

fnk-1 kén-

l/vadrí 
és igy a

'lf«i cmbv’-f.'ket, akkor ük nem a mai t.se- 
jcénveí. í látják, hanem a hetven v oszfen- 
Vö (' Ll ' kcL. Ui: még élő ala.knak fal ják 
Széchr-nyi Istvánt, a. i szerintük csak imént 
telle I; eg alapítványát az, akadémiára. Az ö 
szemeikben Kossuth Lajos egy fiatal ügyvéd 
Aki meg sem kezdte a karrierjei . ü felsége 
Királyunk inrz so szülelel!..

De vannak csillagok, a hová csak sok 
Fzáz, do sőt sok ezer év múlva jut el a föld­
ről a fénysugár. Ezeknek lakói az emberiség 
ö- 2. vagy énen lüldünk keletkezé‘Sét szem­
lélhetik. ' 1

Tegyük fel, mondja a német író, hogy 
lelkünk egy pillanat alatt egy ilyen távoli 
csillagra ragadtalik. Látni fogjuk az elmúlt 
korszakok történeteit. Látni fogjuk a gyer­
mekkorunkban végbement eseményeket, tahin 
kaját i! agunkat fogaik látni, a porban ját­
szani. S ha lelkünk egy még távolabbi csil- 
Jögot keres fel, látni fogjuk őseinket szemtöi- 
szemben s szemlélői leszünk rég elmúlt idők 
' eményeinek.

Ez a két könyv abban az időben meele-

iielös feltűnést kellett azokban a körökben, 
melyek a természettudomány poézisél ked­
véül;. Engem nem elégített ki, mert az! ta­
lálom, úgy a n akkorra erővel egyr léjiésscl to­
vább is mehetünk .- megfoghatúvá tehetjük 
azt is, hogy egy pillanat alatt végig lehet 
látni az egész múltat.

A mi szemünk úgy van alkotva ítökélet­
len és gyarló mirajtunk minden!), hogy a 
fény sugárnak épen széniünkbe érő részéi, 
hogy úgy mondjam a végét vcszszük észre 
és látjuk. De tegyük lel, hogy vannak löké- 
Jclesebb lények, muelyeknck szeme — vagy 
Iát - szerve sokkal tökéletesebb. Ezek pl. a 
Capelián állva ebben a pillanatban ncm- 
c.-ak azt a fénysugarat láthatnák, mely hetven­
egy és fél esztendő elölt földünkről elindult, ha­
nt ni végi" t< kinthetni nek — hosszában — 
az egész fénysugáron, melynek a vége csak 

ndul az -1 je pedig már olt van a

rnr-:r, Idán felveszi-: a. Vizsgálatr:i l.igcbh «oá 
"CttscjgiJ j:.

műi a szellemek legiiagyolib élvezete kell, I 
hogy legyen, az egymással való társalkodas.’ ló.

íz

1 '" illán. Egy ilyen '.fi-: zerv egy pillanat
íilali láthatná lezajlani hetven csztotulő egész 
élelet. S elképzelhetünk oly látószervet, mely 
sokkal hosszal«!) időt nézhetne végig. S e!- 

h< tjük ily módon magát :t löké!« ti 
látószervet is. mely egyszerre több ily fény­
sugáron tekinthet végig s egy szerre láthatja 
valamennyit. Ilyen szem az," melyet a vallás 
költészete isten szemének nevez. Ilyen szem 
elöli nincsen többé rnult és jelen, hanem 
ed; a valóság, mely az életben megnyilat­
kozik.

Egy millió év múlva, vagy talán u 'övu 
pillanatban — hiszen az örökkévalóságban 
az egyre megy — lelkeni megállapodik la­
kúi a Tejút valamelyik csillagán. Szelleme­
ket taialok ott, akik végtelenül tökéleteseb­
bek lesznek, mint az ember, de nem lesz­
nek egészen tökéletesek. Kérdezni fogják, 
bogy mely égitesten nyilatkozott meg ben­
nem először az öntudat. A földet fogom 
említeni. Keresik távcsöveikkel, de azok sem 
tökéletesek s nem talál iák.

Nos hát, — fogom mondani, — arról az 
égitestről van szó, a hol a hazugság van 
odahaza. Hiszem, hogy evre a kijelentésre 
azonnal tudni fogják, melyikről van szó.

Ki fognak kérdeni korom eseményei felöl.

IJ fogom mondani, hogy Magyarországon 
éltem. Az ián el fogunk beszélgetni irtás 
dolgok lelöl. Elfogom mondani a Plútó len 
si gcs tanilásait. Oh ismerjük ezeket a lano 
kai. hallottuk őket más szellemektől elmon­
dani, de nem tudtuk, hogy Plútó arró 
égitestről való. Ez lesz valószínűleg a felelet. 
S ^ kérni l'ognak, hogy Plútóról "beszéljek 
nekik, a kit ismertem talán személyesen. 
Oh «' hogy! Elfogó.n magyarázni, hogy ill 
a földön az élet rövid. Egy gcncrácziú ali 
harminc/, esztendőt él, s több, mint hetven 
' eneráezi«) múlt cl közöttem és Piáló közölt. 
Nyelvét ismerték még az én koromban az 
emberek, nemzete is élt.

^ "íjon c-I-o hiszik ezt nekem "2 Nein-c az 
jut az eszük Le, hogy a hazugság égitestéről 
jövök Ivj/.ihük V
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Esztike szökése.
-- IlEG ént, - 

Irta : N GRÁDI LÁSZLÓ, 

óy kilépett az erdőből s mintha véld
volna Esztikére, tréfásan kiál-

vcszek, mert ez az cn

/.e
lenül akadt 
tolt feléjük :

— Zálogot 
erdőm.

— Szívesen adunk zálogot, felőlié vissza 
jókedvűen Esztike.

Nos, elengedem a zálogot, ha megen­
gedi, hogy én is leülhetek ide, mondta ud­
variasan meghajtva magát Zclluy.

— A maga házában kér engedőimet, hi­
szen mi vagyunk itt a vendégek, mondta 
Esztike. Különben édes apám majd megté­
ri ii a kárt.

— U is itt van ?
— Igen, úgy hallom, jön is már.
Csakugyan az öreg Könyüky lépdTTi az 

erdőből. A becsületes lelek igaz örömével 
rázta meg Xeliüy kezét.

— Régen láttam Zc’löy uram, mondta 
barátságosan.

— Nem olyan nagyon régen, a Ivme- 
en ott voltam, — felelte Zellöy részvétet

színlelve.
■ Hej, hej, sóhajtotta fóbiás bácsi, úgy 

elmúlik az ember, mint a reggeli harmat, 
nyoma se marad.
_ Elmúlik, de nyoma marad, ha jó volt 
jő. ha rossz, rossz és mindnyájunknak arra 
kell törekedni, hogy jó emléket hagvjunk 
liátra.

• - Mindenkin k úgy kellene gondolkozni, 
szólt elismerően Könyöky. A régiek 

m«'g i»y beszéltek, de. a fiatalok ina már 
inasként.

n az üregekhez tartom magam, ne­
héz «'lelIskola 11 mentem keresztül, mondta 
Zellöy látszólag clérzékcnyedvo a mull em­
lítésénél.

Most már terád is iád szakad az. élei, — 
mondta Könyöky Jánosnak és jegyezd meg, 
tapasztalásból beszélek, a baj nem jár o^ye- 
diil. Egyik csapás után jön a másik. De 
ne lélj, a baj edzi az ifjút eröslclkü férfivá, 
joklogult édes apád is sokat küzdött mig 
ember lett.

Nem félek semmitől, mondta János, a 
mii Isten rám mér, elviselem. Néni félek, 
nem félek, ismételte szinte megdöbbentő 
crélylyel. Egész valóján látszott, hogy nem 
csak mondja, de lelkében is érzi s lesz is 
ereje szavát beváltani.

Zellöy elgondolkozott. Azt hitte, hogy egy 
gyereket talál s imc a küzdésre ereit férfi 
áll előtte, a ki nem igen fog megháfráini 
semmi elől. Hideg borzongás futott végig a 
íátán, mintha előre sejtette volna, hogy°az 
van elölte, a ki gonosz leikéről le fogja 
áiitani a leplei, mintha már is tudná, hogy 

a felvett küzdelem mindenképen veszélyes. 
Igen. Zellöy megrettent a becsületes ember 
erős, határozott szavától, érczle, hogy ez a 
fiatal ember erős, mert vele van a" tisztes­
ség, a becsület s a nyugodt lélek rettenthet- 
Icnsége.

Félelme csak pillanatig tartott, crélyc 
visszatért hamarosan, fia amannál van a 
becsület, de az ö fegyvere meg a bűn, az 
alattomosság. Ezt a két fegyvert meg jól

nap, mikor ha­

ladja forgatni. Aztán, mi baj érhetné öt, hi­
szen ellenfele már úgy is cl van tiporva, 
koldusbotra juttatva, csak tőle függ, hogy 
mindenki előtt cltapodottú lénye erkölcsileg 
is. Majd ^meglátjuk, hogy beszél, ha mo«g 
ludja a valót. Enyém a győzelem ujongolt 
magában Z«Jlűy, enyém.

Alkonyulóban volt már 
zalélé indultak.

Zellóynck az utón elég alkalma voll a 
Kön\ök\ bizalmát megnyerni. Sima beszé­
dével könnyen hozzáférkőzött, a gyanútlan, 
becsületes ember leikéhez. Eddigelé keveset 
érintkezett Künyökyvel s azért Tóbiás bácsi 
azt hitte, hogy Zclluy gögö.-. Most velőmé­
in e más lett s Zcliüyl a legjobb em­
bernek tartotta. —• Egész őszintén meg is 
mondta :

Azt hittem, hogy megveti a magam- 
íajta egyszerű paraszti embert. — Eássa, 
ássa, régen jobb barátságban lehettünk 

volna már.
— Majd ezentúl, a mi elmaradt pótolni 

ogjuk, mondta Zellöy mosolyogva. Örülök, hu 
üzalrnát me/nyernetem, hiszen egymásra 

vagyunk utalva ill. falun. Igazán különös, 
hogy csak most találtuk meg egymást, f - 
mellem, barátságunk állandó lesz és r. n 
szeretném, ha még egyszer azt mond .aa 
Könyöky uram, hogy Zellöy nem tartja ma­
gát egyszerű falusi embernek. A lüidet bír­
juk mind a ketlen, hogy egy nyom: .al 
nekem többem van, miért tartanám magam 
különbnek.
~ Dehogy, a világért se, szabadko-

báesi s meleg kézszoritássalzott Tóbiás 
’.álltak el.

Zellöy elgondolkozott s lassú léptekkel 
ment a kastély felé.

Milyen könnyű ezeket a becsületes 
falusi embereket megnyerni, mondta magá­
ban. Olyan naivak, mint egy struez. A 
lánynál se lesz nehezebb az ostrom, de 
azért higgadtan, átgondolva csinálok min­
dent ...

(Folytatása következik.)



M. I«. Nagyvárad. A billeg vizzcii lemosás és
leáörzsölés arlnatja me» egyedül a testnek üdesécé' 
és a bőr márvány simaságát. A hideg viz Látás-i 
adja meg — mondja orvosi munkatársiul í — a test­
nek ruganyosságát s azt az életteljességet, melyével 
esak egészséges test túrhat A Iedürzsölés citünint­
heti a bőrnek eléktelenilő apró veres lobjait is. Rőt 
a szőrkeztyüveli dörzsölés még azt a pubnszcrü szőrt 
is eltávolítja, mely némely kar szépségének annyira 
hátrányára van. A vörös és túlságosan száraz bőrt 
lehetne illatos olíva olajjal is bedörzsölni. Petyhüdt 
testet pedig fel lehet 1 risst ten i, ha valamiféle erős 
esszencziával bedörzsölik.

Akadémiai kör. Sclmcczbúnyn. Az lixecisior- 
ba!lettet 1887. január 22-dikén adták először Buda­
pesten.

N. Sz. Bubin. Karácsonyra fogjuk szétküldené 
megírtuk többször.

Czinís és 5134, száinn előfizető. A kopasz­
áé? ellen ez ideig még gyógyszert nem találtak lel. 
Ila tehát kopaszsága nem csak bet-gségének a J.u 
vetkezménye, hanem az úgynevezett hajhagymák ki­
pusztulásából ered, akkor — azt mondja orvosi 
munkatársunk — az ellen nincs orvosság, do ha 
csak egvszoia hajhullásról van szó, akkor lehet re­
ménye, hogy minden gyógyszer nélkül visszakapja 
hajzatát. Orvosi vizsgalat nélkül gyógyszert ajánlani 
nem lehet.
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Kinevezések. A felség szem- ’; : l.ö;üli m. kér. 
miniszter a vezeti-se alatt álló minisztériumban 
marsó- és jablonfaivai Alarsovszky Mór ez n::n:-z- 
teri fogalmazói ezimmcl és jelleggel felruházott mi­
niszteri scL’cdfogaimazót niiniszieri fogalmazóvá, a 
m. _ kir. pénzügyminiszter Csellei Duzrö nagvvii- 
rudi számellenőrt, állomáshelyén való mégha•gvása 
mellett, pénzügyi sz" mvizsrálóvá végleges mnősig 
ben. Fejér Miklós számgvakornekot az egri pái.z- 
ügyigazgatóság mel.é rendelt számvevőséghez pérn- 
ügyi számtisztté ideiglenes minőségben, vér ! a 
nagyváradi pénzügy igazgató.- ág mellé rendelt . ,:ám- 
vevfiséghez Kékes Rándor, Karai Zsigmond és 
Kurczrnann János pénzügyi s zá m g y a korn c !•: ok a I 
pénzügyi számtisztokké, Kiss Kniíi szi-p álé lakost, 
valamint Szcnlpály (»villa iaragm tikost segélyüljas 
pénzügy i számgyakornokokká ideiglenes minős gben, 
\ass Dénes pénzügyőri fő v igya zó t és Kancz 1. -z'o 
Csíkszeredái lakost ideiglenes minőséin sevclyHii.-i-, 
kir. pénzügyi számgyakornokokká ,i szí elyudvar 
helyi m. kir. pénzügyigazgatóság me1!': lendilt 
.'-zánvevőséghez, 'lelve ann.k Csíkszeredái l.íren- 
ileltségéhez, — a vallás és közoktatásügyi m. j ir. 
miniszter Vargha Mária okleveles tanítónőt a mun­
kácsi állami elemi népiskolához rendes Iunité nővé 
— a m. 1; r. tővámigazgató Szabó Árpád díjtalan 
vamgyako nokot a vezetése alatt álló budapesti in. 
kir. lővámhivatalboz segéiydijas m. ír. vámgvakor­
unkká nevezte ki

Névmagyarosítások. Kjwísz Avk:n Hermám: 
szolnoki lasos családi nevének Kerté ; n , Lőv..- Jó- 
zset nagytalusi lakos családi nevtnes Lukácsra, 
kiskorú ÍSpiegler Oeza szombat helyi lakos , Mád! 
nevének Szii-dra, kiskorú Scbwarcz Rez-öi hu lapé ti 
tat°3 családi nevének Szabóra, t.-lepke. Kálmán ha- 
-Inposli lakos, valamint kiskor,i gy-ru,eke;, M argil, 
I.de, Adél. Kálmán és Anna, úgyszintén felt - ’-' c, 
született Otrokocsi Zsuzsanna, néhai el > ií 
származó kiskorú Pesztericz f>zsébct budapesti 
lakos családi nevének Földvárvra, Usi.-.m Zu »man 
Hugó, Géza, Ká.mán, Gyula, Margit, Mi Fran- 
cziska, Ilona és Irén buda esli lakos- < aládi 
nevének Zoltánra kért átváltoztatása he1 ügy mini sz­
tori rendelettel megengedtetett.

T 1 ■ • : hiii’"1! 1 fel v. Xtn-’j,'t 
.-Ivifüz i-’crercz. 
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MAGYAR SZÍNHÁZ.
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Hitelképeskezeseket
szerez, váltó- és egyéb pénzkölcsönt felvenni óhajtók 
részére mindenféle magánadósság és jelzálogkö.csön 
konvertálását (előnyös fcltéielck mellett) elfogad; 

bank- és pénzügyi rnegbizásokban eljár a
Váltó- es bankbizorrányi társaság

terv. bej. ezég 490íí
liii(1apvfit,Eizsélícl-íiöirnt O (New-Yorkj alota). 
Telefon 63—65. Telefon 63—65.

regedBt, 
Harmonikát, 
Cimbalmot, 
Hámoriamét, 
Zongorát,

vagy bármilyen más hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Tesiv.
cs. és kir. udv. kangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzők (minden czikkról külön) ingyen
kii.dctik. csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Időjárás.
A meteorologioi központi intézel távirati 
jelentése 1004. április 20-án reggel 7 órakor

Hazánkban az A1 Duna vidékének kivételével szá­
raz volt az idő, amely különben főleg éjjel még 
bűvös.

Nyugat és Dél-Európál alacsony, észak-keletet pedig 
mag is nyomás borítja. — Európa időjárása, Olasz 
ország, meg a Balkán kivételével száraz volt és a 
hőmérséklet csak lényegtelenül változott.

Prognózis a. kővetkező órára: Enyhe idő várható» 
nyugoton, meg délen helyen kint csővel.

Csütörtök, április 21.

Schmidt 31.
szíjgyártó, nyerges cs bőrön (Tus, 

Budapest Kercps'íi-ut 25. szám.
4 Saját Eyártinánvn lószers/ómok nyerges 

, ^ /.erek mind nnemli utazó- ei kézi bő- 
ründők. Pénz- szivai stb. tárczak. 

3QK* Árjegyzők ingyen. 2K1 <3

K

,J olcsó (tciriesztésest) j 
havi vagy negyed-'<i2bV>o^ Udl _ 7 ... ______ ^ ...

»BfPiTjHiHPMegaa'Brm.va^v évi rószlcttürlesz- 
t'ásre ajánl katonatiszteknek, (házassági óva- 
d'v.ra i.- uáz- é.-s földtulajdonosoknál., (eset- 
■cg 11, helyre is.) hivatalnokok ős kereske- 

|öunok, iparosoknak, esetlc-g kezesek nélkül 
— is gyorsan és diszkrétén Balassa Árpiid 

ban:;bizományi irodája Budapest, Vőrösmarly-uica 
i7. sz. J. emeiet. — Telefon. Vá ;i zbélyeg. 4«80ö j

f Az arez és kéz ápolására.
[ a legtökéíctestfab szer a közkedvelt , 
£ s általánosad használt Czettier-féle ■■

|Ideái-créme
I doboz ! korona "SS3 48517 

- IDEAL POUDER iBEAL szappan
1 doboz 1 kor. 1 drb. 1 kor.

I Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

„Szt,-Lélek" gyógyszertár, IMatí
Színházak műsora.

S
8

í'

M. kir.
Op ?raiiaz

Nemzeti
színház Ntipszir.baz

Király
színház Vígszínház

i

Magy ír 
özinliáz

Uránia |
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«Péntek _
í 1

ti.:. .'mez
Komcviil, } - 

rar r. A í n. ul X i :ó!vnü férje A vl-rk
3

a töl-! k-rfii | 
Szibérián a*. I

*
^Szombat V

ti ízűn ez Suhanez A föl.onzu! .1 k'r. '; Í.Jrj- A Kik aiic!
■’ j

L .

j^Vitssrnnp a uon->!tál.
i

Franci 11 en 
Ji.ZÚZ « z

Szökött ka.cnr; 
Suhancz

»’• nger i c magyar

A fók onzul
Takarodó

,1 liiri';nő ít-rj'
Hiiv ’.vk Kató

A K!ka:ni |

1 • orc z Ilivinraj
e- ;t Ktiuká:: t J

Jap 11 [

KÖLTÖZKÖDÉSEKET
vasúton 6» hajón, az •XtraktKjiiF

csomogoläs megtAkarUílFA 
rx\, elfog&d ajl elxArh&’.ó

Szab3(!3llBS2ötl BOtOíjföCSiíű]
Caro é
Blíapóst, V., Arsfly Jinos-u. 34.

if* V??:c r--"■ •. • i—, v > - -■
h

3ARTFÄ
az OTTíiON-szálSctiábaia

egy rendkival oloró ptnsió-rend zert honos tok meg 
a. első es uto-idényben, május 15- öl unlus 30 ia 
és augusztus 20- o. szepte bér 30-h. elsőrendű 
pen-iu kapható napi II kor. 50 l il.-ért "takás, teljes 
ellátás és ingyenes orvo: i rendelés, a pens:‘j nem 
Uötelcrft. Kukás naponta 2 koronától kezdve. Magán­
lakások í - nyara ók bérbevételét közvetítem. Tes-ék 
prosncUul rémi. ■'udtk-zodaso'-ra a ónnal jiontosan 
válaszolót. Olthon-szalloda igazgatósága 
49u9Ü " I.EllO PÁL

■|+ . h * _ >-k jr't

ÁlZomíaok +3 í? i j u. - .A, ü
r* 3 < - u . U O rt =
.J a C/2 D Lili " 5

Akna-Szlalinn . 64.4 4- 1 7 ME 3 12 -1
vzatmur . . • • » (' — 10
Unuvar , . . . 63.8 J4- 4..1 NH ; 0 — 1.» 2
lóS«r................. Gd.i -r t-.O i“® í 1 -- h" 4
K- -mark . . • • ííí.:í 3.3 jN £ L — —
A; v avara!; a .
Loc'uicz .... GJ.4 4- vs ni-; £ — 1.1 <
selmuczbánva G4.I -L S.*2 s 1 4 — 14 í
lluilarcKt............ fí.2 0.8 NE 3 t — 13

.7
f,

Ó-Gyztlla .... «4.1 0 — 3
Komárom .... fh.V f.u K 1 ( - 13
Ma-.; ar-Uv.ir . . fi.4 -r 7.4 sa 1 - 1H 2
Sopron.............. tT.C 6.8 s — 13 3
Iliavny.............. 63.0 T °«* Ift 1
Keszthely .... «.< <; 8.0 sn 4 U 1:; 6
Pécs ................. f::.8 -. 7.1 K 1 3 1;
li s/A: k ......
/-agi..i>.............

63.7
f;:-:. t + n ; i

(
4

10
7

i Tum«:.............. őu y -r»-4 NF. a 1 IT 1-
fa; i.vcnjf n . . . ÓO/J +17.3 ::i: 1 — 1.: T
Uebroczeri . . . vő.t :s.o XNE 2 > — 14 l.
Kevsxeim t . . . If.l T ‘-■•S r. 1 — 14 1
Ui<><La; a .... G4 -r a." 1: 1 1*i
Szta • 1 . . . 1 1.á - - 7. 5 14
%R"inbo.- t . . . ví.t -r K 3 1 1 — í.)
Ara.t................... fi -I — fi.b S\v L 1 —

Oi.f. XI) í •l
Ver •.............. (i4.u . sí. : 6 1 1 4
i.Konkova . .. . óá.l a. :,.8 SI. 1 ' - M /,
tXagv vaia-l . . . f 3.0 A- k.4 S <J S
;v-íuzs v r. . . . f4.7 :< >V 1 16 2

fi.3 G.S NW :■
l*v i ..... f,'.4 -u r, \) H 1 0 _ 13 3
Sftízburg .... 5í*.3 1= — --
ixíag, 1:hírt . . , fl 1 N F 2 4 — 17
l'ulii.................... U''.! -1-11.7 hint: :• 4 — 2 1
iasimi ..... 50.Í) + 1)6 Esi; 4 4 8 z3 IU
iiambu:g. . . . a- 8.S I.SK 4 —
tiClli.'l................. fö.:i -g s a SE 4 «■ — — —
Zuii-J-! .... L.r-t I 6.3 N \V 1 — — —
Uiuriit/............... tib.i -•-1 +1 V.’N'.V 4 Q fi 13 :t
-Ti • - a.................. t i:i.3 — lit 1«)
l'ain................. ; TH -L- 10 y N K í 1 — J

Üld . 6 -U fiyj s!: i SS — — --
M 1 .xi.- li.l . . . 7J.M + 7.1 N a I — — —
íi/.,;i:t-lVler. .1: . -u 0.8 — — —
V:. ...................... 1,..:; — XNF ’J 4 - — —
Mo-.-lu.i .... M".v 1.7 1::. ia t 1 — — —
l\Ít;V.................... 6S.Ó i.s SSB 8 4 Z4 — —
Sarajevo ....
S-lilli t.................
Szóba .................

13.7 J>!- 3 J

f;.' 4- K 1 4 1 10 4
A * 11................. -
T.-.no .............. co.:; -j- 8 4 MM ; : 4 2.4 u
Móron . ... --I0.6 1 N j : 4 ==■ — 1 10
uói! 1................. -1, 4 .i 1 hl

- «pOiV ..... :,r4 -i-lö.'J SE 1 .5 — ÍT 1 1
t; úti i .... 14.0 i; 3 — h.°
1*a ■: t .... >r .6 _ 1 — 1 ■

A • iirán; 0" c: K -= é-’-a':. : — Silót, s =
XV -1. . .»ót. i •* - , i = tu lOiiyiro
r-iit, 2 -- i- Rzb'-ri tetli-s. :.= t.ibbnyirc ho: alt, 4 = pg-r--’ : 0-

C t<

A budapesü ífraE- és ér^éktössde hivafaiBos árjegyzései.
1S04, április 20.

A] Árutőzsde.
i. Gabona neműek. — Aruk készpénzben 50 kilogrammonként.

A minőségi súly hektoliterenként é; 1 ilogr:immc!:ban.
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Tieiavideki a .......... __ ____
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i 83 8 IC « í r,
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8 L3 7 9.3 6 se j --- — ____
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Árpa .......................
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e dunántúli ............... —.— —. -

Kólea-..................... - 6. Hu 5.1(5
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- iíozéprnn légú ... .................... .. fi.CC 5.43

ti- lí«>ldi uj ... .. 0. - V 5.áU
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1 Magv. » *rir- é* tn.r.-liKuk 1;cuj «su. 
, . , j.i-ivi-kr.-y vi.ívz-y,
„ „ „ 7»lO|ílCVt *....................

Magyar ált. Wv:arck|tvnzúv A nV wre
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M ....................»'3

kur.-ei íé.'t l.i-ü
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ÉRTéKPAriaoii

IJa/Rt hiúi i-n*«ivfliiv I arstmu,;
Heime« lila ;vr.r allul ttm-i v.v‘öü ílt’l r í
ih rriL kere-.iíedclmi bank ....................
Horv.it 1«-H7.aini;;iio i.aux ................
lluvTi.t-ü.'.tavon ur»za;' i jelzálogbimlL 
M "égy. a ;: a. • t* 4ira .•iitbank i ee/.v.-L. 
Magyal a.laláfi«»i la a 1 • *, ju::ü......... . ...

rroíió orf.

kor -criók',

Magyar jclzalugLltelbauk

A ' * ”
*'/: Ma"y.l..-!> iír<1. vamti k-.
á4 • • » 1
., ** n v *> "
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4
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•*'/. . . kO:..kít
4'/> . . - .
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M.1» .aróky.k rp.j«.,

III. 
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11. Különféle termények (készáru).
Ártól yu m

Ingyen hordó
' I ,t Disznózsír ................

Hudnpeaíi ............................................................................. , 5 J 1

«t tilogiammonkénl Szalonna..................... ;

Mng.vnr, 1,' gi-.Kiaritolt, vidék: ..............................
Yurc-.i, !-•: . iritott, 4 flarübov .......................

i iísiiiit.......... .............................................."!

ö: - 
u4.3 )

5 -. '• U 
51.—

Z.-«ik;.,tl <‘gyiilt, 
í* Bgysnly, tíRZtu fciiiy helyet?.

Minóstg Lói grammonként.

60 kiiorrammonK* ni.

Szilva ............................

tioszp.vti, 1i-vi y/okv :my minóeég.................
,, ,, „ iu '• (iarahos .......................

,, ,, 83 ,, .......................
h; f-j : i, lVl*r*. « V; R ' vi; vún\ -millÜE; g .................

„ „ „ IV.; ;;u;d)0s ..............................

16.7.3 
il.—- 
V6.50 
In.—

•HA*

1 i.i 3 
£1.30

16.50
£=

ing> « ií hordó 
r-o Liiogiaiflinónként

hzlavcniiii....................... hí........ .......................... . ...
Sztlvalz ....................... : S/rtliiai..................................................................................

14 • 
ií.r.o

!■-

U kilogram írenként
l.itczcrna megyar 29',3. évi ..............................

Heremag:....................... t i., ; :.nr nennt l-' . „ ..............................
)’ íves, ,, ..............................

kor.-tvl
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kor. i;

4
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Ili l.oiur.a tül

Az J — IV. almi jegyz. értékpap. árfolyama 
1‘-") kor.-ként érieudv. Na koron ár:*., «•. «.-r-* 
vagy ezüstre ázol: í>0 lrt.-k out, ha aia.iy- 
fri.-ra vagy pCn: •> pénzre «..ól, l t inárkan- 
ke.-.:. 1 a inarJtiua «..(■!: 1 iraukvakent, 

lia 1 vaukra s. -.1.

I. AilnmafIÓE8«ig.
Magynr áli.imaílo: ad*j.

6 * Arrry -araöék, i- v, 1 ■ - a c.va tyfr". nővórí
I dibókban, adóiní-nte i á0 arauyirt.-oniiéot. 

é Aranjjí-.r., Ib.ünu aranyt a inr. m vért dara- 
I bókban, a<lómen!t‘t;, ;>u aianvloiiutenként

4 ! Aranyjá rád., adum.,.»üar.íiuJnl, apt. v. i
2 jKorouaérléku járadék adómeatui ...........

; I8é6. Lel. vas.állam!r. r. f tbanáO ar- étként 
: 18h9.államvasarauyk., adóm., úO ar. inként, 
lss-#- évi áilamvasuti czn ;ii:ál-söu, adom.' 
Allamk.iiC». avaskapt. r /.éijara, aran > adi>m. 
1^70. évi uyer.-kü!caű:i, !oo fi*, cirb ' :*Oí)K.'. 

1^.0. évi nyor.-L .ic-. öo fvtoi <iio. ! ) >iC. 
MrSy. ri gal«*-ka: ralanit. j kűtven; *- ->:u.

• II»#; vát-d ,■ lavon kárt a!. > íven v adómén *i‘‘^ 
;.\lag ..r Inidtebermeut. k iv- uy aciomenfc)
II - 1 %; ;-s/.lavonB w *

|'l'i37.:ii di:i ver.-Lr",!c ..n,a-! \m.,kdt) K.
'Hervat-azisvon tel'. jűMvá!í>ái:iköí.véiiy...x

í1£.5b• 119.-
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85.ee
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1 ríM 
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1 '.<.5í
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b) OmztrAit Allamadoaság.
C .riv r!áII r- lom. ! • i i.- ;arad» !. j:»n.—j::1.

, , mR |.—nov'.
llg’ r-.ifit j\-j-.-.. ;. papiit,an, febr.—aiig. ...

„ „ máj.—nov..........
.Arai y jár., adum.,arany írtban ÚU ar. ÍiL«í.«:nl
Kor-'i.aénékU ja.k-.Ie- ...........................................
Áham-ívr.-'j. 181*4. «• vbvl, lí5(l ii

irt i. i. írtáéul..............................  .
Á i.’timsorsj. Ibt)*'. évi‘»{>l öbült.o. é.

„ ' 18« „ ltd w f, n
. i. „ I D „ n „

Jé.«, •’<) • n n

p. 1 -

II. Más küzkolcsönok.
Bo’,5 áI!amv.z&logk.,aranyi*au,Lür.!-.írtként
iiornyák-Leívzíjgov. őrs/, külcn. Ibiin.évből

V/, . „ ... IVtiü. „
i Ktidapc.it föv. kölcsöne, aiban, ií Ví kor.
4 n n n n „
4 i tM.-bégaV«)Így«vi/.szabályozási tárj. köles.

III. Záloglevelek kiizkölcsön-kútv.
-) Budapesti intéjciek kibocsátásai.

41 Belvárosi: alt aruk pénz! a r i é s / vény tár«.-------
4*•;? í'.-yt-s.hpesii !•»v. tpén/iár írtban v.kor.-lau

Rlíyes.té c/.ernen! .ryárrí. oisöbbi. kő tv. 
áV- Lianr eataida vs . 'ítödcéseépgyarrl.k.-kötv.

1 4
' 106.50 107.50 3

9,1. -1 97__
1C0. + I K I 15

* Va
f

100./5, 1 l.7ú
í 97.95. 9-:.— Ü17A.

97.2» 9S.— TJD-i. i
J 9S— 99,— évre

kor.
101.- 102.—

; ICL.“' 101.15
1 98,251 99.25 20

10C.SC, 101.20' 60 t]

L’- >» A ’ IklogV.l j1.,» -tv. K. • 
4.,.'» .. ióucittLa-

\ if if ií ku-'-iégi kotv...

1 kC/p.' lilihls/úvetkcrea kötveuyek 
Vaztr.-uiagyar l*ana. 4ti1/, ovi ................h uau

>f >t kd ,, ............ ií
! eeti iiuai eisü takarékp..községi kotr. ...

,, irtbau:
I, ** ’’ f* záloglevelek r.ücvre1

l‘r.a:i magy. kera.ik. bank ... írll»»» v. kot.

” !', kcza. k.í;0i/a6vre
,, >I.llUv,elil.ff ff II 1» II •

.............................. - lv •V1® -
I, I, If ff ff ff *u-

b) Vidék eit külfuitli Intézetek 
kibocsátásai.

A illír a takarék-ax hitelűit.................... írtban
A;».;i púig lakr.rokpou/.i. én erre ,,

r n n » vUlO'/#e I
r m ** 4J # B

Aia 1l;< ^yai'.r.kattlípV' Már................... m
ÍJ* a i) aw-heiv irgov. nr ab. "is /. i-Liik *0 évi c

n o o ■ » n
, Dein« . xeLÍ cleö takarékp.................... Ittoan

Widelyi »:.agyar jelzAlogbauk 4d evre ,
n n *> ,

.iurvát-sziAT, erst, telrJt.cjt ank.........  „
n • fi kotr. „ i

.(agyszel/ u'-í.! k; t.Si :t a «.vie vív«/ab.110 /0„
. . , «*• . . ii'i'/.-f., „ , io , it* km,út.v.kui.:
e 9 n tilt „ IV. ktUVVlMtUi ...

Náyyástrbeui íoidUlLeíiut................ . ... t: ’.Uau
• • ..................... »
» • *............. »n r \ i. LmotaÁias...

UaztiÄi.f iUliitelitil. nyeleruéry-kuir. n tl*an ' 
1 euieeváii tukaiiikpíui'ar ............ *

* » ,,......... , ■
B e Av évié t. em vzai

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adilamagy. kir. ieiigcrkajuz. *t. Moat
budapesti kó/.u'i vaap. Uraaaag ....................

n villaui. vűivai vaout rcstvéuy látj.
Huüujiest-pec.si va»ul.............................. útban

, Deli vau t a. i>. markaban, 100 má; k.-keut.
n n 1000. évi kiuoc >át. l'k liiiukkeiu I 

1CI oci.klr.dzab.«iunaguruajózAniijum,írtban *
i\a*BA-udtiLeik* Tarul lbao........................ n

„ lbt'bai-.-ban,Iii)mai ií
" * ltUl.................. Útbiiu
e m lti01,ar.-bau7lUt>inark1
% n Ouiir-wnal lötiOtvlUauí

Mígvat lulyam- í» tcugerüujójiui réizv.-i.i
.M»gy-k*c-m"i.7*il vasul I. kibocsát*, inban

n . * n .
, n Ccilít................ ...

Uagy.nyugativ.'.eifvár-gy.ir-gráczif vual) ,
, Ibii. kibucaá'as............  „

M.vafUtioIs.külcs.bcr.Cíáli10» mrkkénl 
U»zlr-m.alliuuv.,l8#3 aranyi.an luil inrákeiil 

- a a X.kib.Uts, . 106 irilem
Taromáli Lelyi árrtekit vasutak ....................

Az V—XIV. alatt jagyzett Crlikpapirok 
ái fulyaiua drbnnkcut kmuuaban érle adó !

V. Bankok részvényei

HeSzeléai
Angol osztrák bank...................................... 24(K V-v.—
tipr ,ti hankegyeaiilel részvénylir.-ftság 2UU.
Kl#ö magyar iparbauk .............................. öOü' J«3,—
Fiumei hitelbank ...................................... 1 UU 18C.—
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